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11..  ΠΠΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  
 
Το όνειρο του ανθρώπου να πετάξει χρονολογείται από πολύ παλιά. Στην ελληνική αλλά 
και και στην κινεζική µυθολογία, όπως και στις παραδόσεις και τους µύθους όλων των 
λαών, συναντάµε σχετικούς προβληµατισµούς και αλλεπάλληλες προσπάθειες. 
Ο ∆αίδαλος και ο γιος του Ίκαρος, µιµούµενοι τα πουλιά, κολλώντας κέρινα φτερά στο 
σώµα τους για να ξεφύγουν από το Μίνωα, µας θυµίζουν τα σηµερινά αεροπλάνα. 
Ιστορικά ο άρχοντας Ταραντίνος, που έζησε από το 428 έως 347 π.Χ. και ήταν ένας 
Πυθαγόρειος φιλόσοφος, πρώτος έφτιαξε µια µηχανή και πέταξε. Στη µηχανή αυτή 
έδωσε το χαρακτηρισµό «πετώσα περιστερά». Στην ουσία χρησιµοποίησε πεπιεσµένο 
αέρα, που έφευγε µε δύναµη από πίσω σπρώχνωντας µπροστά την «περιστερά». 
∆ηλαδή κάτι σαν τα σηµερινά αεριωθούµενα. 
Το 880 µ.Χ. κάποιος Άραβας προσπάθησε να πετάξει µε τεχνητές πτέρυγες. Τον 
ακολούθησαν και άλλοι στη ∆ύση και το Βυζάντιο, αλλά κανένας δεν κατάφερε να 
ξεκολλήσει µε επιτυχία από τη γη. 
Από το 1200 µ.Χ. και έπειτα, πολλοί επιστήµονες άρχισαν να διατυπώνουν θεωρίες για 
την κατασκευή µιας σφαίρας γεµάτης µε ελαφρύ αέριο που θα µπορούσε να ανυψωθεί. 
Αυτό είναι το αερόστατο. Ένας τέτοιος επιστήµονας ήταν ο Βάκων, Βρετανός µοναχός, 
από τους µεγαλύτερους σοφούς του Μεσαίωνα. 
Ακολούθησαν αλλεπάλληλες προσπάθειες, µελέτες, έρευνες και άπειρα πειράµατα, µέχρι 
να φτάσουµε στο 1903, έτος κατά το οποίο οι αδελφοί Ράιτ στις 17 ∆εκεµβρίου, στη 
Βόρεια Καρολίνα, έκαναν την πρώτη τους πτήση. 
Στην Ελλάδα η πρώτη πτήση έγινε το 1910 από το Λ. Ανδριώτη που σπούδασε στη 
Γαλλία και έφερε ένα αεροπλάνο µαζί του. 
Στα επόµενα χρόνια δεν προλαβαίνουµε την αλµατώδη εξέλιξη της αεροπλοΐας, 
αεροδυναµικής, αεροναυπηγικής, µε εκπληκτικά και απίστευτα αποτελέσµατα για τις 
αεροµεταφορές και την διερεύνηση του διαστήµατος. 
 
22..  
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ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  
 
 
22..11..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΑΑ  ––  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ––  ΑΑΕΕΡΡΟΟ∆∆ΡΡΟΟΜΜΙΙΑΑ  
Ένα τρίπτυχο, τρεις λέξεις άρρηκτα δεµένες η µια µε την άλλη, αλληλένδετες µε κοινή 
ανοδική παράλληλη πορεία, µε τέτοιο τρόπο που να µην νοείτε η µια χωρίς την άλλη. 
Αναµφισβήτητα το αεροπλάνο είναι το µεταφορικό µέσο που προτιµάται περισσότερο 
από κάθε άλλο από εκατοµµύρια ανθρώπους για της µετακινήσεις τους αλλά και για τη 
µεταφορά εµπορευµάτων (cargo). 
Παρέχει: ασφάλεια – ταχύτητα – άνεση. 
Για να συνυπάρξουν τα τρία παραπάνω βασικά στοιχεία, απαραίτητη προϋπόθεση είναι 
η ύπαρξη και η ορθολογική λειτουργία ενός Αερολιµένα. ∆εν νοείται αεροµεταφορά χωρίς 
σύγχρονα οργανωµένο Αερολιµένα  
Καταλυτικό ρόλο στην ραγδαία εξέλιξη του τουρισµού αδιαµφισβήτητα έπαιξε παίζει και 
θα παίζει η οργανωµένη αεροµεταφορά µε την µορφή των ναυλωµένων πτήσεων 
(charters). 
Ο αδυσώπητος όµως ανταγωνισµός που µας προέκυψε από την κατάργηση 
µονοπωλιακών καθεστώτων ανάγκασε και αναγκάζει καθηµερινά τους εµπλεκόµενους 
φορείς στους παραπάνω τρεις τοµείς να βελτιστοποιούν συνεχώς και αδιαλείπτως την 
ποιότητα των προϊόντων τους. 
Σήµερα η λέξη quality – ποιότητα είναι το κλειδί της επιτυχίας, είναι το βασικό εργαλείο 
στα χέρια κάθε επιχείρησης – εταιρίας – ανθρώπινης δραστηριότητας για προκοπή και 
πρόοδο. 
Πως θα ανταγωνισθείς κάποιον αν δεν είσαι εξίσου καλός αν όχι καλύτερος; 
Για να είναι πετυχηµένη µια ατοµική ή οµαδική προσπάθεια, πρέπει πάνω από όλα να 
είναι προγραµµατισµένη – σχεδιασµένη – οργανωµένοι. 
Μια µικρή κοινωνική οµάδα (σωµατείο – σύλλογος), µια εταιρεία – επιχείρηση – ένα 
κράτος, για να επιζήσει, να πετύχει τους στόχους, έχει και πρέπει να έχει σαν θεµέλιο – 
ακρογωνιαίο λίθο, την οργάνωση, τις διαδικασίες, τους κανονισµούς, το ΝΟΜΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ που καθορίζει διακριτούς ρόλους και αρµοδιότητες για κάθε άτοµο ή οµάδα 
ατόµων. 
∆εν νοείται ορθολογικά οργανωµένη κοινωνία χωρίς κανόνες που να καλύπτουν όλο το 
φάσµα δραστηριοτήτων χωρίς κανένα κενό. 
Με βάση τα παραπάνω δεν νοείται αεροµεταφορά χωρίς νοµικό πλαίσιο, αεροπορικό 
δίκαιο, αεροπορική νοµοθεσία που να καλύπτει ένα πλήρη κύκλο θεµάτων. 
 

 6



 
33..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΟΟ  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΟΟ  
Αεροπορικό δίκαιο είναι όλοι οι κανόνες δικαίου, οι κανονισµοί, οι γραπτές διαδικασίες, 
οι αποφάσεις των ΕΙΠΑ, των ∆ιεθνών Οργανισµών (ICAO–M IATA – ECAC), οι διεθνείς 
συµβάσεις οι Κοινοτικοί Κανονισµοί και οδηγίες. Όλα τα παραπάνω έχουν σαν στόχο την 
ορθολογική ανάπτυξη των αεροµεταφορών. 
Το αεροπορικό δίκαιο διακρίνεται ως εξής: Εθνικό – ∆ιεθνές – Κοινοτικό. 
 
 
 
33..11..  ΕΕΘΘΝΝΙΙΚΚΟΟ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΟΟ  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΟΟ  
Το ελληνικό Αεροπορικό ∆ίκαιο έχει σαν βάση το Νόµο 5017 του 1931 που αποκλήθηκε 
προφητικός, επειδή είχε προβλέψει διατάξεις και ρυθµίσεις που ισχύουν και σήµερα. 
Κατά βάση – αυτούσιος αυτός ο Νόµος ισχύει και σήµερα µε τις απαραίτητες 
τροποποιήσεις και βελτιώσεις, που πολλές από αυτές επιβάλλονται κατόπιν συστάσεων 
του ICAO – M IATA – ECAC, Κοινοτικών Κανονισµών και οδηγιών. 
Αµέσως µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, έγινε έντονα αισθητό ότι η ισχύουσα τότε 
αεροπορική νοµοθεσία, βάση τις οποίας ήταν ο Ν5017/31 δεν ανταποκρινόταν στις 
απατήσεις της πολιτικής αεροπορίας, η οποία κατά την διάρκεια του Πόλεµου είχε 
σηµειώσει αλµατώδη εξέλιξη µε αδιάκοπη ανάπτυξη. 
Από το 1947 άρχισε µια µεθοδική προσπάθεια για την σύνταξη Κώδικα Αεροπορικού 
∆ικαίου. Η προσπάθεια αυτή τελεσφόρησε το 1988 µε το νόµο 1815 που αποτελεί τον 
ισχύοντα κώδικα. 
 
 
33..22..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΟΟΣΣ  
Αντικείµενο του Κώδικα Αεροπορικού ∆ικαίου είναι η ρύθµιση των σχέσεων που 
απορρέουν από την λειτουργία ή την εκµετάλλευση πολιτικού αεροσκάφους. 
Στο άρθρο ‘1’ του Κώδικα αναφέρεται ότι: αεροσκάφος είναι κάθε συσκευή, ικανή προς 
πτήση για την µεταφορά προσώπων ή πραγµάτων ή την εκτέλεση άλλων αεροπορικών 
εργασιών. 
 
 
33..33..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΛΛΑΑΝΝΟΟ  
Από το 1200 και ύστερα, πολλοί επιστήµονες άρχισαν να διατυπώνουν διάφορες 
θεωρίες, για την κατασκευή µια σφαίρας γεµάτης µε ελαφρύ αέριο που θα µπορούσε να 
ανυψωθεί δηλ. το αερόστατο. 
Τα αερόστατα είναι συσκευές στατικής στήριξης και βασίζονται στην αρχή του Αρχιµήδη 
που λέει: πως ένα σώµα µέσα σ΄ ένα ρευστό δέχεται µια ώθηση από κάτω προς τα 
πάνω, ίση προς το βάρος του εκτοπιζοµενου από τον όγκο του σώµατος του ρευστού. 
Ακολούθησαν τα πηδαλιουχούµενα αερόστατα και τα ανεµόπτερα που ήταν και οι 
πρόδροµοι του αεροπλάνου. 

Η πρώτη πτήση αυτόνοµα έγινε στις 17 ∆εκεµβρίου 1903 στη Β Καρολίνα. 
Ακολούθησαν πτήσεις στην Ευρώπη, ενώ στην Ελλάδα το αεροπλάνο εµφανίστηκε 
για πρώτη φορά στο 1910 µε τον Λεωνίδα Αρνιωτη που εκπαιδεύτηκε στην Γαλλία 
και έφερε µαζί του ένα αεροσκάφος. 
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Σταδιακά άρχισε η εξέλιξη, η βελτίωση της αεροπλοΐας, µε σύγχρονους τύπους 
αεροσκαφών, µε υπερηχητικές ταχύτητες, και δυνατότητα µεταφοράς εκατοντάδων 
επιβατών- φορτίου. Πρωτοπόρος στη σύλληψη της ιδέας του αεροπλάνου ήταν ο Άγγλος 
Sir George Cayley, που στις αρχές του 19ου αιώνα ύστερα από εκτεταµένα πειράµατα 
διατύπωσε τις ιδέες του για σκάφος µε σταθερές πτερογες κλασσικής µορφής 
αεροτοµής, το ουραίο πτέρωµα µε τα πηδάλια του την ανάγκη για ευστάθεια και πολλά 
αλλά στοιχεία, διαµορφώνοντας έτσι τα µέρη του αεροπλάνου όπως είναι σήµερα. 
Κατά τη διάρκεια του 19 αιώνα έγιναν πολλές προσπάθειες για πτήση, µέχρι που 
φτάσαµε στο κατόρθωµα των αδερφών Ράιτ, µε επανδρωµένη πτήση το 1903 17 
∆εκεµβρίου και από κει και πέρα η πρόοδος ήταν συνεχής και αδιάκοπη. Το πρώτο 
επιβατικό αεροπλάνο τζετ το Comet µπήκε σε υπηρεσία το 1952. Μετά το Comet 
ακολούθησαν το Boeing 707 και άλλοι τύποι αεροπλάνων διάφορων κατασκευαστριών 
εταιριών φθάνοντας στα σηµερινά µεγαθήρια του Boeing 747 (Jumbo), TRI-STAR DC10 
κ.λ.π. 
 
 
33..44..  ΜΜΕΕΡΡΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΛΛΑΑΝΝΟΟΥΥ  
Το αεροπλάνο αποτελείται από την άτρακτο, που είναι το κύριο κεντρικό τµήµα του 
αεροπλάνου, τις πτέρυγες στα πλάγια και το ουραίο πτέρωµα στο τέλος της ατράκτου. 
Επίσης έχουµε και το προωθητικό σύστηµα δηλ. το κινητήριο σύστηµα του αεροπλάνου 
(κινητήρες), που ανάλογα µε τη σχεδίαση τοποθετούνται πάνω στις πτέρυγες η στην 
άτρακτο. Επίσης υπάρχει και το σύστηµα προσγείωσης και ο θάλαµος διακυβερνήσεως 
(cock-pit = λειρί του κόκορα). 
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33..55..  ΑΑΥΥΤΤΟΟΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  ΠΠΙΙΛΛΟΟΤΤΟΟΣΣ  
Σήµερα του τα βάρη και οι ταχύτητες των αεροπλάνων έχουν αυξηθεί υπερβολικά, το 
πρόβληµα της αυτόµατης διακυβέρνησης του αεροπλάνου είναι πολύ σηµαντικό. Για την 
πραγµατοποίηση της αυτόνοµης διακυβέρνησης, τα περισσότερα αεροπλάνα είναι 
εφοδιασµένα µε υπεραυτοµατα µηχανήµατα καθοδήγησης και έλεγχου, που σαν σκοπό 
έχουν την διακυβέρνηση του αεροπλάνου για µια ήρεµη, σταθερή και σωστή πορεία, 
σύµφωνα µε τις οδηγίες που δόθηκαν σηµάτια από τον πιλότο στο σύστηµα 
καθοδήγησης. Κάθε τροποποίηση των στοιχείων πτήσης γίνεται µε νέα σχηµατική εντολή 
του πιλότου, που επίσης βάζει το αεροπλάνο κάτω από τον έλεγχο των µηχανηµάτων 
του πύργου έλεγχου του αεροδροµίου προορισµού σε περίπτωση τυφλής προσγείωσης 
προσέγγισης λόγω έλλειψης ορατότητας. Στην περίπτωση αυτή το αεροπλάνο 
καθοδηγείται µόνο από τα µηχανήµατα του αεροδροµίου µε ραδιοσηµατα για την 
εκτέλεση όλης της διαδικασίας προσεγγίσεις προσγειώσεις. 
Οι αυτόµατοι πιλότοι, όπως είναι κατασκευασµένοι σήµερα, αποτελούν ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές, που τηρούν τα εισαγόµενα σήµατα πορείας άµεσα και µε µεγάλη ακρίβεια. 
Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιούνται πολλά και διάφορα ηλεκτρονικά και αλλά 
µηχανήµατα και όργανα που καταλήγουν σε διάφορες µετρήσεις των εκτρόπων και 
αντίστοιχες διορθώσεις. 
 
33..66..  ΤΤΟΟ  ΜΜΑΑΥΥΡΡΟΟ  ΚΚΟΟΥΥΤΤΙΙ  
Το µαύρο κουτί είναι ένα µηχάνηµα, στην ουσία ένας αυτόνοµος ηλεκτρονικός 
υπολογιστής, που καταγράφει σε ταινία όλα τα στοιχεία της πτήσης του αεροπλάνου και 
των συστηµάτων του. Τα κανάλια τροφοδότησης µπορεί να είναι από 6 έως 100, 
καταγράφοντας στο µηχάνηµα αντίστοιχες πληροφορίες από κάθε µια χωριστή γραµµή, 
πηγή. Μπορεί να παίρνει πληροφορίες από 60 πήγες σύγχρονος και 200 κανάλια 
καταγραφής το δευτερόλεπτο. 
Το µαύρο κουτί δίνει στοιχεία για την ώρα, την κατεύθυνση, τη στάση, το ύψος, την 
ταχύτητα, καθώς και οποιαδήποτε άλλη χρήσιµη πληροφορία σε περίπτωση ατυχήµατος 
όπου και βοηθάει αποτελεσµατικά τους διερευνητές ενός ατυχήµατος, στο να καταλήξουν 
σε ένα σωστό πόρισµα για τα αιτία που προκάλεσαν το ατύχηµα. 
Το µηχάνηµα προστατεύεται από καταστροφή, εκσφενδονίζεται και επιπλέει αν πρόκειται 
για θάλασσα σε περίπτωση ατυχήµατος. Έχει ζωηρό κατακόκκινο η πορτοκαλί χρώµα 
φθορισµού καθώς επίσης ραδιόφαρο και διακεκοµµένες αναλαµπές για ευκολία 
εντοπισµού σε περίπτωση ατυχήµατος. Η ονοµασία του µαύρο κουτί αν και εσφαλµένη 
έχει επικρατήσει. Η κανονική του ονοµασία είναι: ‘καταγραφέας στοιχείων πτήσης’, και 
είναι απαραίτητο εξάρτηµα κάθε αεροπλάνου. 
∆ιακρίσεις των Αεροσκαφών. 
 
 
Τα αεροσκάφη διακρίνονται: 
 
Κρατικά: είναι αυτά που ανήκουν στο κράτος. 
Αστικά: είναι αυτά που ανήκουν σε εταιρίες,  αεροπορικούς Οργανισµούς, λέσχες και 
ιδιώτες. 
 
Μια άλλη διάκριση είναι: 
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Πολεµικά που ανήκουν στο Κράτος και χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της πολεµικής 
αεροπορίας. 
Πολιτικά που υπάγονται στην δικαιοδοσία της ΕΙΠΑ και υπό διακρίνονται: 
Κρατικά πολιτικά αεροσκάφη: είναι αυτά που ανήκουν στο κράτος και 
χρησιµοποιούνται απ αυτό για Τελωνιακές, Γεωργικές, Αστυνοµικές, Πυροσβεστικές 
υπηρεσίες και τα πληρώµατα είναι ιδιώτες και όχι στρατιωτικοί. 
 
Αστικά που υποδιακρινινονται: 
 
Εµπορικά είναι αυτά που εκτελούν πτήσεις µε αµοιβή, ασκούν εµπορική εκµετάλλευση 
και ανήκουν σε αεροπορικές εταιρίες, ιδιώτες κ.τ.λ. 
Ιδιωτικά: ανήκουν σε ιδιώτες, λέσχες και χρησιµοποιούνται από τους ιδιοκτήτες τους για 
τουριστικούς, αθλητικούς σκοπούς όχι όµως για εµπορική εκµετάλλευση, π.χ. ένα 
αεροσκάφος της αερολέσχης δεν νοµιµοποιείται να µεταφέρει επιβάτες µε αµοιβή η να 
πραγµατοποιεί αεροδιαφηµσεις ή να κάνει αεροφωτογραφησεις µε αµοιβή. Τα ιδιωτικά 
αεροσκάφη ονοµάζονται και αεροσκάφη περιήγησης, 
 
 
33..77..  ΚΚΥΥΚΚΛΛΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΩΩΝΝ  
Στο άρθρο 2 του κώδικα αεροπορικού ∆ικαίου αναφέρεται ότι το ελληνικό Κράτος ΑΣΚΕΙ 
πλήρη και αποκλειστική κυριαρχία στον Ελληνικό εναέριο χώρο. Ως εναέριος χώρος 
χαρακτηρίζεται ο εναέριος χώρος πάνω από το έδαφος και τα χωρικά ύδατα. Το πλάτος 
της ζώνης των χωρικών υδάτων για την αερόπλοια και την αστυνόµευση είναι – 
εκτείνεται σε δέκα ναυτικά µιλιά από την ακτή. 
Το περιεχόµενο του άρθρου αυτού περιλαµβάνεται στα αεροπορικά δίκαια όλων των 
κρατών διότι ο ICAO στο πρώτο του Συνέδριο το 1944 αποφάσισε ότι κάθε κράτος έχει 
την πλήρη και αποκλειστική κυριαρχία στον εναέριο χώρο του και έχει το δικαίωµα να 
µην επιτρέπει σε ξένα αεροσκάφη να χρησιµοποιούν το εναέριο χώρο και το έδαφος 
(αεροδρόµια) χωρίς την άδεια του. 
Στο σκεπτικό αυτής της ρύθµισης προκάλεσε τις ελευθέριες του αέρα The freedoms of 
the air,τις οποίες θα αναπτύξουµε σε άλλη θεµατική ενότητα. 
Η κυκλοφορία των Ελληνικών και ξένων αεροσκαφών στων Ελληνικό χώρο, επιτρέπεται 
σύµφωνα µε τους όρους του κώδικα αυτού, των σχετικών ειδικών νοµών και διεθνών 
συµβάσεων ή ειδικών αδειών 
Ο Ελληνικός εναέριος χώρος χαρακτηρίζεται και µε τα γράµµατα F. I. R.: Flight 
International Region = Περιοχή Πληροφοριών Πτήσεων. Είναι ο χώρος µέσα στον οποίο 
παρέχονται πληροφορίες και ασκείται ο έλεγχος εναέριας κυκλοφορίας. 
Η εµπορική µεταφορά επιβατών και εµπορευµάτων µεταξύ δυο σηµείων του ελληνικού 
εδάφους καθώς και του ταχυδροµείου διαφυλάσσεται για τα Ελληνικά αεροσκάφη:Cabot 
age = ακτοπλοΐα. 
Η κυκλοφορία των αεροσκαφών Ελληνικών εθνικότητας είναι ελεύθερη, εφ’ όσον 
τηρούνται οι σχετικές διατάξεις και κανονισµοί. Σε καµία περίπτωση όµως η ελευθέρια 
της κυκλοφορίας πάνω από Ιδιωτικά κτήµατα Ελληνικών ή ξένων αεροσκαφών δεν 
επιτρέπεται να παρακωλύει την άσκηση των δικαιωµάτων του ιδιοκτήτη ή να προξενεί 
ζηµίες. 
Το ύψος πάνω από το οποίο επιτρέπεται να πετάει αεροσκάφος πάνω από πόλεις και 
κατοικηµένες περιοχές πρέπει να είναι τέτοιο, ώστε η προσγείωση να µπορεί να γίνει 
εκτός των περιοχών αυτών σε περίπτωση βλάβης (1000 ποδιά). 
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Κάθε ακροβατική πτήση που περιλαµβάνει επικίνδυνους ή ανωφερείς ελιγµούς για την 
κανονική πορεία του αεροσκάφους, απαγορεύεται πάνω από κατοικηµένες περιοχές ή 
αεροδρόµια εκτός και αν υπάρχει ειδική άδεια. 
Για λόγους Εθνικής Άµυνας και Ασφάλειας µπορεί να απαγορευθεί η πτήση Ελληνικών 
και ξένων αεροσκαφών από ορισµένες περιοχές και σε εξαιρετικές περιπτώσεις πάνω 
από το Ελληνικό έδαφος (εµπόλεµη κατάσταση). 
Οι παραβάτες συλλαµβάνονται και παραπέµπονται για κατασκοπεία. Οι παραβάτες 
ειδοποιούνται µε τα καθορισµένα σήµατα να ακολουθήσουν ορισµένη πορεία και να 
προσγειωθούν αµέσως στον προτεινόµενο Αερολιµένα. 
 
 
 
33..88..  ΝΝΗΗΟΟΛΛΟΟΓΓΗΗΣΣΗΗ  
Νηολόγηση είναι η διοικητικοί πράξη του αρµόδιου Τµήµατος της Υπηρεσίας Πολιτικής 
Αεροπορίας µε την οποία εγγράφεται ένα αεροσκάφος στο µητρώο. 
Η λέξη νηολόγηση προέρχεται από το Ναυτικό ∆ίκαιο και την αρχαία Ελληνική λέξη η 
νους, της νιος κλπ που σηµαίνει πλοίο. Πολλές λέξεις που χρησιµοποιούνται στο 
Αεροπορικό ∆ίκαιο όπως ναύλος, ναυλωµένες πτήσεις, νηολόγιο κλπ έχουν τις ρίζες 
τους στη λέξη αυτή και προέρχονται από το Ναυτικό ∆ίκαιο που προϋπήρξε του 
Αεροπορικού. 
Κάθε αεροσκάφος καταχωρείται στα οικεία µητρώα µε τα σήµατα Εθνικότητας και 
νηολογήσεως (Registration Marks), είναι πλέον το επίσηµο όνοµα του: SX-CBA. 
Το SX είναι το σήµα Εθνικότητας που το έχουν όλα τα Ελληνικά αεροσκάφη, ακολουθεί 
παύλα – και µετά γράµµατα ή αριθµοί ή συνδυασµός γραµµάτων και αριθµών. 
Τα σήµατα εθνικότητας και νηολογήσεως γράφονται σε καθορισµένα σηµεία του 
αεροσκάφους: άτρακτος – πτέρυγες – συρρέω πτέρωµα, ευδιάκριτα. 
Τα σήµατα των Κρατών που κατασκευάζουν αεροπλάνα έχουν ένα γράµµα ακολουθεί 
παύλα και γράµµατα, αριθµοί ή συνδυασµός αυτών: Ν-1503, G-CBDI, D-ABOU κλπ 
Το Ν είναι το σήµα εθνικότητας των Η.Π.Α., το G της Αγγλίας το D της Γερµανίας το Ι της 
Ιταλίας, το 4Χ του Ισραήλ κλπ. 
 
 
 
33..99..  ΑΑΠΠΑΑΓΓΟΟΡΡΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΣΣ  
Απαγορεύεται η µεταφορά µε αεροσκάφη χωρίς την ειδική άδεια της Υπηρεσίας 
Πολιτικής Αεροπορίας των πιο κάτω ειδών: 
 
Οπλών και Πυροµαχικών 
Εκρηκτικών και εύφλεκτων υλών 
Ταχυδροµικών Περιστερών 
Οξειδωτικά – διαβρωτικά υγρά 
∆ακρυγόνα αέρια κλπ 
Στο άρθρο 32 του Κανονισµού εσωτερικής Υπηρεσίας Αερολιµένων και στην παράγραφο 
2 ρητά αναφέρεται ότι:  
Ως εκρηκτική ή εύφλεκτος ύλη νοείται κάθε οµοειδής χηµική ένωση που µπορεί να 
αναφλέγει αυτοµάτως ή ευχερώς όπως είναι η βαζελίνη, το καθαρό πετρέλαιο, η 
πισσάσφαλτος, τα παράγωγα πετρελαίου, η γοµαλάκα, τα υγρά ελαιοχρώµατα, πτητικά 
χρώµατα δερµάτων, τα πυροτεχνήµατα, η ναφθαλίνη, το οινόπνευµα καθαρό ή 
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µετουσιωµένο µε θειάφι και τα παράγωγα του, ο αιθέρας, το αιθέριων ελαίων, η ακετόνη, 
η δυναµίτιδα, η βαµβακοπυρίτιδα, ο βροντώδης υδράργυρος, το ανθρακασβεστιο κλπ. 
Όλες οι παραπάνω αεροµεταφορές απαγορεύονται κατά περίπτωσιν για λόγους 
δηµόσιας τάξεως και ασφάλειας και της ασφάλειας των πτήσεων, γι αυτό και απαιτείται 
και η ειδική άδεια της Υ.Π.Α. 
Τα αεροσκάφη που µε ειδική άδεια µεταφέρουν όπλα, πυροµαχικά, εκρηκτικά και 
εύφλεκτα υλικά σταθµεύουν σε αποµακρυσµένα σηµεία του Αερολιµένα µακριά από 
αλλά αεροσκάφη για λόγους ασφάλειας. 
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3.9.1.1.  

44..  ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΑΑ  ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΑΑΣΣ  
 
Υ.Π.Α. είναι ο επίσηµος κρατικός φορέας στο χώρο των αεροµεταφορών, έχει µια 
πλειάδα αρµοδιοτήτων, νοµοθετεί άµεσα ή έµµεσα. 
Όταν η ίδια εκπονεί έναν κανονισµό, ή µια διαδικασία ή µε τα αρµόδια εξουσιοδοτηµένα 
όργανά της παίρνει αποφάσεις τότε νοµοθετεί ‘άµεσα’. Για παράδειγµα, η αρµόδια 
∆ιεύθυνση Αεροπορικής Εκµετάλλευσης εκπονεί τον κανονισµό εκτέλεσης έκτακτων 
ναυλωµένων πτήσεων (charters), άλλη ∆ιεύθυνση την Αερολιµενική ∆ιάταξη ‘1’, ο 
Αερολιµενάρχης, η ανώτατη στον αερολιµένα αεροπορική αρχή, απαγορεύει την είσοδο 
για εργασία σε άτοµα που δεν έχουν λευκό ποινικό µητρώο. Όλα τα ανωτέρω αποτελούν 
άµεσο νοµοθετικό έργο. 
 
‘Έµµεσα’ νοµοθετεί µε τη συµµετοχή επιτελικών υπαλλήλων σε διάφορες 
νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές ή οµάδες εργασίας για την έκδοση, τροποποίηση 
Προεδρικών ∆ιαταγµάτων, Νόµων, Κανονισµών κτλ.  
 
 Κύριο έργο της Υ.Π.Α. είναι η οργάνωση – διοίκηση – λειτουργία – ανάπτυξη των 
αεροµεταφορών, υλοποιώντας τις παρακάτω αρµοδιότητες που τις δίνει ο Νόµος:  
 
Φροντίζει για την τήρηση και εφαρµογή των νόµων και κανονισµών που διέπουν τις 
Αεροµεταφορές. 
Αποφασίζει µετά από επιστηµονική και εµπεριστατωµένη µελέτη για την ίδρυση – 
κατασκευή των Αερολιµένων. 
Μεριµνά για την ασφαλή,οµαλή και ταχεία εξυπηρέτηση – διακίνηση αεροσκαφών, 
επιβατών και φορτίου. 
Είναι υπεύθυνη για την εύρυθµη λειτουργία των Αερολιµένων. 
Ελέγχει όλες τις υπηρεσίες,εταιρίες, εργαζοµένους και εµπλεκοµένους φορείς σε ένα 
Αερολιµένα, που εµπλέκονται στο κύκλωµα των Αεροµεταφορών. 
Συνάπτει διµερείς ή πολυµερείς συµβάσεις µε άλλα κράτη. 
Παρέχει άδειες για υπερπτήσεις του Ελληνικού εναέριου χώρου (over flights), χρήση του 
F.I.R, για πτήσεις τεχνικής προσγείωσης και γενικά για κάθε είδους πτήση: charter, 
schedule, ambulance flight κτλ. 
 

Επειδή από τα παραπάνω διαφαίνεται ότι η Υ.Π.Α. είναι ο πρωταγωνιστής στον 
χώρο των Αεροµεταφορών, αυτό σε θα φανεί εντονότερα στην συνέχεια, πρέπει και 
αξίζει να αναφερθούµε λεπτοµερειακά µε την δοµή και την διοίκησή της. 
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44..11..  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΩΩΣΣΗΗ  ΥΥ..ΠΠ..ΑΑ..  
Ο πιο δόκιµος ορισµός της Οργάνωσης σήµερα είναι η διαδικασία του καταµερισµού της 
εργασίας µεταξύ ατόµων και οµάδων και στη συνέχεια ο συντονισµός των ενεργειών 
τους µε στόχο την επίτευξη των σκοπών της υπηρεσίας, επιχείρησης κτλ. 
 
Η δοµή – οργάνωση µιας υπηρεσίας κτλ απεικονίζεται στο οργανόγραµµα, στο οποίο µε 
σαφήνεια πρέπει να αποτυπώνονται οι αρµοδιότητες και τα κανάλια επικοινωνίας. 
 
Με βάση το οργανόγραµµα η Υ.Π.Α. διαρθρώνεται ως εξής:  
 
 
 
44..11..11..    ΚΚΕΕΝΝΤΤΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΑΑ  ((HHEEAADD  OOFFFFIICCEE))  
Η Κεντρική υπηρεσία έχει σαν έδρα την Αθήνα, µε τρεις Γενικές ∆ιευθύνσεις:  
 
Αεροµεταφορών 
Αεροναυτιλίας 
∆ιοικητικής Υποστήριξης 
 
Στην κάθε Γενική ∆ιεύθυνση αντιστοιχούν διάφορες ∆ιευθύνσεις µε ανάλογα Τµήµατα. 
 
Η Κεντρική Υπηρεσία είναι το επιτελικό όργανο που παίρνει αποφάσεις που 
διοχετεύονται στις περιφερειακές µονάδες για υλοποίηση – εκτέλεση, αφού αυτές 
χαρακτηρίζονται ως εκτελεστικά όργανα.  
 
Στελεχώνεται µε εξειδικευµένα και πεπειραµένα άτοµα, διαφόρων ειδικοτήτων και έχουν 
την ονοµασία ‘επιτελείς’. Ως επιτελής χαρακτηρίζεται το άτοµο που έχοντας την 
εξειδικευµένη γνώση συµβουλεύει – γνωµοδοτεί στην εκάστοτε ∆ιοίκηση για την πλήρη 
και ολοκληρωµένη εκπλήρωση των καθηκόντων της. Επιτελής είναι αυτό που λέµε ο 
σύµβουλος.  
 
 
44..11..22..  ΠΠΕΕΡΡΙΙΦΦΕΕΡΡΕΕΙΙΑΑΚΚΕΕΣΣ  ΜΜΟΟΝΝΑΑ∆∆ΕΕΣΣ  
Θεωρούνται οι Αερολιµένες και ορισµένες άλλες µικρότερες µονάδες όπως οι 
Ραδιοφάροι που είναι εγκατεστηµένοι σε επιλεγµένες περιοχές της Χώρας για την 
διευκόλυνση των πτήσεων, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του I.C.A.O. 
 
Ένας Αερολιµένας για να λειτουργήσει ορθολογικά πρέπει να έχει την εξής δοµή:  
 
Αερολιµενάρχης  
Τµήµα Αερολιµενικού Ελέγχου  
Τµήµα Εναέριας Κυκλοφορίας 
Τµήµα Ηλεκτρονικών  
Τµήµα Τηλεπικοινωνιών 
Τµήµα Τεχνικής Συντήρησης  
Τµήµα Οικονοµικού – ∆ιοικητικού  
Γραφείο Ασφάλειας  
Γραφείο Πληροφοριών 
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Όλα τα παραπάνω θεωρούνται εξαρτήµατα της µηχανής, κρίκοι της αλυσίδας που 
λέγεται Αερολιµένας, που η λειτουργία και η συνοχή τους πρέπει να είναι συνεχείς και 
αδιάλειπτη σε 24ωρη και ετήσια βάση. 
 
Καθοριστικό στοιχείο για την ορθολογική λειτουργία ενός Αερολιµένα είναι η στελέχωση 
του µε το απαραίτητο – κατάλληλο ανθρώπινο δυναµικό. Αυτό όµως επιτυγχάνεται µε 
την αξιοκρατική εφαρµογή της οργανωτικής αρχής ‘ο κατάλληλος άνθρωπος στην 
κατάλληλη θέση’, σε συνδυασµό όµως και επικουρικά µε τα κίνητρα και τις συνθήκες 
εργασίας αλλά κυρίως τις ανθρώπινες σχέσεις που θα διαµορφώσουµε στον εργασιακό 
χώρο.  
 
Η Υ.Π.Α. έχει επικεφαλής ∆ιοικητή, συνεπικουρούµενο από τρεις Υποδιοικητές και σαν 
∆ηµόσια Υπηρεσία έχει συγκεντρωτικό χαρακτήρα χωρίς ουσιαστικές αποκεντρωµένες 
αρµοδιότητες τόσο διοικητικές όσο και οικονοµικές. 
 
55..  
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ΑΑΕΕΡΡΟΟΛΛΙΙΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  
 
Αεροδρόµιο είναι κάθε χερσαία ή υδάτινη επιφάνεια που είναι καθορισµένη για την 
προσγείωση – απογείωση – κίνηση αεροσκαφών.  
 
Αερολιµένας είναι το αεροδρόµιο που χρησιµοποιείται για την εξυπηρέτηση των 
αεροσκαφών, επιβατών – εµπορευµάτων διαθέτοντας τις απαιτούµενες εγκαταστάσεις: 
αίθουσες – ταινίες – υπηρεσίες κτλ. 
 
Λέµε στρατιωτικό αεροδρόµιο όχι όµως στρατιωτικός αερολιµένας.  
 
∆ιεθνής αερολιµένας είναι αυτός που καθορίστηκε από το κράτος για την είσοδο – έξοδο 
διεθνούς αεροπορικής κίνησης και λειτουργούν υπηρεσίες για διαβατηριακό – τελωνιακό 
– αερολιµενικό – υγειονοµικό έλεγχο.  
 
Αεροδρόµιο ‘εναλλαγής’ είναι αυτό προς το οποίο µπορεί να κατευθυνθεί και 
προσγειωθεί το αεροσκάφος, όταν για κάποιο λόγο (κακοκαιρία κτλ) δεν είναι δυνατή η 
προσγείωση στο αεροδρόµιο προορισµού.  
 
Ο κυβερνήτης κάθε πτήσεως όταν συµπληρώνει το σχέδιο πτήσεως (flight plan) 
υποχρεούται να γράψει και το αεροδρόµιο εναλλαγής (alternative aerodrome). 
 
Σχέδιο πτήσεως είναι το έντυπο στο οποίο καταχωρούνται καθορισµένες γραπτές 
πληροφορίες από τον κυβερνήτη πριν την εκτέλεση της πτήσης και κατατίθεται στις 
υπηρεσίες Εναέριας Κυκλοφορίας. Οι πληροφορίες αυτές αφορούν την επικείµενη 
συγκεκριµένη πτήση: στοιχεία του αεροσκάφους,τα καύσιµα, την διαδροµή, τον 
εξοπλισµό, το ύψος, την ταχύτητα κτλ. 
 
Νύχτα για την Πολιτική Αεροπορία είναι το χρονικό διάστηµα που περιλαµβάνεται 30 
λεπτά µετά την δύση του ηλίου έως 30 λεπτά πριν την ανατολή. 
 
 
55..11..  ΜΜΕΕΛΛΟΟΣΣ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΩΩΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  ΠΠΤΤΗΗΣΣΕΕΩΩΣΣ  
Μέλος πληρώµατος πτήσεως είναι ο κάτοχος αεροπορικού πτυχίου ιπτάµενου ο οποίος 
εκτελεί ουσιώδη καθήκοντα σχετικά µε την πτήση του αεροσκάφους κατά τον χρόνο που 
διαρκεί η πτήση (κυβερνήτης – συγκυβερνήτης – ιπτάµενος µηχανικός, όπου 
προβλέπεται). 
 
Μέλος πληρώµατος (cabin crew) ακόµη είναι αυτός στον οποίο ανατίθεται από τον 
αεροµεταφορέα ορισµένα καθήκοντα εξυπηρέτησης και παροχής βοήθειας στους 
επιβάτες κατά την διάρκεια του χρόνου πτήσεως. Αυτοί είναι οι αεροσυνοδοί και οι 
ιπτάµενοι φροντιστές οι οποίοι είναι και κάτοχοι σχετικής άδειας της Υ.Π.Α.  
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55..22..  ΚΚΥΥΒΒΕΕΡΡΝΝΗΗΤΤΗΗΣΣ    ((PPIILLOOTT  IINN  CCOOMMMMAANNDD))  
Ο κυβερνήτης είναι ο κάτοχος των προβλεπόµενων πτυχίων και αδειών, οριζόµενος από 
τον αεροµεταφορέα για την διάρκεια της πτήσεως ο οποίος ‘κυβερνά’ το αεροσκάφος, 
‘διοικεί’ το πλήρωµα και είναι υπεύθυνος για την ασφάλεια των επιβατών, του 
πληρώµατος, του φορτίου και του αεροπλάνου.  
 
Κανένας δεν µπορεί να αναλάβει την διακυβέρνηση του αεροσκάφους ή να ασκήσει 
καθήκοντα µέλους πληρώµατος εφ΄ όσον βρίσκεται υπό την επήρεια οινοπνευµατώδους 
ποτού, ναρκωτικού ή φαρµάκου το οποίο επιδρά στην ικανότητά του και να επηρεάζεται 
η ασφάλεια της πτήσεως.  
 
Ο κυβερνήτης αεροσκάφους απαγορεύει την επιβίβαση σε κάθε πρόσωπο που είτε 
βρίσκεται υπό την επήρεια οινοπνευµατώδους ποτού ή φαρµάκου, είτε κρίνεται 
επικίνδυνο για την ασφάλεια του αεροσκάφους, του πληρώµατος ή των επιβατών.  
 
 
 
55..22..11..  ΕΕΞΞΟΟΥΥΣΣΙΙΕΕΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  ΚΚΥΥΒΒΕΕΡΡΝΝΗΗΤΤΗΗ  
Ο κυβερνήτης έχει την διοίκηση του αεροσκάφους και λαµβάνει κάθε πρόσφορο µέτρο 
για την ασφάλεια της πτήσης και την τήρηση της τάξης. Συγκεκριµένα:  
Επιβλέπει και κατευθύνει τις ενέργειες του πληρώµατος και ασκεί πειθαρχική εξουσία 
στα µέλη κατά τη διάρκεια της πτήσης και των τυχών ενδιάµεσων σταθµών.  
Μπορεί να ζητήσει από οποιοδήποτε µέλος του πληρώµατος να εκτελέσει υπηρεσίες 
διαφορετικές από εκείνες για τις οποίες έχει προσληφθεί, αν συντρέχει έκτακτη ανάγκη 
σχετική µε την ασφάλεια των πτήσεων. 
Μπορεί να αποβιβάσει σε ενδιάµεσες κατά την διαδροµή σταθµεύσεις, επιβάτη ή µέλος 
πληρώµατος καθώς και πράγµατα ή αποσκευές, λόγω σοβαρής αιτίας που αφορά την 
ασφάλεια της πτήσης. 
Λαµβάνει κάθε πρόσφορο µέτρο για την συµµόρφωση του πληρώµατος και των 
επιβατών στις εντολές και οδηγίες που έδωσε για την ασφάλεια της πτήσης.  
 
 
 
55..22..22..  ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΓΓΓΓΡΡΑΑΦΦΑΑ  
Ο κυβερνήτης είναι υποχρεωµένος να έχει στο αεροσκάφος όλα τα προβλεπόµενα 
έγγραφα και βιβλία και να επιµελείται την ακριβή τήρησή τους.  
 
Σε κάθε πτήση πρέπει να υπάρχουν στο αεροσκάφος τα παρακάτω:  
 
Πιστοποιητικό νηολογήσεως (certificate of registration)  
Πιστοποιητικό πλωιµότητας (certificate of airworthiness)  
Πτυχία και άδεις για οποιονδήποτε µέλος του πληρώµατος (licenses – crew member 
certificateς)  
Το ηµερολόγιο του αεροσκάφους (log book) 
Το Γενικό ∆ηλωτικό (general declaration) 
∆ηλωτικό φορτίου  (cargo manifest)  
Εγχειρίδιο πτήσεως (flight manual)  
Σχέδιο πτήσεως (flight plan) 
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∆ηλωτικό φόρτωσης (load sheet)  
Εγχειρίδιο Τεχνικής Εκµετάλλευσης Αεροµεταφορέα (operations manual) 
Πιστοποιητικό συντήρησης (certificate of maintenance)  
Για την προστασία του περιβάλλοντος και του καταναλωτή είναι απαραίτητο και το 
πιστοποιητικό θορύβου, που εκδίδεται από το κράτος νηολογήσεως.  
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66..  ΟΟΙΙ  ΕΕΛΛΕΕΥΥΘΘΕΕΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  ΑΑΕΕΡΡΑΑ  ((TTHHEE  FFRREEEEDDOOMMSS  OOFF  TTHHEE  
AAIIRR))  

 
Ελευθερία του αέρα είναι το δικαίωµα που χορηγεί µια χώρα σε µια άλλη για την χρήση 
του Εθνικού Εναέριου Χώρου και των αερολιµένων από τα αεροσκάφη της δεύτερης για 
την µεταφορά επιβατών και φορτίου. Το δικαίωµα αυτό χορηγείται σχεδόν πάντα µε τον 
όρο της αµοιβαιότητας, µεταξύ των κρατών µελών του ICAO.  
 
Οι ελευθερίες του αέρα είναι οι παρακάτω:  
 
Το δικαίωµα της υπερπτήσης της Επικράτειας – overflight – που χορηγεί η Ελλάδα στα 
αεροσκάφη της Γερµανίας, για παράδειγµα, να περάσουν από τον εναέριο χώρο της 
χωρίς να προσγειωθούν. 
Το δικαίωµα προσγείωσης σε Ελληνικούς αερολιµένες Γερµανικών αεροσκαφών για 
τεχνικούς λόγους και µόνο π.χ. για ανεφοδιασµό µε καύσιµα, τεχνικό πρόβληµα – βλάβη 
κινητήρα, αλλά χωρίς να πάρει ή να αφήσει επιβάτες, φορτίο ή ταχυδροµείο.  
Το δικαίωµα να αποβιβάσει επιβάτες, εµπορεύµατα και ταχυδροµείο σε Ελληνικό 
αερολιµένα π.χ. Ηράκλειο που φορτώθηκε στη χώρα νηολόγησης του αεροσκάφους π.χ. 
παρέχεται το δικαίωµα στην Γερµανική εταιρία LUFTHANSA να µεταφέρει επιβάτες – 
εµπορεύµατα και ταχυδροµείο από την Φραγκφούρτη στο Ηράκλειο.  
Το δικαίωµα να επιβιβάσει επιβάτες και να φορτώσει εµπορεύµατα και ταχυδροµείο στον 
Ελληνικό αερολιµένα π.χ. Ηράκλειο µε προορισµό την Φραγκφούρτη. Επειδή θεωρείται 
µη εµπορικά εκµεταλλεύσιµο και ασύµφορο για µια εταιρία να κάνει µια πτήση που να 
έχει κέρδος µόνο στο ένα σκέλος και στη επιστροφή το αεροσκάφος να είναι άδειο (ferry 
flights), οι δύο αυτές ελευθερίες συνηθέστατα λειτουργούν παράλληλα. Για παράδειγµα η 
αεροπορική εταιρία LUFTHANSA έχει το δικαίωµα της τρίτης και της τέταρτης ελευθερίας 
στο εγκεκριµένο από την Ελλάδα δροµολόγιο FRA –HER – FRA  να µεταφέρει επιβάτες 
– εµπορεύµατα – φορτίο . 
Το δικαίωµα που εκχωρεί η χώρα µας στην Γερµανία έτσι ώστε η συγκεκριµένη 
αεροπορική εταιρία να πραγµατοποιεί πτήσεις προς Ρώµη και µ΄ αυτές τις πτήσεις να 
µεταφέρει αεροπορική κίνηση δια µέσου της Αθήνας. Για παράδειγµα η LUFTHANSA 
έχει το δικαίωµα και πραγµατοποιεί πτήσεις ως εξής: FRA – ATH –ROM και επιστροφή 
ROM – ATH – FRA, σε όλα τα σκέλη των πτήσεων αυτών έχει το δικαίωµα να µεταφέρει 
αεροπορική κίνηση (επιβάτες – εµπορεύµατα – ταχυδροµείο). 
 
Τα δικαιώµατα της πρώτης και της δεύτερης ελευθερίας συνηθίζεται να αποκαλούνται 
τεχνικά δικαιώµατα ‘ technical rights’, ενώ τα δικαιώµατα τρίτης, τέταρτης και πέµπτης 
ελευθερίας εµπορικά δικαιώµατα ‘traffic rights’ ή δικαιώµατα κίνησης. 
 
Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει τον συνδυασµό τρίτης και τέταρτης 
ελευθερίας προς κάθε κατεύθυνση µιας χώρας ‘Α’ µε σκοπό την προώθηση αεροπορικής 
κίνησης στις χώρες ‘Β’ και ‘Γ’ δια µέσου της χώρας ‘Α’. 
Για παράδειγµα, η Βουλγάρικη εταιρία BALKAN AIRWAYS εκτελεί εγκεκριµένα 
δροµολόγια µεταξύ Λονδίνου – Σόφιας, όσο και µεταξύ Σόφιας – Αθήνας. Με αυτό τον 
τρόπο η εταιρία έχει την ευχέρεια, την δυνατότητα να µεταφέρει αεροπορική κίνηση από 
το Λονδίνο στην Αθήνα µέσω της Σόφιας, µε ενδιάµεσο δηλαδή σταθµό την Σόφια. 
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Αλλά µπορεί να συµβεί και το αντίστροφο, δηλαδή να µεταφέρει αεροπορική κίνηση από 
την Αθήνα στο Λονδίνο δια µέσου Σόφιας. Αυτό µπορεί να γίνει µε ‘ανταπόκριση’ 
πτήσεων ή αλλιώς ‘connecting flights’.  
Η έκτη ελευθερία, µπορεί κατ΄ αρχήν να θεωρηθεί παρόµοια της πέµπτης ελευθερίας, 
διακρίνεται όµως πλήρως απ΄ αυτήν, έτσι όλες σχεδόν οι χώρες εκτός των Ηνωµένων 
Πολιτειών Αµερικής λαµβάνουν τα αναγκαία µέτρα περιστολής – περιορισµού της 
άσκησης των δικαιωµάτων της έκτης ελευθερίας.  
Συνήθως το δικαίωµα αυτό δηλαδή η έκτη ελευθερία γίνεται αντικείµενο 
διαπραγµάτευσης ή ειδικής θεώρησης κατά τη διαδικασία καθορισµού των δικαιωµάτων 
αεροπορικής εκµετάλλευσης που εκχωρεί η µια χώρα στην άλλη. 
 
Το δικαίωµα µεταφοράς αεροπορικής κίνησης απο τη χώρα ‘Α’ στη χώρα ‘Β’, µε 
αεροσκάφη µιας αεροπορικής εταιρίας που έχουν νηολογηθεί στη χώρα ‘Γ’. Για 
παράδειγµα, το δικαίωµα που εκχωρεί η Ελλάδα στην Αγγλική εταιρία BRITISH 
AIRWAYS, να εκτελεί δροµολόγια στον τοµέα Αθήνα – Κα’ι’ρο – Αθήνα µε πλήρη 
εµπορικά δικαιώµατα, ως εάν τα δικαιώµατα αυτά ασκούσε ελληνική αεροπορική εταιρία 
π.χ. Ολυµπιακή Αεροπορία. 
 
‘CABOTAGE’ είναι το δικαίωµα που κάθε χώρα επιφυλλάσει για τις αεροπορικές της 
εταιρίες έτσι ώστε τα δροµολόγια εσωτερικού (domestic flights) να τις πραγµατοποιούν 
αυτές  και µόνο µε βάση και σκεπτικό όπως προαναφέραµε την πλήρη και απόλυτη 
κυριαρχία που κάθε χώρα ασκεί στον εναέριο χώρο της. Για παράδειγµα, απαγορεύεται 
στην αεροπορική εταιρία SWISS AIR να πραγµατοποιεί πτήσεις απο Ηράκλειο για Ρόδο 
και αντίστροφα. 
 
Ο κανονισµός της Ευρωπαικής Ένωσης 2408/92 µε τίτλο ‘ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΤΩΝ 
ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΩΝ ΣΕ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ 
ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΩΝ’ που στοχεύει ατην απελευθέρωση των αεροµεταφορών 
στην ουσία καταργεί το ‘cabotage’ και όλες τις ελευθερίες του αέρα, αφού όλες οι πτήσεις 
που εκτελούνται στην Ευρωπαική  
Ένωση µε αεροπορικές εταιρίες κρατών µελών της Ε.Ε. θεωρούνται και αντιµετωπίζονται 
ως πτήσεις εσωτερικού. Πριν ή µετά τον κανονισµό αυτό εκδόθηκαν και άλλοι Κοινοτικοί 
κανονισµοί που καταργούν τον τελωνειακό και διαβατηριακό έλγχο στις ‘ενδοκοινοτικές’ 
πτήσεις µε ορισµένες εξαιρέσεις όπως είναι η Συνθήκη SCHENGEN. 
 
Για τις σχέσεις µας µε τις Τρίτες χώρες, µη κοινοτικές δεν έχει αλλάξει τίποτε όσον αφορά 
τις ελευθερίες του αέρα, τις διµερείς συµβάσεις κτλ. 
  
77..  
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ΜΜΗΗΤΤΡΡΩΩΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΑΑ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΩΩΝΝ  
 
Στην Υ.Π.Α. τηρούνται τα παρακάτω βιβλία:  
Μητρώο ελληνικών αεροσκαφών, στο οποίο εγγράφονται – καταχωρούνται όλα τα 
ελληνικά αεροσκάφη όπως ορίζει το άρθρο 19 του Κώδικα Αεροπορικού ∆ικαίου 
Ν.1815/88: ‘ η κτήση της ελληνικής εθνικότητας συντελείται µε την εγγραφή του 
αεροσκάφους στο µητρώο ελληνικών αεροσκαφών ’. 
Μητρώο κινητήρων ελληνικών αεροσκαφών, στο οποίο εγγράφονται οι κινητήρες που 
δεν είναι προσαρµοσµένα στο αεροσκάφος δηλαδή οι εφεδρικοί, οι ρεζέρβες. 
Μητρώο αεροσκαφών αλλοδαπής ιδιοκτησίας. Εδώ εγγράφονται τα αεροσκάφη 
αλλοδαπής ιδιοκτησίας που ενοικιάζονται απο υπηκόους κρατών – µελών της Ε.Ε.  Για 
να µην υπάρχει πολλαπλή εγγραφή απαιτείται η διαγραφή του αεροσκάφους απο το 
µητρώο του άλλου κράτους για να ακολουθήσει η εγγραφή στο µητρώο αεροσκαφών 
αλλοδαπής ιδιοκτησίας. 
Βιβλίο υποθηκών αεροσκαφών. ‘ τα ακίνητα υποθηκεύονται και τα κινητά ενεχυράζονται’, 
αναφέρει ο Αστικός Κώδικας. Τα αεροσκάφη όµως παρ’ ότι είναι κινητά πράγµατα 
υποθηκεύονται λόγω της µεγάλης οικονοµικής αξίας τους όπως συµβαίνει και µε τα 
πλοία. Έτσι ο τµηµατάρχης του αρµόδιου τµήµατος υποθηκών στην Υ.Π.Α. είναι και ο 
επίσηµος υποθηκοφύλακας. 
Βιβλίο κατασχέσεων αεροσκαφών και κινητήρων.  Ο αρµόδιος υπουργός έχει το 
δικαίωµα να προβεί σε συντηρητική ή αναγκαστική κατάσχεση αεροσκάφους ελληνικού ή 
ξένου νηολογίου εφ’ όσον παραβιάζονται οι θεσµοθετηµένες διατάξεις. Οι αποφάσεις 
περί κατασχέσεως καταχωρούνται στα βιβλία κατασχέσεων. 
Βιβλίο διεκδικήσεων. 
Βιβλίο µισθώσεων. 
Μητρώο κινητήρων αεροσκαφών αλλοδαπής ιδιοκτησίας. 
 
 
77..11..  ∆∆ΙΙΑΑΓΓΡΡΑΑΦΦΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΟΟΥΥΣΣ  
Ένα αεροσκάφος διαγράφεται απο τα σχετικά µητρώα στις εξής περιπτώσεις:  
 
Απώλειας της Ελληνικής εθνικότητας. 
Ολοσχερούς καταστροφής ή απώλειάς του. 
∆ιαλυσίς του µε όποιο τρόπο κι αν επέρχεται. 
Έλλειψης ειδήσεων για το αεροσκάφος επί τρεις µήνες απο την τελευταία πληροφορία, 
αν πιθανολογείται σε µεγάλο βαθµό η απώλεια του.  
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88..  ΠΠΤΤΥΥΧΧΙΙΑΑ  --  ΑΑ∆∆ΕΕΙΙΕΕΣΣ  
 
Για την διακυβέρνηση αεροσκάφους, απαιτείται πτυχίο ή άδεια που πιστοποιεί ότι ο 
κάτοχος της έχει την ικανότητα να ασκήσει τα σχετικά αεροπορικά καθήκοντα. Άδεια 
άσκησης των οικείων αεροπορικών καθηκόντων απαιτείται και για το ιπτάµενο 
προσωπικό του θαλάµου επιβατών.  
 
Η Υ.Π.Α. απονέµει τα παρακάτω πτυχία και άδειες ύστερα απο εξετάσεις γραπτές και 
προφορικές για την ‘ διακρίβωση ’ των γνώσεων και προσόντων των εδιαφεροµένων. 
Άδεια µαθητευόµενου χειριστού. 
Πτυχία λοιπών µέλων πτήσεως (συγκυβερνητών – ιπτάµενων µηχανικών). 
Άδειες ιπτάµενης συνοδού και ιπτάµενου φροντιστή. 
Πτυχία προσωπικού εδάφους . 
Πτυχία προσωπικού συντήρησης αεροπορικού υλικού. 
 
 
 
88..11..  ΠΠΤΤΥΥΧΧΙΙΑΑ  ΙΙΠΠΤΤΑΑΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  
Το πτυχίο χειριστή αεροσκάφους . 
Το πιστοποιητικό ισχύος πτυχίου Π.Ι.Π.  
Το πιστοποιητικό υγείας. 

  
  

88..22..  ΑΑ∆∆ΕΕΙΙΕΕΣΣ  ΙΙΠΠΤΤΑΑΜΜΕΕΝΝΗΗΣΣ  ΣΣΥΥΝΝΟΟ∆∆ΟΟΥΥ  ΚΚΑΑΙΙ  ΦΦΡΡΟΟΝΝΤΤΙΙΣΣΤΤΗΗ  
Για την χορήγηση άδειας ιπτάµενης συνοδού και φροντιστού, απαιτούνται τα παρακάτω:  
Συµπληρωµένο το 18ο έτος της ηλικίας. 
Πιστοποιητικό υγείας Γ’ κατηγορίας. 
Απολυτήριο εξατάξιου Γυµνασίου ή Λυκείου ή άλλης µέσης σχολής ηµεδαπής ή 
αλλοδαπής ή επιτυχής αποφοίτηση αναγνωρισµένες µέσης τουριστικής σχολής ή ειδικής 
σχολής ιπτάµενων συνοδών και φροντιστών που λειτουργεί ως εσωτερική υπηρεσία ο 
αεροµεταφορέας. 
Επιτυχής αποπεράτωση εγκεκριµένης εκπαιδεύσεως ιπτάµενης συνοδού και 
φροντιστού.  
Γραπτή εξέταση. 
Προφορική πρακτική εξέταση. 
 
Η ύλη των εξετασθητοµένων µαθηµάτων γνωστοποιείται έγκαιρα στους 
ενδιαφεροµένους και επιτυχόντες θεωρούνται όσοι συγκεντρώσουν κατώτερο όριο 
βαθµολογίας 70%.  
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99..  ΠΠΤΤΗΗΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΙΙΚΚΑΑΝΝΟΟΤΤΗΗΤΤΑΑ  
 
Στο άρθρο 3 του κώδικα αεροπορικού δικαίου ορίζεται µε σαφήνεια ότι ‘ η κυκλοφορία 
αεροσκάφους στον ελληνικό εναέριο χώρο επιτρέπεται, εφ’ όσον αυτό είναι 
εγγεγραµµένο στο οικείο µητρώο αεροσκαφών και εφοδιασµένο µε το πιστοποιητικό 
πτητικής ικανότητας’. Απαραίτητη προυπόθεση για να γραφεί ένα αεροσκάφος στο 
µητρώο αεροσκαφών απαιτείται η πιστοποίηση της πτητικής ικανότητας. Πρέπει δηλαδή 
να αποδειχθεί ότι είναι πλώιµο. Για την πιστοποιήση της πτητικής ικανότητας η Υ.Π.Α. 
διενεργεί τεχνικό έλεγχο στις εξής περιπτώσεις:  
Πριν την εγγραφή του αεροσκάφους στο οικείο µητρώο. 
Κατά περιοδικά χρονικά διαστήµατα ή µέτα ορισµένων ωρών λειτουργίας. 
Μετά την εκτέλεση επισκευών ή µετατροπών  
Κάθε φορά που φυσικά γεγονότα ή σοβαρές βλάβες λειτουργίας επιβάλλουν τον έλεγχο. 
 
Προεδρικό ∆ιάταγµα καθορίζει τις λεπτοµέρειες  του διενεργούµενου ελέγχου, τους 
ελεγκτές – αεροναυπηγούς και κάθε τι που έχει σχέση µε την χορήγηση, θεώρηση, 
ανανέωση, αναστολή ή ανάκληση του πιστοποιητικού πτητικής ικανότητας ‘ 
airworthiness certificate’.  
H Υ.Π.Α. δικαιούται και υποχρεούται να υποβάλλει σε τεχνικό έλεγχο ξένα αεροσκάφη 
κάθε φορά που υπάρχουν ενδείξεις οι οποίες δικαιολογούν αµφιβολίες ως προς την 
πτητική ικανότητα.  
Έχει το δικαίωµα ακόµη να απαγορεύει την αναχώρηση οιονδήποτε αεροσκάφους σε 
περίπτωση βλάβης ή ζηµίας που επηρεάζει την πλωιµότητα. 
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1100..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚOO  ΑΑΤΤΥΥΧΧΗΗΜΜΑΑ  ((AACCCCIIDDEENNTT))  
 
Αεροπορικό ατύχηµα (accident), θεωρείται κάθε γεγονός, το οποίο συνέβη κατά την 
διάρκεια της πτήσης ή του χειρισµού αεροσκάφους και είχε ως αποτέλεσµα  
Θάνατο ή βαρειά σωµατική βλάβη µέλους του πληρώµατος, επιβάτη ή τρίτου στην 
επιφάνεια. 
Σοβαρές ζηµιές σε περιουσιακά αγαθά πάνω στην επιφάνεια.  
Ζηµιές που δεν  µπορούν να αποκατασταθούν µε ίδια µέσα του αεροσκάφους ή σε 
σύντοµο χρόνο και συνεπάγονται αναστολή της ‘ πτητικής ικανότητας’. 
 
Σύµφωνα µε την Σύµβαση της Βαρσοβίας, το ατύχηµα που έλαβε χώρα απο την στιγµή 
εξόδου του επιβάτη απο την έξοδο επιβίβασης µέχρι την είσοδό του στην αίθουσα 
παραλαβής αποσκεύων, θεωρείται αεροπορικό ατύχηµα και ο επιβάτης ή οι συγγενείς 
του αποζηµιώνονται ανάλογα. 
 
 
1100..11..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΟΟ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΑΑΝΝ  ((IINNCCIIDDEENNTT))  
Αεροπορικό συµβάν, ονοµάζεται το περιστατικό που συνδέεται µε την πτητική ικανότητα 
– λειτουργία του αεροσκάφους, που δεν µπορεί να χαρακτηριστεί ατύχηµα και λόγω των 
συνθηκών που συνέβει να επιβάλλεται να ληφθούν προληπτικά µέτρα για την ασφάλεια 
των πτήσεων. 
 
‘Ουσιώδης ζηµία ’ σε αεροσκάφος καλείται κάθε ζηµιά που έχει σαν αποτέλεσµα την 
θέση εκτός ενεργείας του αεροσκάφους πάνω απο 48 ώρες, ή επιβάλλεται 
αντικατάσταση ή µεγάλη επισκευή κυρίων εξαρτηµάτων αυτού. 
 
 
1100..22..  ΣΣΟΟΒΒΑΑΡΡΟΟΣΣ  ΤΤΡΡΑΑΥΥΜΜΑΑΤΤΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  
Σοβαρός τραυµατισµός καλείται ο τραυµατισµός ο οποίος:  
Απαιτεί νοσοκοµειακή περίθαλψη µεγαλύτερη των 48 ωρών που αρχίζει εντός των 
αµέσως µετά τον τραυµατισµό 7 ηµερών. 
Προκάλεσε κάταγµα οποιουδήποτε οστού, εξαιρουµένων των απλών καταγµάτων µύτης 
ή δακτύλων χεριού ή ποδιού. 
Προκάλεσε θλάσεις απο τις οποίες προήλθε σοβαρή αιµοραγία ή βλάβη νεύρων, µυών ή 
τενόντων.  
Προκάλεσε βλάβη σε οποιοδήποτε όργανο του σώµατος. 
Προκάλεσε εγκαύµατα δευτέρου ή τρίτου βαθµού ή τέτοια που να καλύπτουν πάνω απο 
το 5% της επιφάνειας του σώµατος. 
 
 
1100..33..  ΕΕΙΙ∆∆ΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΗΗ  
Για κάθε αεροπορικό ατύχηµα ή συµβάν που έλαβε χώρα εντός της Ελληνικής 
Επικράτειας, ειδοποιείται αµέσως η Υ.Π.Α. απο τον κυβερνήτη του αεροσκάφους, ή σε 
περίπτωση αδυναµίας τούτου απο την εταιρία που το εκµεταλλεύεται καθώς και απο 
κάθε άτοµο στην αντίληψη του οποίου υπέπεσε το ατύχηµα ή συµβάν. Τα ίδια ως άνω 
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πρόσωπα υποχρεούνται να ειδοποιήσουν σχετικώς την πλησιέστερη αστυνοµική ή 
αερολιµενική αρχή.  
 
Ο κυβερνήτης του αεροσκάφους πέραν της παραπάνω υποχρεώσεως ειδοποίησης – 
ενηµέρωσης υποχρεούται όπως υποβάλλει στην Υ.Π.Α. γραπτή αναφορά µέσα σε τρεις 
ηµέρες απο το ατύχηµα ή συµβάν, ο τύπος της οποίας καθορίζεται απο την Υ.Π.Α.  
 
Για επισυµβάν αεροπορικό ατύχηµα σε αεροσκάφος κράτους – µέλους, η Υ.Π.Α. 
πληροφορεί το κράτος νηολόγησης καθώς και το κράτος κατασκευής. 
 
Στην ειδοποίηση περιλαµβάνονται όλες οι διαθέσιµες πληροφορίες, δεν επιτρέπεται δε 
οποιανδήποτε καθυστέρηση επειδή δεν έχουν συγκεντρωθεί όλες οι κρίσιµες 
πληροφορίες.  
 

 
 

1100..44..  ΠΠΡΡΟΟΣΣΤΤΑΑΣΣΙΙΑΑ  ΑΑΠΠΟΟ∆∆ΕΕΙΙΚΚΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΩΩΝΝ  ––  ΦΦΥΥΛΛΑΑΞΞΗΗ  ΚΚΑΑΙΙ  
ΜΜΕΕΤΤΑΑΚΚΙΙΝΝΗΗΣΣΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΟΟΥΥΣΣ  

Σε αεροπορικά ατυχήµατα ή συµβάντα που γίνονται στην Ελληνική Επικράτεια, η Υ.Π.Α. 
λαµβάνει κάθε εφικτό µέτρο που αποβλέπει στην διαφύλαξη στοιχείων που στο µέλλον 
θα χρησιµοποιηθούν ως αποδεικτικό υλικό στην διερεύνηση που θα ακολουθήσει. 
 
Απαγορεύεται η µετακίνηση, φθορά ή αλλοίωση του αεροσκάφους ή εξαρτηµάτων του, 
καθώς και η αφαίρεση αντικειµένων που ανήκουν στο αεροσκάφος, χωρίς την άδεια της 
Υ.Π.Α. εκτός και οι ενέργειες αυτές επιβάλλονται για τους παρακάτω λόγους:  
Την διάσωση προσώπων, ζώων,  ταχυδροµείου ή αντικειµένων αξίας. 
Την πρόληψη προκλήσεως περαιτέρω ζηµιών απο φωτιά ή άλλη αιτία. 
Την άρση των εµποδίων σε αεροσκάφη, άλλα µεταφορικά µέσα και το κοινό. 
 
Η αφαίρεση ή ο χειρισµός του ‘ καταγραφέα ’ των στοιχείων πτήσεως (µαύρο κουτί) 
επιτρέπεται µόνο σε προσωπικό που είνια ειδικά εξουσιοδοτηµένο απο την Υπηρεσία 
Πολιτικής Αεροπορίας. 
 

  
1100..55..  ∆∆ΙΙΕΕΡΡΕΕΥΥΝΝΗΗΣΣΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΑΑΤΤΥΥΧΧΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  
∆ιερεύνηση καλείται η συγκέντρωση κατά φυσική σειρά των πραγµατικών περιστατικών 
και πληροφοριών που έχουν σχέση µε το αεροπορικό ατύχηµα ή συµβάν και στη 
συνέχεια όλες οι ενέργειες  και διαδικασίες που κατατείνουν στην διακρίβωση των αιτίων 
που προκάλεσαν το αεροπορικό ατύχηµα ή συµβάν και στη συνέχεια στη σύνταξη 
αξιόπιστου πορίσµατος, για την αποφυγή στο µέλλον παρόµοιων ατυχηµάτων ή 
συµβάντων. 
 
Στο άρθρο 35 του Π.∆. 533/81 καθορίζονται οι διευκολύνσεις στις περιπτώσεις:  
Αναζητήσεως – διασώσεως αεροσκάφους (facilitation of search – rescue) 
∆ιερεύνησης του ατυχήµατος (accident inquiry) 
 
H διερεύνηση αεροπορικού ατυχήµατος ή συµβάντος ανατίθεται απο την Υ.Π.Α. σε 
υπεύθυνο διρευνητή, υπάλληλο της Υ.Π.Α.. Έργο του  είναι η επιτόπια διερεύνηση των 
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συνθηκών που προκάλεσαν το ατύχηµα ή συµβάν και η σύνταξη και υποβολή στην 
Υ.Π.Α. λεπτοµερούς εκθέσεως εις τριπλούν.  
 
Ο υπεύθυνος διερευνητής έχει την ευθύνη της οργάνωσης, διεξαγωγής της διερεύνησης 
και συντονισµού των ενεργειών του προσωπικού που έχει σχέση µε την διερεύνηση, έχει 
τα παρακάτω δικαιώµατα:  
Εξετάζει µάρτυρες 
Αναθέτει την λήψη ένορκων ή µη µαρτυρικών καταθέσεων στους διερευνητές που 
επικουρούν το έργο του. 
Ενεργεί µέσω της Υ.Π.Α. να διοριστουν ειδικοί πραγµατογνώµονες ή ειδικοί επιστήµονες 
όπυ απαιτείται.  
Ενεργεί µέσω Υ.Π.Α. να αποσταλλούν σε εργοστάσια, συνεργεία ή εργαστήρια τεµάχια ή 
εξαρτήµατα του αεροσκάφους για την εξαγωγή ασφαλών τεχνικών συµπερασµάτων. 
 
Ανάλογα µε την φύση του αεροπορικού ατυχήµατος, ο υπεύθυνος διερευνητής είναι 
δυνατόν να επικουρείται στο έργο του απο άλλα πρόσωπα που να καλύπτουν κατά 
περίπτωση τις παρακάτω ειδικότητες:  
Χειριστού αεροσκαφών  
Ιπτάµενου µηχανικού 
Επιµελητού πτήσεων 
Μηχανικό εδάφους 
Ραδιοµηχανικού 
Μετεωρολόγου 
Ελεγκτού εναέριας κυκλοφορίας 
Ιατρού 
Ραδιοτελεγράφου 
 
Είναι επιτρεπτό και επιβεβληµένο στην πορεία της διερεύνησης – έρευνας ενός 
αεροπορικού ατυχήµατος να παρακολουθούν εκπρόσωποι µε τους τεχνικούς τους 
σύµβουλους  
Του κράτους εθνικότητας του αεροσκάφους 
Του κράτους κατασκευής  
Κάθε κράτους – µέλους που το ζήτησε απο την Υ.Π.Α.  
 
Μετά το πέρας της διερεύνησης, ο ∆ιοικητής της Υ.Π.Α. ενηµερώνει την κοινή γνώµη για 
τα πραγµατικά περιστατικά, τις συνθήκες που συνδέονται µε το ατύχηµα, την πιθανή 
αιτία και τα προτεινόµενα µέτρα που θα αποτρέψουν στο µέλλον παρόµοια ατυχήµατα. 
 

  
1100..55..11..  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΑΑΤΤΥΥΧΧΗΗΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  
Η έκθεση της προανάκρισης µε όλο το διερευνητικό υλικό υποβάλλεται στον υπουργό 
Μεταφορών και Επικοινωνιών, αντίγραφο δε του φακέλου διαβιβάζεται και στον αρµόδιο 
εισαγγελέα πληµµελειοδικών, όταν το επισυµβάν ατύχηµα είχε ως αποτέλεσµα τον 
θάνατο ή βαριά σωµατική βλάβη.  
 
Ο υπουργός στην συνέχεια παραπέµπει το φάκελο που σχηµατίστηκε στο Ανακριτικό 
Συµβούλιο Αεροπορικών Ατυχηµάτων, το οποίο συνίσταται στο αρµόδιο υπουργείο και 
συγκροτείται απο τα παρακάτω µέλη µε τριετή θητεία:  
Απο ένα αεροπαγίτη ή εφέτη ως Πρόεδρο  
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Απο ένα καθηγητή ανώτατης σχολής τοµέα σχετικού µε την αεροναυτική  
Απο ένα ανώτερο υπάλληλο της Υ.Π.Α. που έχει ειδικές γνώσεις αεροπλοίας 
Απο ένα ανώτερο αξιωµατικό της Πολεµικής Αεροπορίας 
Απο το ∆ιευθυντή της µετεωρολογικής υπηρεσίας 
 Απο ένα χειριστή εν ενεργεία, κάτοχο ανώτατου πτυχίου πολιτικής αεροπορίας 
απο ένα µηχανικό που έχει ειδικές γνώσεις αεροπορικής θεωρίας και πρακτικής 
 
Ο πρόεδρος και τα µέλη µε ισάριθµους αναπληρωτές, διορίζονται κάθε τριετία µε 
απόφαση του υπουργού.  
 
Σχετικό Προεδρικό ∆ιάταγµα, ρυθµίζει θέµατα που έχουν σχέση µε την απαρτία, τη 
λειτουργία του Συµβουλίου γενικά ή την κάλυψη κάθε δαπάνης που θα απαιτηθεί κατά 
την προανάκριση, αποζηµίωση των µελών κτλ. 
 
Το συµβούλιο µπορεί να ενεργήσει περαιτέρω ανάκριση, στην περίπτωση που κρίνει 
ανεπαρκή τα στοιχεία που υπάρχουν.  
 
 
 
1100..55..22..  ΠΠΟΟΡΡΙΙΣΣΜΜΑΑ  
Το Συµβούλιο µε βάση τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν, αποφαίνεται µε αιτιολογηµένο 
πόρισµα για τα αίτια και τις συνθήκες κάτω απο τις οποίες συνέβη το ατύχηµα.  
 
Το πόρισµα δεν δεσµεύει το δικαστήριο και εκτιµάται ελεύθερα ως και τα λοιπά στοιχεία. 
 
Αντίγραφα του πορίσµατος και του φακέλου που σχηµατίσθηκε υποβάλλονται στον 
Υπουργό και διαβιβάζονται στον εισαγγελέα αναλόγως. 
 
Η διερεύνηση περατώνεται µέσα σε 3 µήνες απο την ηµέρα παραποµπής του φακέλου 
σ’ αυτό. 
 
Όποιος έχει έννοµο συµφέρον ή ο Υπουργός δικαιούται να ζητήσει απο το συµβούλιο 
αναθεώρηση του πορίσµατος που επιτρέπεται µόνο έαν:  
το πόρισµα στηρίζεται σε ψευδή κατάθεση µέρτυρα, σε ψευδή έκθεση ή κατάθεση 
πραγµατογνώµονα ή σε πλαστά έγγραφα, εφ’ όσον όµως το ψεύδος ή η πλαστότητα 
αναγνωρίσθηκαν µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση. 
Μετά την έκδοση του πορίσµατος βρέθηκαν νέα κρίσιµα έγγραφα των οποίων η ύπαρξη 
ήταν άγνωστη στο συµβούλιο και σ’ εκείνον που ζητεί την αναθεώρηση ή των οποίων η 
έγκαιρη υποβολή στο συµβούλιο εµποδίστηκε απο ανώτερη βία. 
Μετά την έκδοση πορίσµατος για ολική απώλεια ή εξαφάνιση αεροσκάφους, εµφανισθεί 
πρόσωπο που επέβαινε σ’ αυτό κατά τον χρόνο ατυχήµατος. 
Το πόρισµα στηρίζεται σε δικαστική απόφαση, η οποία ανατράπηκε αµετάκλητα µετά την 
έκδοση του προσβαλλόµενου πορίσµατος του Συµβουλίου. 

  
1100..66..  ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΚΚΥΥΡΡΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  
Οι νοµοθετηµένες διοικητικές κυρώσεις είναι:  
Κράτηση του αεροσκάφους σε περιπτώσεις θανάτου ή σωµατικής βλάβης προσώπου 
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Επιβολή προστίµου κατα του παραβάτη ορισµένων διατάξεων που αφορούν τους 
κανόνες εναέριας κυκλοφορίας και αεροπορικής εκµετάλλευσης, όπως και την ασφάλεια 
των πτήσεων γενικά, του κανόνες για τα πτυχία και τις άδειες πληροµάτων κτλ.  
 
Με την απόφαση που επιβάλλει το πρόστιµο µπορεί να απαγορευτεί η απογείωση του 
αεροσκάφους µέχρι να πληρωθει το πρόστιµο. Πριν εκδοθεί η απόφαση επιβολής 
προστίµου καλείται εγγράφως σε απολογία ο παραβάτης.  
 
 
 
 
1100..77..  ΠΠΟΟΙΙΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΤΤΑΑΞΞΕΕΙΙΣΣ  ––  ΚΚΥΥΡΡΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  
Οι ισχύουσες ποινικές διατάξεις στοχεύουν στην αντιµετώπιση παρανόµων πράξεων 
που σχετίζονται µε την ασφάλεια των πτήσεων και γενικότερα τη χρησιµοποιήση των 
πολιτικών αεροσκαφών. 
 
Υπάρχουν ειδικές διατάξεις που στοχεύουν στην καταστολή της παράνοµης κατάληψης 
αεροσκαφων, δολιοφθορών, έκνοµων ενεργειών στο έδαφος κτλ. 
 
Ενδεικτικά αναφέρουµε ορισµένα ποινικά αδικήµατα όπως καταγράφονται στον Κώδικα 
Αεροπορικού ∆ικαίου, στην αερολιµενική διάταξη, στον Κανονισµό Εναέριας 
Κυκλοφορίας κτλ. 
Χειρισµός αεροσκάφους χωρίς άδεια 
Παράβαση απο τον κυβερνήτη των καθηκόντων του και κανονισµών εναέριας 
κυκλοφορίας 
Παράνοµη φόρτωση ή µεταφορά  
∆ιασάλευση της τάξεως στο αεροσκάφος κατά την πτήση  
Παράβαση εντολών του κυβερνήτη  
Ακροβατικές πτήσεις χωρίς άδεια 
Απόρριψη αντικειµένων εν πτήση 
Πτήση σε απαγορευµένη περιοχή  
Είσοδος σε απαγορευµένους – ελεγχόµενους χώρους του αερολιµένα 
Παράνοµη κατάληψη αεροσκάφους µε την βία ή απειλή βίας 
 
 
Οι πράξεις αυτές αφορούν κυρίως την ασφάλεια των πτήσεων και την απρόσκοπτη 
λειτουργία των Αερολιµένων και των αεροµεταφορών, αντιµετωπίζονται δε γι’ αυτό το 
λόγο µε ιδιαίτερη ευαισθησία και αυστηρότητα τόσο απο το εσωτερικό ∆ίκαιο όσο και 
απο τις κυριότερες αλλοδαπές νοµοθεσίες. 
 
Χαρακτηριστικά, εκείνος ο οποίος παράνοµα και µε βία ή απειλή βίας καταλαµβάνει 
αεροσκάφος εν πτήση  ή σε λειτουργία ή ασκεί έλεγχο επ’ αυτού ή διατηρεί τούτο υπό 
τον έλεγχό του τιµωρείται µε πρόσκαιρη κάθειρξη τουλάχιστον 10 ετών. 
 
Αεροσκάφος εν πτήση θεωρείται απο την στιγµή της αποπεράτωσης της επιβίβασης και 
κλεισίµατος όλων των εξωτερικών θυρών, µέχρι του ανοίγµατος των θυρών για την 
αποβίβαση των επιβατών. 
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Αεροσκάφος σε λειτουργία θεωρείται απο την έναρξη της προετοιµασίας για την πτήση 
απο το προσωπικό εδάφους ή του πληρώµατος για κάποια ορισµένη πτήση, µέχρι και 
όλη την διάρκεια της πτήσης όπως αυτή καθορίζεται παραπάνω. 
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1111..  ΠΠΑΑΡΡΑΑΝΝΟΟΜΜΗΗ  ΠΠΤΤΗΗΣΣΗΗ  
Με φυλάκιση έως 6 µήνες και χρηµατική ποινή τιµωρείται ο κυβερνήτης αεροσκάφους ο 
οποίος εκτελεί πτήση:  
Χωρίς υποβολή σχεδίου πτήσεως ή µεταβάλλοντας το σχέδιο κατά την πτήση µε 
αναληθή αιτιολογία. 
Χωρίς εγγραφή του αεροσκάφουςστο οικείο µητρώο. 
Χωρίς πιστοποιητικό πτητικής ικανότητας ή µετά τη λήξη ισχύος του. 
 
Με τις ίδιες ποινές τιµωρείται και η εταιρία, εφ’ όσον γνώριζε ή ώφειλε να γνωρίζει τις 
παραβάσεις αυτές. 
 
Ο κυβερνήτης που χειρίζεται αεροσκάφος χωρίς να έχει άδεια που ισχύει, τιµωρείται µε 
φυλάκιση εως 2 έτη και µε χρηµατική ποινή. 
 
Με τις ίδιες ποινές τιµωρείται όποιος επιτρέπει ή ανέχεται το χειρισµό αεροσκάφους απο 
πρόσωπο που δεν έχει άδεια που ισχύει. 
 
Με φυλάκιση έως 6 µήνες και χρηµατική ποινή τιµωρείται ο κυβερνήτης ο οποίος:  
∆εν έχει στο αεροσκάφος ή δεν τηρεί τα προβλεπόµενα έγγραφα. 
∆εν εµφανίζει στις αρµόδιες αρχές ή καταστρέφει τα έγγραφα που αφορούν το 
αεροσκάφος . 
Εν γνώση αναγράφει ή επιτρέπει την εγγραφή ψευδών στοιχείων στα έγγραφαπου φέρει 
το αεροσκάφος. 
Εν γνώση αναλαµβάνει την διακυβέρνηση του αεροσκάφους, που δεν έχει ψευδή ή 
παραποιηµένα σήµατα εθνικότητας και νηολόγησης. 
 
Τιµωρείται µε φυλάκιση και σε περίπτωση υποτροπής µε κάθειρξη κυβερνήτης που:  
∆έχεται φορτίο ή επιβάτες πέρα απο τα επιτρεπόµενα όρια ή παρά τις εντολές που του 
δόδηκαν ή ορίζουν οι κανονισµοί. 
Ίπταται σε ύψος µικρότερο απ’ αυτό που ορίζουν οι κανονισµοί εναέριας κυκλοφορίας 
εκτός απο τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας, προσγειώσεως ή απογειώσεως.  
Απογειώνεται χωρίς κανονική θεώρηση του Γενικού ∆ηλωτικού (general declaration) απο 
την αερολιµενική αρχή. 
∆εν συµµορφώνεται προς τις εντολές και οδηγίες της εναέριας κυκλοφορίας και τα 
αεροπορικά σήµατα που εκπέµπονται προς αυτόν. 
 
Επιβάτης ή µέλος του πληρώµατος που παραιβαίνει εντολή του κυβερνήτη, που αφορά 
την ασφάλεια του αεροσκάφους κατά την πτήση, των προσώπων που επιβαίνουν σ’ 
αυτό ή των µεταφεροµένων πραγµάτων, τιµωρείται µε φυλάκιση έως 6 µήνες ή µε 
χρηµατική ποινή. 
 
Με φυλάκιση έως ένα χρόνο ή χρηµατική ποινή τιµωρείται όποιος γίνεται πρόξενος 
διασάλευσης της τάξεως στο αεροσκάφος κατά την διάρκεια της πτήσης.  
 
Όποιος χωρίς την άδεια της Υ.Π.Α. απορρίπτει απο αεροσκάφος που βρίσκεται σε 
πτήση οποιοδήποτε αντικείµενο που µπορεί να προκαλέσει ζηµιά ή ρύπανση τιµωρείται 
µε φυλάκιση έως ένα έτος ή µε χρηµατική ποινή. Με την ίδια ποινή τιµωρείται ο 
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κυβερνήτης και κάθε άλλο µέλος του πληρώµατος αν παρέλειψαν να αποτρέψουν την 
πράξη. 
 
Με φυλάκιση τιµωρείται ο κυβερνήτης αεροσκάφους που πετάει παράνοµα σε 
απαγορευµένη περιοχή. Το δικαστήριο µπορεί να διατάξει την δήµευση του 
αεροσκάφους. 
 
Όποιος χωρίς άδεια της αεροπορικής αρχής εισέρχεται ή οδηγεί ζώο ή τροχοφόρα µέσα 
σε απαγορευµένους χώρους αεροδροµίου, τιµωρείται µε φυλάκιση έως 6 µήνες ή 
χρηµατική ποινή. 
 
Με φυλάκιση ή και χρηµατική ποινή τιµωρείται ο κυβερνήτης ή άλλο µέλος του 
πληρώµατος, αν παραβαίνοντας τα ειδικά καθήκοντά του σε περίπτωση ανάγκης ή 
εγκατάλειψης του αεροσκάφους παραµελεί την διάσωση των επιβαινόντων και των 
εµπορευµάτων – ταχυδροµείου. 
 
Όποιος σε τόπο αεροπορικού ατυχήµατος προβαίνει σε σύληση νεκρού ή σε αφαίρεση 
αγαθών που ανήκουν σε τραυµατία ή σε διαρπαγή ταχυδροµείου, των µεταφερόµενων 
πραγµάτων ή γενικά αντικειµένων του αεροσκάφους, τιµωρείται µε φυλάκιση 
τουλάχιστον 6 µηνών. 
 
 
1111..11..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΕΕΙΙΡΡΑΑΤΤΕΕΙΙΑΑ  
Όποιος παράνοµα και µε βία ή απειλή βίας καταλαµβάνει αεροσκάφος που βρίσκεται σε 
πτήση ή σε λειτουργία ή ασκεί έλεγχο σ’ αυτό ή το διατηρεί κάτω απο τον έλεγχο του, 
τιµωρείται µε κάθειρξη τουλάχιστον 10 ετών. 
 
Όποιος παράνοµα προβαίνει σε πράξη βίας ή απειλή βίας κατά προσώπου µέσα σε 
αεροσκάφος που βρίσκεται σε πτήση, απο την οποία µπορεί να προκύψει κίνδυνος στην 
ασφάλεια του αεροσκάφους τιµωρείται µε κάθειρξη τουλάχιστον 10 έτων. 
 
Όποιος καταστρέφει ή προξενεί σε αεροσκάφος που βρίσκεται σε λειτουργία βλάβη η 
οποία µπορεί να το καταστήσει ακατάλληλο για πτήση, ή µπορεί να θέσει σε κίνδυνο την 
ασφάλειά του κατά την διάρκεια της πτήσης, τιµωρείται µε καθειρξη τουλάχιστον 10 ετών. 
 
Όποιος διαβιβάζει ή διαδίδει εν γνώση ψευδής ειδήσεις και προκαλεί µ’ αυτές 
παραπλάνηση απο την οποία τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια του αεροσκάφους κατά την 
πτήση, τιµωρείται µε κάθειρξη τουλάχιστον 10 ετών . εδώ ο κώδικας αεροπορικού 
δικαίου, άρθρο 182, αναφέρεται µε σαφήνεια στα άτοµα που κάνουν φάρσες. 
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1122..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΤΤΑΑΙΙΡΡΙΙΑΑ  
 
Αεροπορική εταιρία είναι κάθε εταιρία που συνήθως είναι ανώνυµη, έχοντας στην 
κυριότητα της ή µε µίσθωση ένα στόλο αεροσκαφών µε σκοπό την εκτέλεση τακτικών ή 
έκτακτων πτήσεων για την εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού, εµπορευµάτων και 
άλλων εργασιών. 
 
Επειδή για την σύσταση – ίδρυση µιας αεροπορικής εταιρίας και στη συνέχεια την 
οργάνωση – λειτουργία της απαιτούνται πολύ µεγάλα χρηµατικά ποσά, τα οποία και ένας 
µεµονωµένος επιχειρηµατίας αν τα είχε, δεν θα τα διέθετε για να αγοράσει ή να ιδρύσει 
µια αεροπορική εταιρία (λόγω του ότι είναι ρίσκο), έτσι γίνεται χρήση των ανώνυµων 
µετοχών που και ο πιο µικρός επενδυτής µπορεί να διαθέσει µικροποσά για να 
αποκτήσει την ιδιότητα του µετόχου. 
 
Κάθε αεροπορική εταιρία για να επιτελέσει το έργο της, για να πετύχει τον στόχο της, 
πρέπει πάνω απ’ όλα να έχει µια ορθολογική οργάνωση – δοµή – διάρθρωση µε 
αξιολρατική στελέχωση των διαφόρων ∆ιευθύνσεων και Τµηµάτων της.  
 
Πρέπει να λειτουργεί µε βάση και απαρέγκλιτα το TOTAL QUALITY MANAGEMENT 
(T.Q.M.), δηλαδή την ολική ποιότητα. Αυτό επιβάλλεται και είναι απαραίτητο απο τον 
αδυσώπητο ανταγωνισµό που επικρατεί στην ελεύθερη οικονοµία και ιδιαίτερα στον 
ευαίσθητο χώρο των αεροµεταφορών.  
 
Είναι αδιαµφισβήτητο ότι οι πιο πετυχηµένες εταιρίες στο µέλλον θα είναι αυτές που θα 
προσφέρουν το προιόν τους στους πελάτες µε βάση το σύστηµα της ολικής ποιότητας.  
 
Κάθε άτοµο και κάθε διαδικασία στην αεροπορική εταιρία, επηρεάζουν άµεσα τον πελάτη 
και το αεροπορικό προιόν κατά τέτοιο τρόπο που η πλήρης ικανοποίηση του επιβάτη να 
αποτελεί ευθύνη – έργο καθενός και όλων µαζί. 
 
Η πλήρης ικανοποίηση του πελάτη – επιβάτη είναι ο αποκλειστικός στόχος της ολικής 
ποιότητας και ενδεικτικά παρατίθενται τα στάδια στα οποία ο αεροπορικός επιβάτης 
προσδοκά και απαιτεί πλήρη ικανοποίηση :  
Κράτηση θέσεων. 
Πώληση εισιτηρίων. 
Εξυπηρέτηση στο αεροδρόµιο (κατά την αναχώρηση). 
Εν πτήσει (κατά την διάρκεια). 
Μετά το τέλος της πτήσης. 
 
 
1122..11..  ΑΑ∆∆ΕΕΙΙΑΑ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΑΑ  ––  AAIIRR  OOPPEERRAATTIIOONNSS  CCEERRTTIIFFIICCAATTEE..  
 
Άδεια αεροµεταφορέα είναι η γραπτή άδεια που χορηγείται σε επιχείρηση απο τις 
αεροπορικές αρχές µε την οποία επιτρέπεται η εκτέλεση δηµόσιων αεροπορικών 
µεταφορών και ισχύει απο 3 έως 10 έτη.  
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∆ηµόσια αεροπορική µεταφορά είναι η αεροπορική µεταφορά που πραγµατοποιεί για 
λογαριασµό τρίτων ο αεροµεταφορέας απο ένα αρχικό σηµείο προς ένα σηµείο 
προορισµού µε αµοιβή.  
 
Η άδεια του αεροµεταφορέα είναι γραπτή και χορηγείται ύστερα απο έγγραφη αίτηση του 
ενδιαφερόµενου µε την καταβολή παραβόλου και χρηµατικής εγγύησης για την καλή 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων της έναντι των πελετών της. 
 
 
1122..22..  ΚΚΡΡΙΙΤΤΗΗΡΡΙΙΑΑ  
Η άδεια χορηγείται σε επιχειρήσεις οι οποίες παρουσιάζουν στις αεροπορικές αρχές 
στοιχεία µε τα οποία αποδεικνύουν ότι:  
 
Είναι τεχνικά έµπειρες και αυτό αποδεικνύεται:  
Απο την ικανότητα του προσωπικού τους να παρέχει την τεχνική υποστήριξη που 
απαιτείται στα αεροσκάφη της. 
Απο την ύπαρξη του κατάλληλου αριθµού τεχνικού προσωπικού. 
Απο την ύπαρξη κατάλληλου τεχνικού προσωπικού το οποίο θα ελέγχει ή θα 
αποφαίνεται για την παρασχεθείσα τεχνική υποστήριξη όταν αυτή ανατίθεται µε βάση 
σύµβαση σε τρίτους φορείς. 
 
Είναι επαγγελµατικά ικανές και αυτό αποδεικνύεται:  
Απο την επιχειρησιακή και εµπορική οργάνωση της επιχείρησης, η οποία πρέπει να είναι 
τέτοιου επιπέδου και τέτοιας µορφής ώστε να εξασφαλίζεται η βιωσιµότητά της  
Απο την επάρκεια και εµπειρία στα αεροπορικά θέµατα, των διευθυντών, διαχειριστών 
και διευθύνοντων συµβούλων της. 
Απο την αριθµιτική επάρκεια, καταλληλότητα, εκπαίδευση και εµπειρία επί του 
αντικειµένου απασχόλησης του προσωπικού που προτίθεται να χρησιµοποιήσει και 
κυρίως του ιπτάµενου και τεχνικού προσωπικού αυτής. 
 
Είναι οικονοµικά εύρωστες που αποδεικνύεται :  
Απο την οικονοµική επιφάνεια της επιχείρησης συγκριτικά µε το έργο που θα επιτελέσει. 
Απο την ύπαρξη ανεξάρτητης γραφειακής εγκατάστασης της επιχείρησης. 
Απο το ύψος του κεφαλαίου που δεν µπορεί να είναι κατώτερου των 60.000 ευρώ το 
οποίο µεταβάλλεται φυσικά προς τα πάνω. 
Απο την σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια. 
Απο την δυνατότητα της εταιρίας να καλύψει τα έξοδα εγκατάστασης και τα έξοδα των 
τριών πρώτων µηνών λειτουργίας της. 
 
Είναι αξιόπιστες, που αποδεικνύεται απο την ύπαρξή για τους διευθυντές, διαχειριστές 
και διευθύνοντες συµβούλους της:  
      Καταδίκης ποινικής κατά την τελευταία δεκαετία πριν την ηµεροµηνία κατάθεσης της 
αίτησης για ορισµένα αδικήµατα όπως:  
λαθρεµπόριο  
εµπόριο ή χρήση ναρκωτικών 
σωµατεµπορία  
ανθρωποκτονία απο πρόθεση ή απόπειρα ανθρωποκτονίας 
απάτη  
κλοπή 
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πλαστογραφία 
ληστεία . 
 
Απόφασης που να τους έχει σε δικαστική απαγόρευση ή αντίληψη  
Απόφασης που να τους έχει κυρήξει σε πτώχευση  
Απόφασης που να έχει οποιανδήποτε προηγούµενη επιχειρηµατική δραστηριότητα τους 
απο αναγκαστική διαχείρηση. 
 
Είναι κατά το µέγιστο ποσοστό ιδιοκτήτες της και ότι έχουν αποτελεσµατικό έλεγχο επ’ 
αυτής.  
Η παροχή των υπηρεσιών τις οποίες προτίθενται να προσφέρουν, δεν θα θέσουν σε 
κίνδυνο την βιωσιµότητά τους. 
 
Επίσης για την χορήγηση του Α.Ο.C. λαµβάνονται υπ’ όψην και άλλες παράµετροι όπως: 
Το ιδιοκτησιακό καθεστώς των αεροσκαφών τα οποία πρέπει να είναι ιδιόκτητα ή 
µισθωµένα. 
Το απασχολούµενο προσωπικό στην επιχείρηση να γνωρίζει την Ελληνική γλώσσα για 
να είναι έτσι δυνατή η απρόσκοπτη συνεννόηση µε τις αεροπορικές αρχές και τους 
καταναλωτές, ώστε να εξασφαλίζεται σε µεγαλύτερο βαθµό η ασφάλεια και η 
εξυπηρέτηση των πελατών.  
Το τεχνικό και ιπτάµενο προσωπικό να γνωρίζει τις απαραίτητες ξένες γλώσσες 
(πρωταρχικά την Αγγλική, γιατί έχει καθιερωθεί ως γλώσσα των αεροµεταφορών), ώστε 
να ανταπεξέρχεται µε πληρότητα στις απαιτήσεις της θέσεως εργασίας του. 
Η έδρα της επιχείρησης πρέπει να βρίσκεται εντός της Ελληνικής Επικράτειας. 

  
 
1122..33..  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  
Ο αεροµεταφορέας είναι υποχρεωµένος να προσφέρει τις υπηρεσίες του κατά τέτοιο 
τρόπο ώστε:  
Να επιτυγχάνεται ο µεγαλύτερος βαθµός ασφάλειας κατά την µεταφορά των επιβατών, 
φορτίου, ταχυδροµείου. 
Να αποφεύγονται οι άσκοπες καθυστερήσεις. 
Να εξασφαλίζεται η καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση πελατών τους. 
Να παρέχει µε το προσωπικό του και τα µέσα που διαθέτει τη συδροµή του σε 
περίπτωση που ο αερολιµένας στον οποίο είναι εγκατεστηµένος και δραστηριοποιείται, 
αντιµετωπίζει κατάσταση ανάγκης 
Να ελέγχει το επίπεδο συµπεριφοράς και εµφάνισης του προσωπικού του. 
Να έχει ασφαλισµένους τους επιβάτες, το αεροπορικό υλικό, το προσωπικό του, τόσο το 
ιπτάµενο όσο και το τεχνικό, καθώς επίσης να είναι ασφαλισµένος και για ζηµιές έναντι 
τρίτων πάνω στην επιφάνεια. 
Κατά την παροχή των υπηρεσιών του να τηρεί πιστά τις διαδικασίες και οδηγίες που 
έχουν καθοριστεί απο τις αεροπορικές ή άλλες κρατικές αρχές καθώς και απο αρµόδιους 
φορείς διεθνείς ή µη. 
Να αποφεύγει, αν προηγουµένως δεν έχει εξασφαλίσει όλες τις άδειες και εγκρίσεις.  
Να προβαίνει σε διαφήµιση . 
Να δηµοσιεύει δροµολόγια. 
Να δέχεται πληρωµές για τις πτήσεις που πρόκειται να πραγµατοποιήσει. 
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Να εφαρµόζει µε ιδιαίτερη προσοχή τόσο τα οριζόµενα απο τους Ελληνικούς όσο και την 
καθαριότητα και καλαίσθητη εµφάνιση των δηµοσίων χώρων που χρησιµοποιεί για την 
παροχή των υπηρεσιών του. 
Να δέχεται τους ελέγχους των αεροπορικών αρχών και να διευκολύνει µε κάθε τρόπο 
τους υπαλλήλους αυτών κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. 
 

  
1122..44..  ΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΑΑ  ΕΕΠΠΙΙΒΒΑΑΤΤΩΩΝΝ  
Με αµιγείς πτήσεις φορτίου (cargo) κατ’ αρχήν απαγορεύεται και κατ’ εξαίρεση 
επιτρέπεται µόνο:  
Για άτοµα τα οποία συνοδεύουν το προς µεταφορά φορτίο µε την προυπόθεση ότι για το 
φορτίο απαιτεί την ύπαρξη συνοδού και έχει επαγγελµατική σχέση µε τον ιδιοκτήτη του 
φορτίου ή είναι ιδιοκτήτης αυτού. 
Για το προσωπικό του αεροµεταφορέα ή του ναυλωτή που µετακινείται για εκτέλεση 
υπηρεσίας. 
Για λοιπά άτοµα ύστερα από έγκριση των αεροπορικών αρχών. 
 
Για κάθε τέτοια µεταφορά επιβάτη απαιτείται:  
έκδοση εισιτηρίου. 
Ασφάλιση του µεταφεροµένου. 
Αναγραφή των µεταφεροµένων στο δηλωτικό φορτίου (cargo manifest) µε την ένδειξη 
‘επιβάτης’ έναντι του ονόµατος καθενός. 
 
Η δωρεάν µεταφορά επιβατών και φορτίου απαγορεύεται µε ορισµένες εξαιρέσεις που 
αναφέρονται στον οικείο κανονισµό. 
 
 
 
1122..55..  ΥΥΠΠΕΕΡΡΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝ  ΒΒΑΑΡΡΟΟΣΣ  ΑΑΠΠΟΟΣΣΚΚΕΕΥΥΩΩΝΝ  ––  EEXXCCEESSSS  BBAAGGGGAAGGEE  
Η µεταφορά υπερβάλλοντος βάρους αποσκευής επιβάτη επιτρέπεται, εφ’ όσον τα 
δεδοµένα πτήσεως του αεροσκάφους καθιστούν δυνατή αυτή η µεταφορά. 
 
Για την µεταφορά υπερβάλλοντος βάρους εισπράττεται τέλος µε έκδοση σχετικής 
απόδειξης που είναι θεωρηµένη απο τις οικονοµικές αρχές.(∆.Ο.Υ.). 
 
 
 
1122..66..  ΠΠΟΟΙΙΝΝΕΕΣΣ  
Παραβάσεις του προσωπικού του αεροµεταφορέα ή του ναυλωτή, εκτός αυτών που 
ανάγονται σε θέµατα συµπεριφοράς ή ενέχουν δόλο, βαρύνουν τον αεροµεταφορέα ή 
τον ναυλωτή αντίστοιχα και τους επιβάλλονται ανάλογες ποινές. 
 
Για κάθε παράβαση ανεξάρτητα τυχόν άλλων ευθυνών του παραβάτη, επιβάλλεται 
πρόστιµο απο την αεροπορική αρχή. Κατά της απόφασης που επιβάλλει το πρόστιµο ο 
τιµωρηθείς έχει το δικαιώµα να προσφύγει στο αρµόδιο δικαστήριο, η προσφυγή όµως 
αυτή δεν αναστέλει τις διαδικασίες εισπραξής του. 
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1133..  ΕΕΠΠΙΙΓΓΕΕΙΙΑΑ  ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΗΗΣΣΗΗ  ––  HHAANNDDLLIINNGG  
 
Επίγεια εξυπηρέτηση αεροσκαφών θεωρούνται όλες οι υπηρεσίες που παρέχονται µέσα 
στα όρια του αερολιµένα, είτε απο αεροµεταφορέα είτε απο ειδικευµένη επιχείρηση. Οι 
υπηρεσίες αφορούν την τεχνική και επιχειρησιακή υποστήριξη των αεροσκαφών στο 
έδαφος, την διακίνηση επιβατών, φορτίου, ταχυδροµείου και αποσκευών, καθαρισµό, 
τροφοδοσία αεροσκαφών µε γεύµατα, ανεφοδιασµό µε καύσιµα.  
 
Όλες αυτές οι εργασίες παρέχονται έναντι αµοιβής. Ενδεικτικά στις υπηρεσίες 
περιλαµβάνονται:  
Καθοδήγηση και οδηγίες για τη στάθµευση του αεροσκάφους (follow me, marhsalling). 
Συνοδεία (επίβλεψη – καθοδήγηση) των αναχωρούντων και αφικνουµένων επιβατών 
από και προς το αεροσκάφος, απο την έξοδο της αίθουσας αναχωρήσεως (gate), µέχρι 
την σκάλα του αεροσκάφους και απο την σκάλα µέχρι την αίθουσα παραλαβής 
αποσκευών (baggage claim area). 
Παροχή των αναγκαίων µέσων στο αεροσκάφος για αποβίβαση – επιβίβαση των 
επιβατών (σκάλες, λεωφορεία µεταφοράς)καθώς και των απαραίτητων µέσων για την 
εκφόρτωση και φόρτωση των αποσκεύων. 
Καθαρισµός του αεροσκάφους εσωτερικά προ κάθε πτήσεως. Εξωτερικά καθαρίζεται 
όταν απαιτείται όπως και αποπαγοποίηση (de-icing) µε ειδικά µηχανήµατα και υλικά. 
Ανεφοδιασµός του αεροσκάφους µε καύσιµα, λάδια, λιπαντικά. 
Τροφοδοσία του αεροσκάφους (catering) µε φαγητά, ποτά. 
Έλεγχος εισιτηρίων και ταξιδιωτικών εγγράφων των επιβατών και των αποσκευών τους 
(Check in). 
Ζυγοστάθµιση του αεροσκάφους και κατανοµή του βάρους επιβατών και φορτίου µε τη 
συµλήρωση του load sheet. 
Μετεωρολογική ενηµέρωση του κυβερνήτη για τον καιρό διαδροµής και του αερολιµένα 
προορισµού. 
 
 
1133..11..  ΑΑΠΠΕΕΛΛΕΕΥΥΘΘΕΕΡΡΩΩΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  HHAANNDDLLIINNGG  
Άρθρο 85 της συνθήκης της Ρώµης, που είναι η ιδρυτική πράξη της Ευρωπαικής 
Οικονοµικής Κοινότητας Ε.Ο.Κ. και µετέπειτα Ευρωπαική Ένωση Ε.Ε., αναφέρει σαφώς:  
 
Είναι ασυµβίβαστες µε την Κοινή Αγορά και απαγορεύονται όλες οι συµφωνίες µεταξύ 
επιχειρήσεων, όλες οι αποφάσεις ενώσεων επιχειρήσεων και κάθε εναρµονισµένη 
πρακτική που δύναται να επηρεάσουν το εµπόριο µεταξύ των Κρατών µελών και που 
έχουν ως αντικείµενο ή αποτέλεσµα την παρεµπόδιση, τον περιορισµό ή την νόθευση 
του ανταγωνισµού µέσα στην κοινή αγορά. 
 
Η Ε.Ε. υλοποιώντας την επιταγή του άρθρου αυτού, καθιέρωσε την απελευθέρωση της 
επίγειας εξυπηρέτησης µε την Κοινοτική Οδηγία (directive) 96/67. Στην ουσία κατάργησε 
το µονοπώλιο που υπήρχε σε κάθε Κράτος µέλος στον τοµέα της επίγειας εξυπηρέτησης 
αεροσκαφών, επιβάλλοντας τον ανταγωνισµό που στοχεύει στην καλύτερη εξυπηρέτηση 
του κάθε καταναλωτή , αφού ταυτόχρονα παρέχεται η δυνατότητα επιλογής, η 
εναλλακτική λύση. 
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Η ρηξικέλευθη αυτή Κοινοτική Οδηγία  έφερε µια σηµαντική αλλαγή – τοµή στον χώρο 
των αεροµεταφορών, βελτιώνοντας ουσιαστικά τις παρεχόµενες υπηρεσίες και 
µειώνοντας το κόστος. 
 
Η απελευθέρωση του handing άρχισε απο τα µεγάλα διεθνή αεροδρόµια µε κριτήριο την 
συνολική επιβατική κίνηση, πάνω απο 3.000.000 επιβάτες. 
 
Για να υλοποιηθεί η Κοινοτική Οδηγία 96/67, η Ελλάδα εξέδωσε το Προεδρικό ∆ιάταγµα  
285/98 µε βάση το οποίο η Υ.Π.Α. εκπόνησε τον Βασικό Κανονισµό Επίγειας 
Εξυπηρέτησης αεροσκαφών Β.Κ.Ε.Ε. . Σκοπός του κανονισµού αυτού είναι η καθιέρωση 
των ελάχιστων απαιτήσεων – προυποθέσεων της αρµόδιας Αεροπορικής Αρχής για την 
άσκηση δραστηριοτήτων επίγειας εξυπηρέτησης στου Ελληνικούς Αερολιµένες που είναι 
ανοικτοί στην εµπορική κίνηση απο φορείς επίγειας εξυπηρέτησης προς τρίτους και οι 
αυτο-εξυπηρετούµενους χρήστες. 
 
 
1133..22..  ΕΕΓΓΚΚΡΡΙΙΣΣΗΗ    
Για την έναρξη άσκησης δραστηριοτήτων επίγειας εξυπηρέτησης σε ένα Ελληνικό 
Αερολιµένα, οι φορείς επίγειας εξυπηρέτησης προς τρίτους και οι αυτο-εξυπηρετούµενοι 
χρήστες, υποχρεούνται στη  λήψη σχετικής εγκρίσεως απο την Υ.Π.Α.  
 
Για την παραπάνω έγκριση – άδεια απαιτείται η πλήρωση ορισµένων απαιτήσεων και 
κριτηρίων ως εξής:  
Επαγγελµατική αξιοπιστία . 
Ρεαλιστικότητα του επιχειρηµατικού σχεδίου και υγιείς χρηµατοοικονοµική κατάσταση. 
Ασφαλιστική κάλυψη. 
Εµπειρία επί του αντικειµένου. 
Καταλληλότητα του προσωπικού και των µέσων επίγειας εξυπηρέτησης. 
Αριθµιτική επάρκεια του προσωπικού και των µέσων επίγειας εξυπηρέτησης και µέγιστοι 
χρόνοι εξυπηρέτησης. 
Οργανωτική και επιχειρησιακή δοµή. 
Ασφάλεια των εγκαταστάσεων των αεροσκαφών, του εξοπλισµού και των προσώπων. 
Προστασία του περιβάλλοντος  
Τήρηση της Κοινωνικής Νοµοθεσίας. 
 

  
1133..33..  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΦΦΟΟΡΡΕΕΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΥΥΤΤΟΟ  --  ΕΕΞΞΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΤΤΟΟΥΥΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  
Αυτό – εξυπηρετούµενος είναι η αεροπορική εταιρία η οποία έχει πάρει την σχετική 
έγκριση – άδεια για να παρέχει τις απαιτούµενες υπηρεσίες επίγειας εξυπηρέτησης στα 
αεροσκάφη της µε δικό της προσωπικό και µέσα. 
Να προσφέρει τις υπηρεσίες του καθ’ όλο το χρόνο λειτουργίας του αερολιµένα κατά 
τέτοιο τρόπο ώστε:  
Να επιτυγχάνεται η ασφάλεια επιβατών, εργαζοµένων, εγκαταστάσεων, µέσων, εφοδίων 
και υλικών ακολουθώντας και τηρώντας πιστά τα οριζόµενα στους σχετικούς 
κανονισµούς και τις υποδείξεις των αρµοδίων Κρατικών Αρχών ή ∆ιεθνών Οργανισµών. 
Να εξασφαλίζεται η καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση. 
Να αποφεύγονται οι καθυστερήσεις κατά την παροχή των υπηρεσιών. 
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Να λαµβάνει ο ίδιος και το προσωπικό του όλα τα απαραίτητα µέτρα για την αποφυγή 
ατυχηµάτων των ιδίων ή τρίτων, τα οποία θα µπορούσαν να προκληθούν αµέσως ή 
εµµέσως απο πράξη ή παράλειψη ενέργειας που οφείλεται σε πρόθεση ή αµέλεια κατά 
την διάρκεια της εργασίας π.χ. αντικανονική χρήση εφοδίων, χρήση µη ενδεικνυόµενων 
µέσων διαδικασιών και υλικών, µη τήρηση µέτρων προστασίας. 
Να τηρεί τις αερολιµενικές, τελωνειακές και αστυνοµικές διατάξεις και οδηγίες που 
καθορίζουν διαδικασίες, τρόπους ενέργειας και συµπεριφοράς µέσα στους χώρους του 
αερολιµένα και να ακολουθεί τις σχετικές οδηγίες – εντολών των αρµοδίων 
αερολιµενικών υπαλλήλων. 
Να διατηρεί τον απαραίτητο τεχνικό εξοπλισµό µέσα στα όρια του αερολιµένα τόσο για 
λειτουργικούς όσο και για λόγους ασφαλείας. 
Να εφαρµόζει µε ιδιαίτερη προσοχή τα οριζόµενα στους Ελληνικούς και διεθνής 
κανονισµούς που αφορούν την προστασία της δηµόσιας υγείας και στην καθαριότητα 
χώρων. 
 
 
1133..44..  ΕΕΛΛΕΕΓΓΧΧΟΟΙΙ  
Η αεροπορική αρχή µε τα αρµόδια αερολιµενικά όργανα ελέγχει αν εφαρµόζονται τα 
προβλεπόµενα στο Π.∆. 285/98, στον κανονισµό Επίγειας Εξυπηρέτησης και στον 
Οικείο Κανονισµό που εκπονεί και εφαρµόζει κάθε αερολιµένας σε επιταγή της  
Κοινοτικής οδηγίας 96/67. 
 
Οι έλεγχοι που διενεργούνται είναι καθηµερινοί, τακτικοί και έκτακτοι, τα αποτελέσµατα 
δε των ελέγχων κοινοποιούνται στην αρµόδια ∆ιεύθυνση Αερολιµένων της Υ.Π.Α.  
 

  
1133..55..  ΠΠΑΑΡΡΑΑΒΒΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  --  ΚΚΥΥΡΡΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  
Σε περίπτωση που δεν τηρούνται οι εκάστοτε ισχύουσες εθνικές και κοινοτικές διατάξεις 
για την προστασία των δικαιωµάτων των εργαζοµένων και την προστασία του 
περιβάλλοντος, µπορεί να επιβληθεί πρόστιµο µέχρι του ποσού των 30.000 ευρώ µε 
απόφαση του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών µετά απο εισήγηση της αρµόδιας 
αεροπορικής αρχής. 
 
Κάθε παράλειψη ή πράξη,άµεση ή έµµεση που προέρχεται απο αποιονδήποτε και η 
οποία βρίσκεται σε αντίθεση µε τα οριζόµενα στην σχετική νοµοθεσία περί επίγειας 
εξυπηρέτησης αεροσκαφών, τιµωρείται µε πρόστιµο που αρχίζει απο 300 έως 30.000 
ευρώ.  
 
Ενδεικτικά αναφέρουµε κάποιες παραβάσεις:  
Η παροχή υπηρεσιών επίγειας εξυπηρέτησης χωρίς την ύπαρξη έγκρισης ή κατά 
παράβαση των οριζοµένων σ’ αυτήν. 
Η χρήση χώρων για σκοπούς διάφορους απ’ αυτούς για τους οποίους οι χώροι αυτοί 
προσδιορίζονται. 
Η άσκηση εργασίας αυτο - εξυπηρέτησης χωρίς έγκριση ή κατά παράβαση των 
οριζοµένων σ’ αυτήν. 
Η άρνηση αποµάκρυνσης προσώπων ή υλικών ή η είσοδος στον αερολιµένα, 
προσώπων για τα οποία έχει εκδοθεί απόφαση απαγόρευσης εισόδου. 
Η µη παροχή συνδροµής στον αερολιµένα όταν αντιµετωπίζει κατάσταση ανάγκης. 
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Η µη αναφορά στην αεροπορική αρχή συµβάντων που άπτονται της ασφάλειας των 
πτήσεων, των αεροµεταφορών και του αερολιµένα. 
Η µεταφορά µε αεροσκάφος επικίνδυνων υλίκων κατά τρόπο διάφορο απ’ αυτόν που 
καθορίζεται απο τους διεθνείς κανονισµούς. 
 
Ο έλεγχος των παραβάσεων και η επιβολή κυρώσεων ακολουθούν τις διαδικασίες που 
καθορίζονται στην Αερολιµενική ∆ιάταξη ‘1’.  
 
Αρµόδια για την επιβολή προστίµου µέχρι του ποσού των 6.000 ευρώ είναι η 
αεροπορική αρχή του Αερολιµένα και για µεγαλύτερα ποσά ο διοικητής της Υ.Π.Α. 
ύστερα απο αιτιολογηµένη εισήγησητων υπαλλήλων του Αερολιµένα. 
 

  
1133..66..  ΚΚΑΑΤΤΑΑΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΩΩΝΝ  ΕΕ∆∆ΑΑΦΦΟΟΥΥΣΣ  
∆ιοικητικές υπηρεσίες εδάφους και η εποπτεία. 
Εξυπηρέτηση επιβατών και αποσκευών. 
Υπηρεσίες ταχυδροµείου και φορτίου. 
Οι υπηρεσίες στην πίστα . 
Καθαρισµός και συντήρηση του αεροσκάφους . 
Υπηρεσίες καυσίµων και λαδιών. 
Υπηρεσίες συντήρησης . 
Υπηρεσίες πτήσεως και διοίκησης πληρωµάτων . 
Υπηρεσίες µεταφοράς στο έδαφος . 
Υπηρεσίες τροφοδοσίας . 
Υπηρεσίες αποσκευών (διαχείρηση, διαλογή, προετοιµασία εν όψη αναχώρησης, 
φόρτωση, εκφόρτωση). 
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1144..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΛΛΙΙΜΜΕΕΝΝΙΙΚΚΗΗ  ∆∆ΙΙΑΑΤΤΑΑΞΞΗΗ  ‘‘11’’  
 
Ένα βασικό, εύχρηστο και πλήρες αεροπορικό νοµοθέτηµα είναι η Αερολιµενική ∆ιάταξη 
‘1’ που εφαρµόζεται και ισχύει ενιαία σε όλους τους Ελληνικούς Αερολιµένες. 
 
Έχει σαν σκοπό την ρύθµιση θεµάτων που αφορούν κατά οποινδήποτε τρόπο στην 
οµαλή λειτουργία και στην ασφάλεια των Ελληνικών Κρατικών Αερολιµένων, γενικότερα 
στην ασφαλή, οµαλή και ταχεία εξυπηρέτηση της αεροπορικής κίνησης . 
 
Αφορά όλους τους δραστηριοποιούµενους στον αεροπορικό χώρο, στους κάθε µορφής 
αεροµεταφορείς, στους επιβάτες, στους εργαζοµένους, εµπλεκοµένους φορείς µε 
οποιανδήποτε ιδιότητα. Γενικά και µε την ευρεία έννοια του όρου ‘ χρήστες ’. 
 
Αερολιµενικός έλεγχος είναι όλες οι δραστηριότητες που αφορούν την εποπτεία του 
αερολιµένα, την εφαρµογή του Προγράµµατος Ασφαλείας, την αεροπορική εκµετάλλευση 
και γενικά ο κάθε έλεγχος για την εύρυθµη λειτουργία του Αερολιµένα. 
 
Ο έλεγχος αυτός ασκείται απο τα Αερολιµενικά όργανα, που είναι υπάλληλοι της Υ.Π.Α., 
εξειδικευµένοι στην άσκηση των αερολιµενικών καθηκόντων, που είναι οι Κρατικές 
δραστηριότητες που ασκούνται στους Αερολιµένες. 
 
Εποπτεία αερολιµένα είναι όλες οι ενέργειες των αερολιµενικών οργάνων που έχουν σαν 
αντικείµενο:  
Την µελέτη, την καθιέρωση και την εφαρµογή διαδικασιών . 
Τον έλεγχο της ορθής εφαρµογής απο τρίτους κάθε είδους διαδικασίες, αποφάσεις, 
κανονισµούς που έχουν σαν απώτερο στόχο την απρόσκοπτη λειτουργία των 
αερολιµένων και αφορούν: 
στα πτυχία των ιπταµένων. 
στα κάθε µορφής πτυχία και άδειες που είναι υποχρεωµένοι να κατέχουν οι 
απασχολούµενοι σε αερολιµένες για την άσκηση των καθηκόντων τους όπως οι 
µηχανικοί αεροσκαφών στο έδαφος,οι επιµελητές πτήσεων, οι χειριστές ανυψωτικών 
µηχανηµάτων, οι οδηγοί κτλ. 
στα αερολιµενικά έγγραφα των αεροσκαφών.  
στην παροχή διευκολύνσεων στα αεροσκάφη, στις αεροπορικές εταιρίες, στους επιβάτες, 
στους απασχολούµενους και γενικά στο κοινό. 
 
Απασχολούµενοι θεωρούνται το προσωπικό τόσο των ∆ηµοσίων Υπηρεσιών 
συµπεριλαµβανοµένης και της Υ.Π.Α., όσο και όλων των εταιριών και επιχειρήσεων, 
αεροπορικών και µη εγκατεστηµένων στον Αερολιµένα ή όχι, κατά του χρόνου παροχής 
των υπηρεσιών του στους εσωτερικούς χώρους του Αερολιµένα.  
 
Εσωτερικοί χώροι ενός Αερολιµένα χαρακτηρίζονται αυτοί που είναι στεγασµένοι ή όχι 
που οριοθετούνται και περικλείονται απο την εξωτερική περίφραξη καθώς και τα δίαφορα 
κτίρια ή εγκαταστάσεις – κατασκευές, που είναι απαραίτητες για την λειτουργία ενός 
Αερολιµένα, π.χ. απασχολούµενοι σε ένα αερολιµένα θεωρούνται και οι οδηγοί ταξί που 
αναµένουν στην ‘πιάτσα’ να εξυπηρετήσουν το επιβατικό κοινό, οι οδηγοί τουριστικών 
λεωφορείων που επιβιβάζουν ή αποβιβάζουν επιβάτες κτλ. Οι εγκαταστάσεις ραντάρ, 
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κτιριακές και µή που είναι στα δυο αοράκια, πάνω ή εκατέρωθεν της ΒΙ.Π.Η., θεωρούνται 
εσωτερικοί χώροι. 
 

  
1144..11..  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΜΜΕΕΤΤΑΑΛΛΛΛΕΕΥΥΣΣΗΗ  
Αεροπορική εκµετάλλευση θεωρείται:  
οι αεροπορικές εµπορικές σχέσεις µεταξύ κρατών, διµερείς ή πολυµερείς. 
Οι εµπορικές αεροπορικές δραστηριότητες που έχουν ως αντικείµενο την αεροπορική 
µεταφορά επιβατών, φορτίου και ταχυδροµείου. 
Οι δραστηριότητες που αφορούν τις διάφορες αεροπορικές εργασίες. 
Η προστασία των δικαιωµάτων των καταναλωτών που δηµιουργούνται απο την άσκηση 
των αεροπορικών εµπορικών δραστηριοτήτων. 
Η µελέτη, καθιέρωση και εφαρµογή διαδικασιών καθώς και ο έλεγχος εφαρµογής αυτών 
και που αφορούν τα παραπάνω θέµατα. 
 
 
 
1144..22..  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΕΕΙΙΑΑ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΩΩΝΝ  
Ασφάλεια αεροµεταφορών αποτελούν όλες οι ενέργειες των αερολιµενικών οργάνων που 
έχουν ως αντικείµενο: 
την εκπόνηση και καθιέρωση διαδικασιών που έχουν σαν στόχο την ασφαλή και 
απρόσκοπτη λειτουργία των αερολιµένων και των αεροµεταφορών. 
Τον έλεγχο της ορθής και απαρέγκλιτης εφαρµογής των διαδικασιών αυτών. 
 
 
1144..33..  ΕΕΛΛΕΕΓΓΧΧΟΟΜΜΕΕΝΝΟΟΙΙ  ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  
Οι χώροι στάθµευσης αεροσκαφών . 
Οι διάδροµοι προσγείωσης – απογείωσης και οι συνδετήριοι τροχόδροµοι. 
Οι αίθουσες διερχόµενων – αναχωρούντων επιβατών . 
Οι χώροι διαβατηριακού και τελωνιακού ελέγχου . 
Οι εσωτερικοί περιφερειακοί δρόµοι του αερολιµένα  
Ο πύργος ελέγχου αεροδροµίου Π.Ε.Α.  
Κάθε άλλος χώρος που µε απόφαση του Αερολιµενάρχη χαρακτηρίζεται ως ελεγχόµενος 
και στον οποίο απαγορεύεται η είσοδος χωρίς γραπτή άδεια της αεροπορικής αρχής. 
 
 
1144..44..  ΧΧΩΩΡΡΟΟΙΙ  ΣΣΤΤΑΑΘΘΜΜΕΕΥΥΣΣΗΗΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΩΩΝΝ  
Είναι η καθορισµένη περιοχή που προορίζεται να διευκολύνει τα αεροσκάφη στην 
επιβίβαση – αποβίβαση επιβατών, φόρτωση και εκφόρτωση των αποσκευών, φορτίου ή 
ταχυδροµείου, στην τροφοδοσία µε φαγητά, ποτά κ.τ.λ., στον ανεφοδιασµό µε καύσιµα, 
στην συντήρηση, επιθεώρηση και κάθε σχετικό έλεγχο απο τους µηχανικούς εδάφους. 
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1144..55..  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΑΑΠΠΑΑΣΣΧΧΟΟΛΛΟΟΥΥΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΠΠΙΙΣΣΚΚΕΕΠΠΤΤΩΩΝΝ  ΣΣΤΤΟΟΝΝ  
ΑΑΕΕΡΡΟΟΛΛΙΙΜΜΕΕΝΝΑΑ  

 
 
1144..55..11..  ‘‘ΑΑΡΡΘΘΡΡΟΟ  44’’  
Οι απασχολούµενοι σε ένα αερολιµένα οφείλουν να παρέχουν τις υπηρεσίες τους πάντα 
σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, κανονισµούς, αποφάσεις, οδηγίες της Υ.Π.Α. της 
Ευρωπαικής Ένωσης και των διεθνών οργανισµών µε τέτοιο τρόπο ώστε η λειτουργία 
του αερολιµένα να διεξάγεται µε ασφάλεια και απρόσκοπτα. 
 
Οι επιβάτες,οι επισκεπτόµενοι και οι διερχόµενοι απο ένα αερολιµένα οφείλουν να 
συµπεριφέρονται πάντα κατά κόσµιο τρόπο, τηρώντας πιστή την κείµενη νοµοθεσία και 
υπακούοντας στις οδηγίες των υπεύθυνων οργάνων. 
 
Η άσκηση κάθε µορφής δραστηριοτήτων, επαγγελµατικών ή µη, µόνιµα ή προσωρινά 
στους χώρους του Αερολιµένα απο φυσικά ή νοµικά πρόσωπα (εταιρίες) απαιτεί την 
προηγούµενη έγκριση της αεροπορικής αρχής Υ.Π.Α.  
 
Κάθε µορφής άδεια που χορηγείται για τον συγκεκριµένο Αερολιµένα αφορούν – ισχύουν 
µόνο γι’ αυτόν και κανένα άλλο.  
 
Τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που νόµιµα δραστηριοποιούνται σε ένα αερολιµένα είναι 
υπεύθυνα έναντι της αεροπορικής αρχής για κάθε πράξη ή παράλειψη του προσωπικού 
τους.  
 

  
  

1144..66..  ΠΠΑΑΡΡΑΑΒΒΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  
Σύµφωνα µε το άρθρο 5 ως παράβαση θεωρείται κάθε ενέργεια ή παράλειψη απο 
οποιονδήποτε, εκδηλώνεται εντός των ορίων του αερολιµένα και µε οποιονδήποτε τρόπο 
επηρεάζει δυσµενώς ή παρακωλύει άµεσα ή έµµεσα την οµαλή λειτουργία του. 
 
Η παράβαση αυτή επισύρει, πέραν απο κάθε άλλη συντρέχουσα ποινική ή πειθαρχική 
ευθύνη, χρηµατικές κυρώσεις, όπως αυτές καθορίζονται στην παρούσα Αερολιµενική 
∆ιάταξη ‘1’.  
 
Στην συνέχεια παρατίθενται ενδεικτικά ορισµένες χαρακτηριστικές περιπτώσεις που 
χαρακτηρίζονται ως παραβάσεις:  
Η εκτέλεση πτήσης ή η στελέχωση αεροσκάφους για πτήση απο προσωπικό µη 
πτυχιούχο ή απο προσωπικό του οποίου έχει λήξει η ισχύς των πτυχίων του. 
Η πτήση αεροσκάφους, χωρίς αυτό να είναι εφοδιασµένο µε τα προβλεπόµενα 
αεροναυτιλιακά έγγραφα . 
Η παραµονή και περιφορά επαιτών και διαφόρων µικροπωλητών. 
Η µε οποιονδήποτε  τρόπο ρύπανση των εσωτερικών ή εξωτερικών χώρων του 
Αερολιµένα. 
 Η αναγραφή συνθηµάτων σε κοινόχρηστους χώρους ή η επικόλληση εντύπου 
διαφηµιστικού υλικού. 
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Πράξεις που προκαλούν το κοινό αίσθηµα ή συνιστούν προσβολή της δηµοσίας αιδούς . 
Η κατάκλιση ατόµων σε εσωτερικούς χώρους καθώς και σε εξωτερικούς όπως πράσινο, 
κιπάρια. 
Οι ύβρεις, οι βωµολοχίες, οι συµπλοκές και γενικά η πρόκληση ενοχλητικών θορύβων. 
Η άρνηση κυβερνήτη για µεταφορά επιβάτη χωρίς την πλήρη και έγγραφη αιτιολογία. 
Η άγρα πελατών. 
Η µε οποιονδήποτε τρόπο πρόκληση ζηµιών σε αεροσκάφη ή σε εξοπλισµό τους ή σε 
εξοπλισµό του αεροδροµίου. 
Η µη πληρωµή ή η άρνηση πληρωµής, πριν την αναχώρηση του αεροσκάφους των 
οφειλοµένων τελών χρήσης του αερολιµένα και των τελών εκσυγχρονισµού και 
ανάπτυξης αεροδροµίων  Τ.Ε.Α.Α. (σπατόσηµο), απο τους υπόχρεους για την καταβολή 
αυτή, εφ’ όσον δεν έχει καθιερωθεί άλλη διαδικασία.  
Η µη πληρωµή των τελών επίγειας εξυπηρέτησης handlings fees. 
Η κυκλοφορία ατόµων σε ελεγχόµενους χώρους, χωρίς να φέρουν ενισχύει υπηρεσιακή 
ταυτότητα της Υ.Π.Α.  
Η χωρίς εταιρική συνοδεία διακίνηση επιβιβαζοµένων ή αποβιβαζοµένων επιβατών 
στους χώρους στάθµευσης αεροσκαφών. 
Η διακίνηση χωρίς συνοδεία αναπήρων ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες µε αναπηρικά 
καροτσάκια µέσα σε χώρους στάθµευσης αεροσκαφών. 
Η διακίνηση πληρωµάτων αεροσκαφών µέσα στους χώρους στάθµευσης αεροσκαφών 
πεζή και χωρίς άδεια απο τα αερολιµενικά όργανα.. 
Η κυκλοφορία εταιρικών και µη οχηµάτων ή εφοδίων εδάφους µέσα σε ελεγχόµενους 
χώρους του αερολιµένα χωρίς να έχουν την προβλεπόµενη άδεια απο τις αρµόδιες 
αερολιµενικές υπηρεσίες ή όταν η απαιτούµενη  άδεια έχει λήξει ή σε χώρους που δεν 
προβλέπεται απο την άδεια που κατάχουν ή σε χώρους εκτός εκείνων που έχουν ειδικά 
οριστεί για την κυκλοφορία οχηµάτων. 
Η κίνηση αυτοκινούµενων ή ρυµουκλούµενων οχηµάτων κατά παράβαση των 
ισχυουσών διαδικασιών και ειδικότερα όταν υπερβαίνουν τα καθορισµένα όρια 
ταχύτητας. 
Η στάθµευση οχήµατος, αµαξιδίου, σκάλας επιβίβασης επιβατών, µηχανήµατος και 
λοιπών µέσων χωρίς τροχοπέδηση . 
Η αντικανονική στάθµευση ή τοποθέτηση του οχήµατος εξυπηρέτησης αεροσκάφους ή 
του επίγειου εξοπλισµού ή η στάθµευση τέτοιου εξοπλισµού εκτός της ζώνης ασφαλείας 
του αεροσκάφους.  
Η χρησιµοποίηση ακατάλληλης ή µη φωτιζόµενης σκάλας επιβατών. 
Η υπερφόρτωση αµαξιδίων µε αποσκευές ή η κακή µεταχείριση των αποσκευών 
ιδιαίτερα κατά την εκφόρτωσή τους . 
Η µη ύπαρξη σηµατοδότησης για καθοδήγηση του αεροσκάφους. 
Η εκτέλεση πτήσης χωρίς προηγούµενη εξασφάλιση ωραρίου – slot.  
Ο ανεφοδιασµός του αεροσκάφους µε επιβάτες στο αεροσκάφους ή κατά την διάρκεια 
αποβίβασης ή επιβίβασης χωρίς τη λήψη των προβλεπόµενων µέτρων ασφαλείας και 
χωρίς προηγούµενη άδεια της Υ.Π.Α.  
Η διαρροή καυσίµων ή λαδιών στο δάπεδο των χώρων στάθµευσης αεροσκαφών, λόγω 
παραλείψεων της εταιρίας καυσίµων που το εξυπηρετεί ή λόγω βλάβης των βαλβίδων 
του αεροσκάφους ή οποιαδήποτε άλλη αιτία.  
Κάθε παραβίαση των δικαιωµάτων του επιβάτη ως καταναλωτή υπηρεσιών και ως 
πολίτη. 
Η µη τήρηση της σειράς προτεραιότητας στη λίστα αναµονής επιβατών. 
Η µη προώθηση για επαναπατρισµό επιβατών η οποία κρίθηκε απο τις αρµόδιες αρχές 
ως ανεπιθύµητοι. 
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Η µη ακριβής αναγραφή στο ηµερολόγιο του αεροσκάφους ή  η µη ακριβής ανακοίνωση 
στο κοινό των λόγων καθυστέρησης αεροσκάφους που εκτελεί δροµολόγιο. 
Η εγκατάλειψη αφύλακτων ή µη ασφάλιση των θυρών µέσω των οποίων διακινούνται 
επιβάτες από και προς τα αεροσκάφη . 
Η µη άµεση επιστροφή της υπηρεσιακής ταυτότητας όταν ο απασχολούµενος παύει να 
δικαιούνται τέτοια . 
Η άρνηση για εκτέλεση εντολών στα πλαίσια των απαιτήσεων του Σχεδίου 
Αντιµετώπισης Καταστάσεων Ανάγκης Αερολιµένα. 

  
  

1144..77..  ΚΚΥΥΡΡΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ––  ΠΠΟΟΙΙΝΝΕΕΣΣ  
Για κάθε παράβαση που ενδεικτικά αναφέρονται παραπάνω και για πλείστες όσες που 
ακόµη µνηµονεύονται στην Αερολιµενική ∆ιάταξη ‘1’, ανεξάρτητα τυχόν άλλων ευθυνών 
του παραβάτη και µε βάση την Ελληνική και Κοινοτική νοµοθεσία επιβάλλεται µια των 
κατωτέρω κυρώσεων:  
Έγγραφη προειδοποίηση  
Πρόστιµο  
Απαγόρευση εισόδου και εργασίας στον αερολιµένα µέχρι 90 ηµέρες. 
Οριστική απαγόρευση εισόδου και εργασίας στον αερολιµένα. 
Προσωρινή ανάκληση χορηγηθείσας άδειας εγκατάστασης στον αερολιµένα µέχρι 90 
ηµέρες.  
Οριστική ανάκληση της παραπάνω άδειας. 
Απαγόρευση πτήσης αεροσκάφους. 
 
Οι παραπάνω κυρώσεις επιβάλλονται είτε απο τον διοικητή της Υ.Π.Α. είτε απο τον 
αερολιµενάρχη κατά περίπτωση. 
 
Η απαγόρευση πτήσης αεροσκάφους που µπορεί να επιβάλλεται απο τ ααερολιµενικά 
όργανα αφορά αποκλειστικά στις παρακάτω περιπτώσεις: 
Στην πτήση ή προσπάθεια για πτήση αεροσκάφους χωρίς αυτό να είναι εφοδιασµένο 
µετά απο τις διεθνείς συµβάσεις ή τους κανονισµούς και αποφάσεις της Υ.Π.Α. 
προβλεπόµενα αεροναυτιλιακά έγγραφα .  
Στην περίπτωση παραποίησης αεροναυτιλιακών εγγράφων. 
Στην περίπτωση µη πληρωµής ή άρνησης πληρωµής πριν απο την αναχώρηση του 
αεροσκάφους, των οφειλόµενων τελών χρήσεως Αερολιµένα (Τ.Χ.Α.) και των Τ.Ε.Α.Α. 
απο τους υπόχρεους για την καταβολή αυτή εφ’ όσον δεν έχει καθιερωθεί άλλη 
διαδικασία.  
Η µη προσκόµιση ή µη άρνηση προσκόµισης στις Αερολιµενικές Υπηρεσίες για έλεγχο, 
ύστερα απο αίτηση των αρµοδίων Αερολιµενικών οργάνων των πάσης φύσεως πτυχίων 
και αδειών των απασχολούµενων στον Αερολιµένα. 
 
 
 
1144..88..  ∆∆ΙΙΑΑ∆∆ΙΙΚΚΑΑΣΣΙΙΕΕΣΣ  
Στην περίπτωση παράβασης συντάσσεται αµέσως, απο τον αερολιµενικό υπάλληλο που 
διεπίστωσε την παρατυπία, έκθεση συµπληρώνοντας το ‘έντυπο παράβασης’, η επίδοξη 
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του οποίου ανεξάρτητα απο την παραλαβή του ή µη απο τον υπαίτιο, συνιστά και την 
εγγραφή κλήτευση του για απολογία στις Αερολιµενικές Υπηρεσίες. 
 
Η κλήση σε απολογία και η προθεσµία υποβολής της, δεν µπορεί να απέχουν συνολικά 
περισσότερο των 5 εργάσιµων ηµερών απο την ηµεροµηνία διαπίστωσης της 
παράβασης . 
 
Η σύνταξη της έκθεσης παράβασης είναι υποχρεωτική για τον Αερολιµενικό υπάλληλο, η 
προώθηση της επίσης υποχρεωτική για τους εµπλεκόµενους, κάθε δε παρέκλιση απο 
την διαδικασία αυτή, συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα. 
 
Μέσα σε 5 εργάσιµες ηµέρες απο την υποβολή της απολογίας ή µετά την πάροδο 
απράκτου της προηγούµενης προθεσµίας, η αλληλογραφία µε σχετική εισήγηση του 
προισταµένου της αερολιµενικής υπηρεσίας (καθ’ ύλην αρµόδιος), προωθείται 
υποχρεωτικά στον αερολιµενάρχη για την έκδοση της σχετικής καταλογιστικής ή 
απαλλακτικής απόφασης. 
 
Μη εφαρµογή της παραπάνω διαδικασίας δεν νοµιµοποιεί την επιβολή οποιασδήποτε 
κύρωσης αφού δεν τηρείται η βασική δικανική αρχή ‘ µηδενί δίκην δικάσοις πριν αµφοιν 
µύθον ακούσεις ’, που σηµαίνει ότι ο δικαστής πρέπει για να εκδώσει µια δίκαια 
απόφαση πρέπει να ακούσει και τις δυο πλευρές, τον κατήγορο και τον κατηγορούµενο. 
 
Ο παραβάτης σε περίπτωση τιµωρίας του µε πρόστιµο µπορεί να προσφύγει κατά της 
απόφασης που επιβάλλει το πρόστιµο µέσα σε αποκλειστική προθεσµία 10 ηµερών απο 
την κοινοποίηση της απόφασης στο αρµόδιο ∆ιοικητικό Πρωτοδικείο της περιφέρειας 
όπου έγινε η παράβαση. Η άσκηση της προσφυγής δεν αναστέλλει τις διαδικασίες 
είσπραξης αυτού. 
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1155..  ΕΕΥΥΡΡΩΩΠΠΑΑΪΪΚΚΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΗΗ  ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΝΝΟΟΜΜΟΟΘΘΕΕΣΣΙΙΑΑ  

Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενη ενότητα η Ευρωπαική Ένωση, στο εξής µε 
τους κοινοτικούς κανονισµούς και τις κοινοτικές οδηγίες στοχεύει στην κατάργηση κάθε 
είδους µονοπωλίου και στην ενιαία καθιέρωση του υγιούς και ανόθευτου ανταγωνισµού. 

 
Στόχος της κοινοτικής νοµοθεσίας είναι ο καταναλωτής στην ευρεία του έννοια, 

παρέχοντας ευκαιρίες πολλαπλών, εναλλακτικών επιλογών είτε πρόκειται για αγαθά είτε 
πρόκειται για υπηρεσίες. 

 
Με τον ανταγωνισµό αφ’ ενός βελτιώνεται η ποιότητα των προσφεροµένων 

υπηρεσιών και προιόντων και αφ’ ετέρου επιτυγχάνονται ‘λογικές’ τιµές αφού λειτουργεί 
ορθολογικά ο νόµος της προσφοράς και ζήτησης. 

 
Στην συνέχεια θα αναπτυχθούν ορισµένοι βασικοί Κανονισµοί και Κοινοτικές 

οδηγίες που αναφέρονται στις αεροµεταφορές. Οι κανονισµοί αυτοί και οι οδηγίες 
αυτόµατα αποτελούν Εσωτερικό δίκαιο και είναι δεσµευτικοί για όλα τα κράτη µέλη. 
Εννοούµε πλέον µια ενιαία εσωτερική αγορά που λειτουργεί οµοιόµορφα σε όλες τις 
κοινοτικές χώρες. Είναι αδιανόητο και πέρα απο κάθε λογική, ένας νόµος να ισχύει στην 
Μακεδονία και να µην ισχύει στην Πελοπόννησο! Ότι ισχύει στην Ιρλανδία, το ίδιο θα 
ισχύει και στην Γερµανία και σε όλα τα κράτη  µέλη της Ε.Ε., χωρίς καµία εξαίρεση – 
ιδιαιτερότητα αφού πρόκειται για νοµοθεσία που θεσπίζεται απο τα Κοινοτικά όργανα 
(ευρωπαϊκό κοινοβούλιο, επιτροπές κτλ.). 

 
 

1155..11..  ΠΠΡΡΟΟΣΣΒΒΑΑΣΣΗΗ  ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΩΩΝΝ  ΣΣΕΕ  ∆∆ΡΡΟΟΜΜΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΑΑ  
ΕΕΝΝ∆∆ΟΟΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΓΓΡΡΑΑΜΜΜΜΩΩΝΝ  ((ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  
22440088//9922))  

Βάση αυτού του κανονισµού αποτελούν τα παρακάτω:  
• Ότι επιβάλλεται να καθιερωθεί ενιαία πολιτική αεροπορικών µεταφορών για την 

εσωτερική αγορά. 
• Ότι η εσωτερική αγορά, περιλαµβάνει χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα, µέσα στον 

οποίο εξασφαλίζεται ελεύθερη κυκλοφορία εµπορευµάτων, επιβατών, υπηρεσιών. 
• Ότι τα δικαιώµατα ενδοµεταφορών αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της 

εσωτερικής αγοράς. 
• Ότι η άσκηση των δικαιωµάτων αεροµεταφοράς πρέπει να συµβιβάζεται µε τους 

λειτουργικούς κανόνες ασφαλείας και προστασίας του περιβάλλοντος. 
• Ότι όλα τα θέµατα που αφορούν την πρόσβαση στην αγορά επιβάλλεται να 

καλύπτονται απο ένα µόνο κανονισµό. 
• Ότι επιβάλλεται να προωθηθεί η ανάπτυξη των αεροπορικών µεταφορών και να 

βελτιωθεί η εξυπηρέτηση του καταναλωτικού κοινού. 
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1155..11..11..  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΗΗ  ΠΠΑΑΡΡΟΟΧΧΗΗΣΣ  ∆∆ΗΗΜΜΟΟΣΣΙΙΑΑΣΣ  ΥΥΠΠΗΗΡΡΕΕΣΣΙΙΑΑΣΣ  
Ένα βασικό χαρακτηριστικό του κανονισµού αυτού, που αποδεικνύει περίτρανα την 

ευαισθησία των συντακτών του απέναντι σε µειονεκτικές κοινωνικές οµάδες 
(χωροταξικά) είναι η καθιέρωση της υποχρέωσης παροχής ∆ηµόσιας Υπηρεσίας (Public 
obligation services) που οριοθετείται ως εξής:  

• Όλες οι υποχρεώσεις που επιβάλλονται σε αεροµεταφορέα προκειµένου να λάβει 
ως προς τα δροµολόγια για τα οποία του έχει χορηγηθεί άδεια εκµετάλλευσης απο 
κράτος µέλος όλα τα αναγκαία µέτρα για την παροχή υπηρεσίας που να πληρεί 
καθορισµένα κριτήρια συνέχειας – τακτικότητας µεταφορικής ικανότητας και τιµών τα 
οποία ο αεροµεταφορέας δεν επρόκειτο να πληρεί εάν λάµβανε αποκλειστικά υπόψην 
του το εµπορικό συµφέρον. 

 
Με την ισχύ του 2408/92 η Υ.Π.Α.εξέδωσε τον πιο κάτω κανονισµό που ρυθµίζει την 

εκτέλεση εκτάκτων – ναυλωµένων πτήσεων (charters) απο κοινοτικούς αεροµεταφορείς 
από και πρός την Ελλάδα. 

 
 
 

1155..11..22..  ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΕΕΚΚΤΤΕΕΛΛΕΕΣΣΗΗΣΣ  ΕΕΚΚΤΤΑΑΚΚΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΤΤΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ  ΑΑΠΠΟΟ  
ΚΚΟΟΙΙΝΝΟΟΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΙΙΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΡΡΟΟΣΣ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ  

‘CHARTER’ πτήση είναι αυτή που περιλαµβάνει τουριστική επίσκεψη οµάδας 
τουριστών για καθορισµένο χρονικό διάστηµα µε κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα ότι η 
όλη διαδικασία γίνεται µε βάση ένα πακέτο που περιλαµβάνει:  

• Την πτήση (αεροπορικό εισιτήριο). 
• Το ξενοδοχείο ή άλλο τύπο καταλύµατος. 
• Την µεταφορά από και προς τον Αερολιµένα και ενδεχοµένως και άλλες 

προσφορές όπως επισκέψεις – ξεναγήσεις σε αρχαιολογικούς χώρους, ενοικίαση 
αυτοκινήτων κτλ. 

 
Η charter πτήση ονοµάζεται και τουριστική, ναυλωµένη, έκτακτη, κλειστού κύκλου 

περιήγησης (inclusive tours) µε την έννοια ότι αυτούσιοι όµιλοι που έρχονται στην χώρα 
µας, αναχωρούν απο την χώρα µας µε την ίδια πτήση. 

 
 

1155..11..33..  ΠΠΡΡΟΟΥΥΠΠΟΟΘΘΕΕΣΣΕΕΙΙΣΣ  
 

15.1.3.1. ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΤΗΣΕΩΝ ΑΠΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥΣ ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΙΣ 

Οι κοινοτικοί αεροµεταφορείς µπορούν να εκτελούν έκτακτες πτήσεις απο την 
Ελλάδα µε τις εξής προυποθέσεις:  

1. Για την εκτέλεση charter flights απαιτείται η γνωστοποίηση απο την 
ενδιαφερόµενη αεροπορική εταιρία ή απο τον αντιπρόσωπο που έχει ορίσει στην χώρα 
µας, των πτήσεων που πρόκειται – έχει προγραµµατίσει να πραγµατοποιήσει στην χώρα 
µας. Η γνωστοποίηση αυτή απευθύνεται στην Υ.Π.Α. και στους αρµόδιους αερολιµένες 
για ενηµέρωση. 

2. Αν πρόκειται για σειρές πτήσεων, η γνωστοποίηση γίνεται µε την υποβολή 
σχετικού εντύπου ή µε σήµα στο οποίο θα αναγράφονται απαραιτήτως τα παρακάτω:  

• Αεροπορική εταιρία  
• Ο τύπος του αεροσκάφους  
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• Ο αερολιµένας προέλευσης και προορισµού  
• Οι ηµεροµηνίες εκτέλεσης των πτήσεων  
• Τα εγκεκριµένα ωράρια (slots) 
 
Η ενδιαφερόµενη αεροπορική εταιρία υποβάλλει αίτηση εγκρίσεως ωραρίων slots, 

για παράδειγµα, επιθυµεί να εκτελέσει πτήσεις FRA-HER-FRA απο 28 Μαρτίου µέχρι 31 
Οκτωβρίου κάθε Παρασκευή µε ώρα άφιξης στο HER 10.00 UTC και αναχώρησης στις 
10.45 UTC µε αεροσκάφος Β-737 και capacity 170 θέσεων. Εφ’ όσον η αίτηση αυτή γίνει 
δεκτή τότε µιλάµε για χορήγηση των εγκεκριµένων ωραρίων που πρέπει να τηρούνται 
απαρέγκλιτα απο τις αεροπορικές εταιρίες µε µια χρονική ανοχή 30 λεπτών νωρίτερα ή 
αργότερα. Η µη πιστή τήρηση των slots έχει δυσµενέστατες συνέπειες για την εύρυθµη 
λειτουργία του αερολιµένα, αφού ανατρέπεται κάθε έννοια ορθολογικού 
προγραµµατισµού, σε αίθουσες, check-in counters, θέσεις στάθµευσης αεροσκαφών, 
επίγειων µέσων εξυπηρέτησης αεροσκαφών, προσωπικού κτλ. 

 
3. Οι διακινούµενοι επιβάτες πρέπει να είναι κάτοχοι εισιτηρίου σε ισχύ που 

διατίθεται είτε απο την αεροπορική εταιρία είτε απο τον ναυλωτή της πτήσεως. 
4. Με τις  πτήσεις αυτές επιτρέπεται εκτός απο την µεταφορά φορτίου και 

ταχυδροµείου. 
5. Επιτρέπεται επίσης η επιβίβαση κάθε επιβάτη που είναι κάτοχος δωρεάν 

εισιτηρίου, ανεξάρτητα απο την ιδιότητά του. 
6. Οι επιβάτες µπορούν να αναχωρούν για προορισµό εντός των χωρών της 

Ε.Ε., πρέπει να κατατίθενται στον αερολιµένα αναχώρησης ονοµαστική κατάσταση των 
επιβατών, θεωρηµένη απο το γραφείο Αερολιµενικού Ελέγχου του αερολιµένα άφιξης. 

 
Ειδικότερα κατά την εκτέλεση εκτάτων πτήσεων για µεταφορά τουριστών από και 

πρός Ελληνικά νησιά, απο Κοινοτικούς αεροµεταφορείς πρέπει:  
• Οι διακινούµενοι επιβάτες να είναι κάτοχοι εισιτηρίου µετ’ επιστροφής. 
• Σε περίπτωση που το ταξίδι δεν γίνεται εξ’ ολοκλήρου αεροπορικώς, αλλά 

συνήθως και ατµοπλοϊκώς στην µορφή κρουαζιέρας, οι επιβάτες πρέπει να έχουν 
εισιτήριο συνδυασµένης µεταφοράς. 

• Το είδος των µεταφεροµένων εµπορευµάτων να είναι νωπά γεωργικά 
προιόντα, επιτρεπόµενης και της µεταφοράς ηµερησίου τύπου. 

• Οι ναυλωτές των πτήσεων πρέπει να γνωστοποιούνται στους 
εµπλεκόµενους αερολιµένες. 

 
Οι αεροµεταφορείς θα πρέπει να γνωστοποιούν στην Υ.Π.Α. κάθε αλλαγή των 

τεχνικών και εµπορικών δεδοµένων καθώς επίσης και κάθε ακύρωση πτήσης. 
 
Αιτήµατα για οποιανδήποτε έγκριση κατά παρέγκλιση των ανωτέρω για κάλυψη 

ειδικών απαιτήσεων θα εξετάζονται κατά περίπτωση, λαµβανοµένων υπ’ όψην των 
διατάξεων 2408. 

 
Κάθε πράξη ή παράλειψη που είναι αντίθετη µε τα οριζόµενα στον παρόντα 

Κανονισµό και απο οποιονδήποτε και αν προέρχεται συνιστά παράβαση και θα 
εφαρµόζονται τα οριζόµενα στον κώδικα Αεροπορικού ∆ικαίου και στην Αερολιµενική 
∆ιάταξη ‘1’. 
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15.1.3.2. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΝΑΥΛΩΜΕΝΩΝ ΠΤΗΣΕΩΝ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ 

ΟΜΑ∆ΙΚΗΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗΣ ΠΡΟΣ ΕΛΛΑ∆Α ΑΠΟ ΜΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥΣ 
ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΙΣ 

1. Για την εκτέλεση charter πτήσεων οργανωµένης οµαδικής περιήγησης 
απαιτείται η προηγούµενη άδεια της Υ.Π.Α. κατόπιν αιτήσεως της αεροπορικής εταιρίας 
αφού όµως έχουν εξασφαλισθεί τα ωράρια πτήσεων (slots). 

2. Όλοι οι επιβάτες που συµµετέχουν στις έκτακτες πτήσεις πρέπει να είναι 
κάτοχοι σε ισχύ και µη µεταβιβάσιµου εισιτηρίου διπλής διαδροµής και να αναγράφονται 
σ’ αυτό οι αριθµοί πτήσεων, οι ηµεροµηνίες άφιξης και αναχώρησης, η επωνυµία της 
αεροπορικής εταιρίας και του ναυλωτή. Όταν το ταξίδι δεν γίνεται εξ’ ολοκλήρου 
αεροπορικώς οι επιβάτες πρέπει να έχουν εισιτήριο συνδυασµένης µεταφοράς. 

3. Όλοι οι επιβάτες πρέπει να είναι κάτοχοι αποδεικτικού καταλύµατος 
(voucher) που να καλύπτει την διαµονή τους για όλη τη διάρκεια των διακοπών τους. 
Επιβάτες, που σε έλεγχο κατά την άφιξή τους δεν έχουν voucher ή αυτό είναι πλαστό δεν 
επιτρέπεται απο τις αρχές του αερολιµένα να επιστρέψουν µε ναυλωµένη πτήση. Στον  
όρο περιλαµβάνονται:  

• Ξενοδοχεία  
• Βίλλες και ενοικιαζόµενα δωµάτια για τα οποία υπάρχει σχετική άδεια των 

αρµοδίων υπηρεσιών Ε.Ο.Τ. 
• Campings που λειτουργούν µε την άδεια και την επίβλεψη του Ε.Ο.Τ.  
• Ενοικιαζόµενα αυτοκίνητα και θαλαµηγοί ή κότερα µε Ελληνική σηµαία και 

µε την προυπόθεση ότι οι επιβάτες θα είναι κάτοχοι σχετικών συµφωνητικών ή 
αποδεικτικών στοιχείων της ενοικίασης. 

• Η συµµετοχή σε κρουαζιέρα µε πλοία ξένης σηµαίας θεωρείται ως 
κατάλυµα µε την προυπόθεση ότι τουλάχιστον 3 Ελληνικά λιµάνια περιλαµβάνονται στο 
πρόγραµµα του πλοίου. 

 
4. Ελάχιστη διαµονή στην Ελλάδα ορίζονται 3 ηµέρες και µέγιστη οι 6 

εβδοµάδες. 
5. Η γνωστοποίηση στον αερολιµένα και στην Υ.Π.Α. του αντιπροσώπου της 

αεροπορικής εταιρίας και του ναυλωτή είναι απαραίτητη. 
6. Κάθε πτήση µπορεί να χρησιµοποιεί µέχρι 3 Ελληνικούς αερολιµένες. 

Τοπική µεταφορά µεταξύ αυτών των αερολιµένων (cabotage) δεν επιτρέπεται. 
7. Η δωρεάν µεταφορά επιβατών δεν επιτρέπεται, µε την εξαίρεση όµως της 

διευκόλυνσης του τουρισµού και κατόπιν αδείας της αεροπορικής αρχής του αερολιµένα 
αναχώρησης επιτρέπεται για:  

• Το προσωπικό των αεροπορικών εταιριών . 
• Το προσωπικό των ναυλωτών . 
• Το προσωπικό των αεροπορικών αρχών (Υ.Π.Α.) 
• Των νοµίµων αντιπροσώπων των αεροπορικών εταιριών. 
• Των συζύγων και τέκνων των ανωτέρω. 
• Των ιδιοκτητών και διευθυντών των µονάδων που προσφέρουν  αναγνωρισµένα 

καταλύµατα καθώς και των συζύγων και τέκνων. Τα ανωτέρω πρόσωπα πρέπει να είναι 
κάτοχοι αποδεικτικών στοιχείων της ιδιότητας τους. 

 
Για την χορήγηση της εγκρίσεως πρέπει να προσκοµίζονται στον αερολιµενικό 

έλεγχο απαραίτητα: το δωρεάν εισιτήριο και επίσηµα στοιχεία της ιδιότητας των που 
είναι:  
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1. Για το προσωπικό των αεροπορικών εταιριών, των ναυλωτών και των 
επίσηµων αντιπροσώπων τους:  

• Φωτοτυπία βιβλιαρίου ΙΚΑ µε τα ένσηµα που είναι σε ισχύ. 
• Φωτοτυπία προσφάτου φύλλου µισθοδοσίας για του Έλληνες εργαζοµένους. 
• Άδεια εργασίας αν πρόκειται για υπήκοο Χώρας µη µέλους της Ε.Ε. 
2. Για υπηκόους κρατών µελών της Ε.Ε., απαιτείται βεβαίωση µε πρόσφατη 

ηµεροµηνία  σφραγισµένη και υπογεγραµµένη απο τα κεντρικά γραφεία της αεροπορικής 
εταιρίας ή του ναυλωτή στο εξωτερικό σχετικά µε την ιδιότητα του επιβάτη. 

3. Για τους ιδιοκτήτες και διευθυντές τουριστικών γραφείων και 
αναγνωρισµένων καταλυµάτων η άδεια λειτουργίας του Ε.Ο.Τ. ή της τουριστικής 
αστυνοµίας στην οποία να αναγράφεται το όνοµά τους . 

4. Για προέδρους και µέλη διοικητικού συµβουλίου ξενοδοχειακών µονάδων 
αντίγραφο του Φύλλου της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, στο οποίο ανακοινώνεται ο 
διορισµός τους. 

 
Επίσης επιτρέπεται δωρεάν µεταφορά απ την Ελλάδα στη χώρα προέλευσης τους 

των πληρωµάτων και των οικογενειών τους (µόνο του συζύγου και παιδιών), που 
φέρνουν στην χώρα µας για παράδοση πλοία που προορίζονται για τουριστικά 
επαγγέλµατα. Για την χορήγηση  της άδειας αυτής απαιτείται η προσκόµηση στον 
αερολιµένα αναχώρησης βεβαίωση της αρµόδιας Λιµενικής Αρχής του λιµένα άφιξης 
που να βεβαιώνει την ιδιότητα των επιβατών αυτών και θα αναγράφει τα ονόµατά τους 
και την ηµεροµηνία άφιξης στην χώρα µας. 

 
Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις ο Αερολιµενικός για να σφραγίσει το δωρεάν 

εισιτήριο θα πρέπει να έχει τα αναφερόµενα δικαιολογιτικά τα οποία θα τηρούνται στο 
αρχείο του Αερολιµένα. 

 
Οι αεροµεταφορείς είναι υποχρεωµένοι να γνωστοποιούν στην Υ.Π.Α. κάθε αλλαγή 

των τεχνικών και εµπορικών δεδοµένων όπως επίσης και κάθε ακύρωση πτήσης . 
 
Κάθε πράξη ή παράλειψη από οποιονδήποτε και αν προέρχεται και είναι αντίθετη 

προς τον παρόντα Κανονισµό συνιστά παράβαση και τιµωρείται µε βάση τον Ν1815/88. 
 
 

1155..22..  ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  33992255//9911  
Αυτός ο κανονισµός, καταργεί τους ελέγχους και διατυπώσεις που εφαρµόζονται 

γίνονται στις χειραποσκευές και παραδιδόµενες αποσκευές επιβατών που 
πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές πτήσεις. 

 
Ο καταργούµενος τελωνειακός έλεγχος είναι αυτός που συνδέεται µε την 

υποχρέωση του επιβάτη, όταν περνάει τα σύνορα της χώρας µας να δηλώσει έστω και 
προφορικά τα είδη που µεταφέρει και να υποστεί τον έλεγχο της Τελωνειακής αρχής που 
επαληθεύει την ειλικρίνεια της δήλωσης του επιβάτη. 

 
Ο παραπάνω καταργειθείς τελωνειακός έλεγχος δεν πρέπει σε καµµιά περίπτωση 

να συγχέεται µε τον έλεγχο που ειδικώτερα χαρακτιρίζεται σαν ‘Τελωνιακή Επιτήρηση’ 
και κυρίως ασκείται απο ειδικά όργανα δίωξης λαθρεµπορίου κτλ, σε όλο το τελωνειακό 
έδαφος της χώρας και της Ε.Ε., χωρίς βέβαια ο τόπος άσκησης της να περιορίζεται µόνο 
στα σύνορα . 
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Έτσι σύµφωνα µε τον παραπάνω κανονισµό:  
• Αποσκευές θεωρούνται όλα τα αντικείµενα που µεταφέρονται απο οποινδήποτε 

πρόσωπο και µε οποιοδήποτε τρόπο κατά την διάρκεια του αεροπορικού ή θαλάσσιου 
ταξιδιού του. 

• Παραδιδόµενες αποσκευές χαρακτηρίζονται αυτές που αφού καταγραφούν στον 
αερολιµένα δεν είναι προσιτές στον επιβάτη κατά την διάρκεια της πτήσης και 
ενδεχοµένως ούτε κατά την ενδιάµεση στάση.  

• Χειραποσκευές, χαρακτηρίζονται οι αποσκευές που ο επιβάτης µεταφέρει µαζί του 
στο θάλαµο του αεροσκάφους. 

 
 
 

1155..22..11..  ∆∆ΙΙΑΑ∆∆ΙΙΚΚΑΑΣΣΙΙΑΑ  
Ο τελωνειακός έλεγχος κατά την διακίνηση επιβατών αεροπορικώς διακρίνεται ως 

εξής:  
• Τακτικές ενδοκοινοτικές πτήσεις. 
Ενδοκοινοτική πτήση για παράδειγµα, Παρίσι – Αθήνα δεν ενεργείται κανένας 

τελωνειακός έλεγχος. Εξαιρούνται οι έλεγχοι ασφαλείας και εκείνοι που συνδέονται µε 
απαγορεύσεις και περιορισµούς που θεσπίζονται απο τα Κράτη µέλη της Ε.Ε. 

 
Οι ενδοκοινοτικές πτήσεις θεωρούνται πλέον πτήσεις ‘ εσωτερικού ’. έτσι για 

παράδειγµα HER - ATH, στις οποίες δεν γίνεται τελωνειακός έλεγχος, έτσι δεν γίνεται και 
στις εδοκοινοτικές πτήσεις όπως Παρίσι – Αθήνα . 

 
Οι έλεγχοι ασφαλείας όχι µόνο επιτρέπονται αλλά είναι και υποχρεωτικοί τόσο για 

τις χειραποσκευές που πρέπει να διέρχονται µέσω των X- rays, όσο και των αποσκευών 
που πρέπει να παραδίδονται αυτοπροσώπως . 

 
• Μικτή πτήση. 
Αν η πτήση είναι Ν. Υόρκη – Λονδίνο – Αθήνα, µε transit το Λονδίνο τότε ο έλεγχος 

στις αποσκευές και χειραποσκευές των επιβατών που έχουν προορισµό την Αθήνα θα 
γίνεται στην Αθήνα . 

Για τους επιβάτες που αποβιβάζονται στο Λονδίνο, ο τελωνειακός έλεγχος θα γίνει 
εκεί. 

Στις παραδιδόµενες αποσκευές των επιβατών που επιβιβάζονται στον ενδιάµεσο 
Κοινοτικό Αερολιµένα π.χ. Λονδίνο, επικολλάται ειδική ετικέτα            (tag label) στον εν 
λόγω αερολιµένα δεν θα γίνεται τελωνειακός έλεγχος στον κοινοτικό αερολιµένα 
προορισµού, εδώ στην Αθήνα, αφού είναι και θεωρείται ενδοκοινοτική πτήση.  

 
Στο δροµολόγιο επιστροφής, ο έλεγχος και οι διατυπώσεις στις χειραποσκευές και 

αποσκευές θα γίνεται στον πρώτο διεθνή αερολιµένα εφ’ όσον πρόκειται για transit 
πτήση, διαφορετικά θα γίνεται στο Λονδίνο. 

 
Πρέπει όµως να τονίσουµε µε έµφαση ότι οι κανονισµοί και οι Συµβάσεις που 

εφαρµόζονται στις χειραποσκευές και παραδιδόµενες αποσκευές προσώπων που 
πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές πτήσεις είναι ευµετάβλητοι και κάθε φορά στοχεύουν 
στη διευκόλυνση των αεροπορικώς διακινούµενων επιβατών. 
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Για τις µη κοινοτικές πτήσεις εξακολουθούν να εφαρµόζονται οι διατάξεις – 
κανονισµοί και διαδικασίες που ίσχυαν, µε κάποια τάση όµως απλοποίησης αυτών 
στοχεύοντας στην διευκόλυνση της ταχείας ροής της επιβατικής κίνησης. Αυτοί οι έλεγχοι 
εφαρµόζονται δειγµατοληπτικά (spot – check). Στην αντίθετη περίπτωση, ελέγχου 
δηλαδή όλων των αποσκευών και χειραποσκευών των επιβατών, θα υπήρχε σηµαντική 
καθυστέρηση και ταλαιπωρία του επιβατικού κοινού µέχρι σηµείου αγανάκτησης. 

 
 

1155..33..  ΚΚΑΑΝΝΟΟΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  992255//9911  
Ο κανονισµός αυτός θεσπίζει κοινούς κανόνες που είναι σχετικοί µε ένα σύστηµα 

αντισταθµιστικών παροχών σε περίπτωση άρνησης επιβίβασης κατά τις τακτικές 
αεροπορικές µεταφορές. 

 
Άρνηση επιβίβασης θεωρείται η άρνηση της αεροπορικής εταιρείας να επιβιβάσει 

τον επιβάτη που:  
• ∆ιαθέτει έγκυρο εισιτήριο  
• Έχει επιβεβαιωµένη κράτηση για την συγκεκριµένη πτήση 
• Έχει εµφανισθεί στον έλεγχο µέσα στην απαιτούµενη προθεσµία και µε τις 

προβλεπόµενες προυποθέσεις. 
 
Επιβεβαιωµένη κράτηση θεωρείται αυτή κατά την οποία το εισιτήριο έχει πωληθεί 

απο τον αεροµεταφορέα ή τον εξουσιοδοτηµένο πράκτορα και αναφέρει τον αριθµό της 
πτήσεως, το ονοµατεπώνυµο, την ηµεροµηνία, την ώρα κτλ. 

 
Πτήση µε υπεράριθµες κρατήσεις θέσεων, θεωρείται η πτήση κατά την οποία ο 

αριθµός των επιβατών που διαθέτουν επιβεβαιωµένη κράτηση και που εµφανίζονται 
στον έλεγχο εισιτηρίων µέσα στην απαιτούµενη προθεσµία και µε τις απαιτούµενες 
προυποθέσεις υπερβαίνει τον αριθµό των διαθέσιµων θέσεων. 

 
Εθελοντής επιβάτης είναι αυτός που διαθέτει:  
• Έγκυρο εισιτήριο  
• Έχει επιβεβαιωµένη κράτηση  
• Έχει εµφανισθεί στον έλεγχο µέσα στην απαιτούµενη προθεσµία και µε τις 

απαιτούµενες προυποθέσεις και είναι πρόθυµος, εφ’ όσον του ζητηθεί απο τον 
αεροµεταφορέα να παραχωρήση την επιβεβαιωµένη κράτηση του µε αντάλλαγµα 
αντισταθµιστικές παροχές. 

 
Η απαιτούµενη προθεσµία καθορίζεται για τις µεν πτήσεις Ευρώπης και εξωτερικού 

σε 90 λεπτά για τις δε πτήσεις εσωτερικού 70 λεπτά. 
 
 

1155..33..11..  ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΒΒΑΑΤΤΗΗ  
Σε περίπτωση άρνησης επιβίβασης λόγω της υπεράριθµης κράτησης θέσεων ο 

επιβάτης έχει το δικαίωµα να επιλέξει την επιστροφή χωρίς κυρώσεις της αξίας του 
εισιτηρίου για το τµήµα του ταξιδιού που δεν πραγµατοποιήθηκε, την συντοµότερη 
περαιτέρω µεταφορά µε άλλη πτήση µέχρι τον τελικό προορισµό ή την µεταγενέστερη 
περαιτέρω µεταφορά κτά την επιθυµία του. 
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1155..33..22..  ΑΑΠΠΟΟΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΣΣΗΗ  

Ανεξάρτητα απο την επιλογή που θα κάνει ο επιβάτης ο αεροµεταφορέας εφ’ όσον 
αρνηθεί την επιβίβαση λόγω υπεράριθµης κράτησης θέσεων, καταβάλλει αντισταθµιστική 
παροχή ποσό ίσο µε:  

• 50 ευρώ για τις πτήσεις έως 3.500 χιλιόµετρα 
• 100 ευρώ για τις πτήσεις που υπερβαίνουν τα 3.500 χιλιόµετρα, ανάλογα µε τον 

τελικό προορισµό που προβλέπεται στο εισιτήριο. 
 
Όταν ο αεροµεταφορέας προσφέρει περαιτέρω µεταφορά µέχρι τον τελικό 

προορισµό µε άλλη πτήση, η ώρα της οποίας δεν υπερβαίνει εκείνη που αρχικά είχε 
προγραµµατισθεί για την κρατηθείσα πτήση περισσότερο απο δυο ώρες, προκειµένου οι 
συνδέσεις που δεν υπερβαίνουν τα 3.500 χιλιόµετρα και περισσότερα απο 4 ώρες, 
προκειµένου για συνδέσεις που υπερβαίνουν τα 3.500 χιλ., οι αντισταθµιστικές εισφορές 
που προβλέπονται παραπάνω να µειωθούν κατά 50 %. 

 
Το ύψος των αντισταθµιστικών εισφορών – παροχών µπορεί να περιορισθεί στην 

τιµή του εισιτηρίου για τον αρχικό προορισµό. 
 
Οι αντισταθµιστικές παροχές καταβάλλονται σε χρήµα αν συµφωνεί ο επιβάτης σε 

εισιτήρια αεροπορικά για άλλη διαδροµή. 
 
Σε περίπτωση που ο επιβάτης πτήσης µε υπεράριθµες κρατήσεις θέσεων δέχεται 

να ταξιδέψει σε κατώτερη θέση απ’ αυτήν για την οποία πληρώθηκε το εισιτήριο, 
δικαιούται να του επιστραφεί η διαφορά τιµής. 

 
 

1155..33..33..  ΑΑΡΡΝΝΗΗΣΣΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΒΒΙΙΒΒΑΑΣΣΗΗΣΣ  ΣΣΕΕ  CCHHAARRTTEERR  FFLLIIGGHHTT  
Σε περίπτωση άρνησης επιβίβασης σε πτήση οργανωµένου ταξιδίου, ο 

αεροµεταφορέας είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει αντισταθµιστική παροχή στον 
επιχειρηµατία που συναλλάχθηκε µε τον επιβάτη που είναι ναυλωτής (tour operator) της 
πτήσης αυτής άρα είναι υπεύθυνος έναντι του επιβάτη για την καλή εκτέλεση της 
σύµβασης τέτοιου είδους µεταφοράς που συµφωνείται στην µορφή του πακέτου.  

 
Με κάθε επιφύλαξη των προβλεπόµενων στην Κοινοτική Οδηγία ‘directiva’ 90/314 

της Ε.Ε., ο ναυλωτής υποχρεούται να µεταβιβάσει στον επιβάτη τα ποσά που εισέπραξε 
απο τον αεροµεταφορέα σαν αντισταθµιστική παροχή. 

 
 

1155..33..44..  ΑΑΛΛΛΛΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΑΑ  
Εκτός απο τις ελάχιστες αντισταθµιστικές παροχές που αναφέραµε παραπάνω, ο 

αεροµεταφορέας υποχρεούται να προσφέρει δωρεάν στους επιβάτες που αρνήθηκε την 
επιβίβαση:  

• το κόστος ενός τηλεφωνήµατος ή και της αποστολής ενός µηνύµατος µε telex ή 
fax. 

• Παροχή γευµάτων ή αναψυκτικών σε εύλογη σχέση µε τον χρόνο αναµονής. 
• ∆ιαµονή σε ξενοδοχείο για µια ή περισσότερες νύχτες όπου τούτο είναι αναγκαίο. 
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Οι αεροµεταφορείς πρέπει να παρέχουν σε κάθε επιβάτη στον οποίο αρνούνται την 
επιβίβαση σχετικό έντυπο στο οποίο αναφέρονται οι κανόνες αντισταθµιστικών παροχών 
σε περίπτωση άρνησης επιβίβασης. 

 
 

1155..33..55..  ΜΜΗΗ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΒΒΟΟΛΛΗΗΣΣ  ΑΑΠΠΟΟΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΣΣΗΗΣΣ  
Στις παρακάτω περιπτώσεις δεν δικαιούται αποζηµίωση ο επιβάτης που:  
• Αρνήθηκε να περάσει απο έλεγχο ασφαλείας ή να συµµορφωθεί προς τις νόµιµες 

οδηγίες της εταιρείας. 
• Όταν ο επιβάτης ταξιδεύει δωρεάν ή µε µειωµένο ναύλο που δεν διατίθεται απ’ 

ευθείας ή εµµέσως στο κοινό, αφορά εκπτωτικά εισιτήρια προς τους υπαλλήλους – 
προσωπικό της εταιρείας, της Υ.Π.Α., των ναυλωτών, πρακτόρων κτλ. 

• ∆εν εµφανίσθηκε έγκαιρα στον έλεγχο εισιτηρίων. 
• Συµπεριφέρεται κατά τέτοιο τρόπο απο άποψη καταστάσεως υγείας ώστε να δίνει 

το δικαίωµα στον αεροµεταφορέα να αρνηθεί την επιβίβαση του σύµφωνα µε τον 
κανονισµό της εταιρείας και τις απαιτήσεις της Υ.Π.Α.              (όπως άτοµα που τελούν 
υπό την επήρεια αλκοόλ, ναρκωτικών). 

 
 

1155..33..66..  ΠΠΡΡΟΟΤΤΕΕΡΡΑΑΙΙΟΟΤΤΗΗΤΤΕΕΣΣ  
Σε περίπτωση υπεράριθµων επιβατών η εταιρεία πρέπει να προβαίνει στις 

παρακάτω ενέργειες:  
• Έκκληση προς τους επιβάτες οι οποίοι είναι διατεθιµένοι να ‘θυσιάσουν’ την 

κράτηση µε αντάλλαγµα την αποζηµίωση  όπως αυτή προβλέπεται στο σχετικό άρθρο 5 
του Κανονισµού 295/91. 

• Εφ’ όσον δεν υπάρχουν εθελοντές θα ακολουθείται η διαδικασία αποκλεισµού 
αρχίζοντας κατά σειράν απο επιβάτες που έχουν δωρεάν εισιτήριο ή µε έκπτωση. 

• Προτεραιότητα επιβίβασης θα δίνεται πάντοτε σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες και σε 
ασυνόδευτα ανήλικα παιδιά. 

• Προτεραιότητα επίσης έχουν οι διερχόµενοι επιβάτες που έχουν για τη συνέχιση 
του ταξιδιού τους επιβεβαιωµένη κράτηση σε πτήση της ίδιας εταιρείας µε επικυρωµένο 
εισιτήριο. 

• Σε περίπτωση που επιβάτης πτήσεως µε υπεράριθµες κρατήσεις θέσεων δέχεται 
να ταξιδέψει σε κατώτερη θέση απ’ αυτή για την οποία πληρώθηκε το εισιτήριο, 
δικαιούται να ζητήσει την επιστροφή της διαφοράς τιµής. 

 
Η σειρά προτεραιότητας επιβίβασης του προσωπικού µε free tickets είναι η εξής:  
• Πληρώµατα θαλάµου διακυβέρνησεως και θαλάµου επιβατών που ταξιδεύουν για 

ανάληψη υπηρεσίας καθώς και µηχανικών εδάφους για τον ίδιο σκοπό. 
• Επιθεωρητές της Υ.Π.Α. που επιβιβάζονται και ταξιδεύουν για την εκτέλεση 

συναφών καθηκόντων όπως ‘έλεγχος εν πτήσει’ του αεροσκάφους και του πληρώµατος. 
• Για όσους επιβάτες δεν θα επιβιβαστούν λόγω overbooking, η αεροπορική 

εταιρεία, υποχρεούται να προσπαθήσει να επιτύχει κράτηση θέσεως στην πρώτη 
διαθέσιµη πτήση της ίδιας ή άλλης εταιρείας, εφ’ όσον τούτο είναι δυνατόν. 
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1155..33..77..  ∆∆ΙΙΑΑ∆∆ΙΙΚΚΑΑΣΣΙΙΑΑ  
Όταν ο επιβάτης σε περίπτωση µη επιβίβασης του, ενηµερωθεί και αποδεχτεί την 

διαδικασία για αποζηµίωση, η εταιρεία του καταβάλλει την προβλεπόµενη αποζηµίωση 
σε µετρητά ή µε έκδοση στο όνοµά του, εφ’ όσον το επιθυµεί, ταξιδιωτικού κουπονιού 
voucher ή µε επιταγή. Ο επιβάτης υποχρεούται να υπογράψει εξοφλητική απόδειξη στην 
οποία θα αναγράφεται ότι δεν έχει άλλες απαιτήσεις κατά της εταιρείας. 

 
Όταν µια πόλη ή περιοχή εξυπηρετείται από περισσότερα αεροδρόµια και ο 

αεροµεταφορέας προσφέρει σε επιβάτη, στον οποίο αρνήθηκε την επιβίβαση, πτήση 
προς άλλο αεροδρόµιο για το οποίο έχει κάνει την κράτηση  ο επιβάτης, α 
αεροµεταφορέας επιβαρύνεται µε τα έξοδα της µετακίνησης µεταξύ των εναλλακτικών 
αεροδροµίων ή προς το γειτονικό εναλλακτικό προορισµό,πως θα συµφωνηθεί µε τον 
επιβάτη. 

 
Οι αεροµεταφορείς πρέπει να παρέχουν σε κάθε επιβάτη που αρνούνται την 

επιβίβαση σχετικό έντυπο στο οποίο εκτίθενται οι κανόνες αντισταθµιστικών παροχών σε 
περίπτωση άρνησης επιβίβασης. 

 
Οι διατάξεις του παρόντος Κανονισµού εφαρµόζονται µε την επιφύλαξη τυχόν 

µεταγενέστερης προσφυγής ενώπιον των αρµοδίων δικαστηρίων µε σκοπό 
συµπληρωµατικές αποζηµιώσεις. 

 
Ο παρών Κανονισµός είναι δεσµευτικός ως προς όλα τα µέρη του και ισχύει άµεσα 

σε κάθε κράτος µέλος. 
 

1166..  
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∆∆ΙΙΕΕΘΘΝΝΕΕΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΟΟ  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΟΟ  
 
∆.Α.∆. αποτελούν οι διατάξεις – κανονισµοί – διαδικασίες που ισχύουν στις διεθνείς 

πτήσεις και που έχουν επικυρωθεί απο τα κράτη οπότε αποτελούν Εσωτερικό ∆ίκαιο και 
πολλές φορές υπερισχύουν αυτού. 

 
Το ∆ιεθνές Αεροπορικό ∆ίκαιο νοµοθετείται – θεσµοθετείται απο διεθνείς 

οργανισµούς Πολιτικής Αεροπορίας I.C.A.O. και διεθνείς αεροπορικές ενώσεις IATA – 
UFTAA – ECAC κτλ. 

 
Είναι δεσµευτικό για τα κράτη µέλη. Ως διεθνής µεταφορά – πτήση χαρακτηρίζεται 

αυτή που το σηµείο αναχώρησης και προορισµού βρίσκονται σε δυο διαφορετικά κράτη. 
 
 

1166..11..  ΣΣΥΥΜΜΒΒΑΑΣΣΗΗ  ΒΒΑΑΡΡΣΣΟΟΒΒΙΙΑΑΣΣ  
Το σπουδαιότερο αεροπορικό νοµοθέτηµα που έγινε στις 12 Οκτ 1929 και ισχύει 

µέχρι σήµερα µε αρκετές βελτιωτικές τροποποιήσεις µε διάφορα πρωτόκολλα όπως της 
Χάγης, των Παρισίων, της Γουατεµάλας κτλ. 

 
Η σύµβαση αυτή εφαρµόζεται σε κάθε διεθνή εναέριο µεταφορά προσώπων – 

αποσκευών – εµπορευµάτων που εκτελείται µε αεροπλάνα µε αµοιβή, εφαρµόζεται όµως 
και επί των δωρεάν εκτελούµενων αεροµεταφορών. 

 
Σκοπός της Σύµβασης της Βαρσοβίας είναι η ενοποίηση των διάσπαρτων 

διατάξεων που έχουν σχέση µε τις διεθνείς αεροµεταφορές. 
 
 

1166..11..11..  ΤΤΙΙΤΤΛΛΟΟΙΙ  ΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΩΩΝΝ  
Η σύµβαση µεταφοράς προσώπων αεροπορικώς αποδεικνύεται µε το εισιτήριο που 

αποτελεί το συµβόλαιο µεταξύ της αεροπορικής εταιρείας και του επιβάτη.  
 
Η έκδοση του εισιτηρίου, το περιεχόµενό του, οι εκατέρωθεν υποχρεώσεις και 

δικαιώµατα διέπονται απο την Σύµβαση και περιληπτικά αποτυπώνονται στο εσωτερικό 
µέρος του εξωφύλλου µε µικρά γράµµατα. Χαρακτηριστικό γνώρισµα του αεροπορικού 
εισιτηρίου είναι το ότι είναι προσωπικό αφού η αναγραφή του ονοµατεπώνυµου είναι 
υποχρεωτική. Ως εκαι τούτου το εισιτήριο δεν µεταβιβάζεται (not transferable). 

 
Σύµφωνα µε το τροποποιητικό πρωτόκολλο των Παρισίων, επιτρέπεται η έκδοση 

του ενιαίου εισιτηρίου master ticket, σε περίπτωση µεταφοράς οµάδας προσώπων. Ο 
αεροµεταφορέας µπορεί να εκδώσει ένα εισιτήριο, το master, στο οποίο θα 
επισυνάπτεται µια κατάσταση µε τα ονοµατεπώνυµα της οµάδας επιβατών, βάση της 
οποίας θα γίνεται ο έλεγχος επιβατών και αποσκεύων check-in.  

 
Στο εισιτήριο περιέχεται και µνεία αναφορά ότι ευθύνη του αεροµεταφορέα είναι 

περιορισµένη σύµφωνα µε το άρθρο 110 του Κώδικα Αεροπορικού ∆ικαίου Ν.1815. 
ανάλυση αυτού του άρθρου θα γίνει σε άλλη ενότητα. 
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Η σύµβαση µεταφοράς διέπεται απο τις διατάξεις της Σύµβασης της Βαρσοβίας και 
στην περίπτωση που ο αεροµεταφορέας δέχθηκε επιβάτη χωρίς εισιτήριο. 

 
Η σύµβαση µεταφοράς αποσκεύων αποδεικνύεται µε το δελτίο αποσκεύων, το 

οποίο µπορεί να ενσωµατωθεί στο εισιτήριο.  
 
Ο αεροµεταφορέας υποχρεούται να µεταφέρει µε το ίδιο αεροσκάφος τις αποσκεύες 

των επιβατών οι οποίες δεν ξεπερνούν τα όρια που καθορίζει αυτός µε τους γενικούς 
όρους  µεταφοράς και η κατασκευάστρια εταιρεία για λόγους ασφαλείας των πτήσεων.  

 
Το δελτίο αποσκεύων που είναι εις διπλούν και αυτοκόλλητο αποδεικνύει τη 

σύµβαση µεταφοράς, για το λόγο αυτό το ένα µέρος επικολλάται στο εισιτήριο και το 
άλλο στην αποσκευή. Αυτό χαρακτηρίζεται διαφορετικά: tag, label, ετικέτα και µε βάση 
αυτό διεκδικείται τυχόν απωλεσθείσα αποσκευή µέσω του αρµόδιου lost and found της 
εταιρίας ή του φορέα επίγειας εξυπηρέτησης. 

 
Η σύµβαση µεταφοράς πραγµάτων – εµπορευµάτων cargo αποδεικνύεται µε το 

δελτίο αεροπορικής µεταφοράς που εκδίδει ο αεροµεταφορέας, την φορτωτική. 
 
Το δελτίο αεροπορικής µεταφοράς περιέχει:  
• Τον τόπο και χρονολογία έκδοσης  
• Τόπο φόρτωσης και τόπο προορισµού  
• Το όνοµα του αποστολέα και παραλήπτη  
• Το είδος και την περιγραφή των µεταφοροµένων πραγµάτων  
• Το κόµιστρο – ναύλος και οι σχετικές συµφωνίες καταβολής αυτού 
• Μνεία ότι η ευθύνη του αεροµεταφορέα είναι περιορισµένη σύµφωνα µε το άρθρο 

110 του Κ.Α.∆. .1815/88. 
 
 
 

1166..11..22..  ΑΑΝΝΤΤΙΙΤΤΥΥΠΠΑΑ  
Το δελτίο αεροπορικής µεταφοράς πραγµάτων εκδίδεται σε τρια αντίτυπα ως εξής:  
• Το πρώτο για τον ‘µεταφορέα, υπογράφεται απο τον αποστολέα. 
• Το δεύτερο για τον ‘παραλήπτη, υπογράφεται απο τον αεροµεταφορέα και τον 

αποστολέα και συνοδεύει το πράγµα. 
• Το τρίτο για τον αποστολέα, υπογράφεται απο τον µεταφορέα και παραδίδεται 

στον αποστολέα µετά την παραλαβή του πράγµατος απο τον µεταφορέα . ο µεταφορέας 
υπογράφει το δελτίο πριν απο την φόρτωση του εµπορεύµατος. 

 
Οι ενδείξεις του δελτίου που αναφέρονται στο είδος, στο βάρος, στις διαστάσεις, και 

στην συσκευασία του πράγµατος καθώς και στον αριθµό των δεµάτων τεκµαίρονται 
ακριβείς, εκτός αν υπάρχει αντίθετη απόδειξη.  

 
Οι ενδείξεις που περιλαµβάνονται στο δελτίο µε βάση τις δηλώσεις του αποστολέα 

για την ποσότητα, τον όγκο και την γενική κατάσταση του πράγµατος δεν αποτελούν 
απόδειξη κατά του αεροµεταφορέα, εφ’ όσον δεν βεβαιώθηκαν απ’ αυτόν στο δελτίο ή 
δεν αφορούν την εµφανή κατάσταση του πράγµατος. 
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1166..11..33..  ΕΕΛΛΕΕΓΓΧΧΟΟΣΣ  
Ο αεροµεταφορέας δικαιούται να ελέγξει αν το πράγµα ανταποκρίνεται στις 

ενδείξεις που περιλαµβάνονται στο δελτίο σύµφωνα µε τις δηλώσεις του αποστολέα 
καθώς και αν τηρήθηκαν τα µέτρα για την διενέργεια της αεροµεταφοράς τα οποία 
απαιτούν οι ενδείξεις. 

 
Ο αποστολέας ευθύνεται για κάθε ζηµιά η οποία προήλθε απο την ανακρίβεια ή την 

έλλειψη των δηλώσεων του που καταχωρίθηκαν στο δελτίο. 
 
 

1166..11..44..  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  
Αν το δελτίο εκδόθηκε ονοµαστικό, ο µεταφορέας εκτός αν υπάρχει αντίθετη 

συµφωνία, υποχρεούται να ειδοποιήσει τον παραλήπτη µόλις φθάσει το πράγµα. 
 
Αν το πράγµα δεν παραληφθεί µέσα σε 3 ηµέρες απο την ειδοποίηση, ο 

µεταφορέας υποχρεούται να το γνωστοποιήσει στον αποστολέα. 
 
 

1166..11..55..  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΑΑ  
Αν το πράγµα δεν παραληφθεί µέσα σε 10 ηµέρες απο την αφιξή του, ο 

αεροµεταφορέας δικαιούται να προβεί σε δηµόσια κατάθεση ή σε εκποίηση του, ύστερα 
όµως απο σχετική άδεια του Ειρηνοδικείου της περιοχής. 

 
Αν το πράγµα υπόκειται σε φθορά άµεσα, η εκποίηση µπορεί να γίνει και χωρίς να 

τηρηθεί η 10ήµερη προθεσµία. 
 
Ο αεροµεταφορέας δικαιούται να αποκαταστήσει κάθε ζηµιά του πράγµατος που 

προέρχεται απο την καθυστέρηση παραλαβής. 
 
 

1166..11..66..  ∆∆ΙΙΑΑΜΜΑΑΡΡΤΤΥΥΡΡΙΙΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΛΛΗΗΠΠΤΤΗΗ  
1. Η παραλαβή του πράγµατος απο τον νοµιµοποιούµενο ως παραλήπτη 

χωρίς διαµαρτυρία δηµιουργεί τεκµήριο ότι αυτό παραδόθηκε σε καλή κατάσταση και 
σύµφωνα µε το δελτίο µεταφοράς. 

2. Σε περίπτωση βλάβης του πράγµατος ο παραλήπτης οφείλει να απευθύνει 
στον αεροµεταφορέα διαµαρτυρία, µόλις διαπιστώσει τη βλάβη και το αργότερο µέσα σε 
14 ηµέρες απο την παραλαβή του. Όταν πρόκειται για αποσκεύες η προθεσµία αυτή 
είναι 7 ηµέρες. 

3. Σε περίπτωση καθυστέρησης η διαµαρτυρία πρέπει να γίνει µέσα σε 20 
ηµέρες και µια απο την ηµέρα κατά την οποία το πράγµα τέθηκε στην διάθεση του 
παραλήπτη. 

4. Η διαµαρτυρία γίνεται πάνω στο δελτίο ή µε ιδιαίτερο έγγραφο που 
απευθύνεται στον µεταφορέα. 

5. Αν δεν γίνει διαµαρτυρία µέσα στις παραπάνω προθεσµίες το δικαίωµα για 
αποζηµίωση χάνεται. Η διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται αν ο περαλήπτης εµποδίστηκε µε 
δόλο του µεταφορέα να διατυπώσει εµπρόθεσµα την διαµαρτυρία του. 
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1166..11..77..  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΤΤΟΟΥΥ  ΑΑΠΠΟΟΣΣΤΤΟΟΛΛΕΕΑΑ  
Ο αποστολέας στα χέρια του οποίου βρίσκεται το αντίτυπο του δελτίου που 

προορίζεται για τον αποστολέα δικαιούται πριν απο την παράδοση του πράγµατος στον 
παραλήπτη να ζητήσει απο τον µεταφορέα:  

• Την εκφόρτωση του πράγµατος  στο αεροδρόµιο της αποστολής, του προορισµού 
ή σε ενδιάµεσο αεροδρόµιο. 

• Την επιστροφή του πράγµατος στο αεροδρόµιο της αποστολής. 
• Την παράδοση του πράγµατος σε άλλο παραλήπτη ή σε τόπο διαφορετικό απο 

τον τόπο προορισµού. 
 
Η άσκηση των παραπάνω δικαιωµάτων απο τον αποστολέα δεν παραβλάπτει τα 

δικαιώµατα του µεταφορέα. 
 
Αν είναι αδύνατη η εκτέλεση των παραπάνω οδηγιών του αποστολέα απο τον 

µεταφορέα, αυτός υποχρεούται να τον ειδοποιήσει χωρίς καθυστέρηση. 
 
 
 

1166..11..88..  ΕΕΥΥΘΘΥΥΝΝΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΑΑ  
Η ρύθµιση της ευθύνης του αεροµεταφορέα δεν είναι οµοιόµορφη για όλα τα είδη 

µεταφοράς. Σε κάθε όµως περίπτωση και µε κάποιες εξαιρέσεις η αποδοδειγµένη και 
υπαίτια ευθύνη είναι περιορισµένη µέχρι ορισµένου χρηµατικού ποσού και δεν είναι 
απεριόριστη. 

 
Η ευθύνη του αεροµεταφορέα κατανέµεται σε 2 ενότητες:  
• Η πρώτη ενότητα αναφέρεται στην ευθύνη του αεροµεταφορέα που απορρέει απο 

την σύµβαση µεταφοράς επιβατών, αποσκεύων και πραγµάτων. 
• Η δεύτερη αναφέρεται στην ευθύνη που έχει ο αεροµεταφορέας για ζηµιές που 

προκάλεσε σε τρίτους πάνω στην επιφάνεια. 
 
 
 

16.1.8.1. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

Επί µεταφοράς προσώπων ο αεροµεταφορέας ευθύνεται σε αποζηµίωση για 
θάνατο ή σωµατική βλάβη που προέρχεται απο γεγονός το οποίο συνέβη κατά τον 
χρόνο που ο επιβάτης βρισκόταν µέσα στο αεροσκάφος ή κατά την διάρκεια των 
ενεργειών επιβιβάσεως ή αποβιβάσεως. 

 
Ο αεροµεταφορέας όµως δεν ευθύνεται αν ο θάνατος ή η σωµατική βλάβη οφείλεται 

αποκλειστικά στην κατάσταση της υγείας του επιβάτη. 
 
 
 

16.1.8.2. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ 

Επί µεταφοράς πραγµάτων και αποσκευών ο αεροµεταφορέας ευθύνεται σε 
αποζηµίωση για ολική ή µερική απώλεια, καταστροφή τους ή χειροτέρευσή τους κατά το 
χρονικό διάστηµα που που µεσολαβεί απο την παράδοσή τους στον αεροµεταφορέα 
µέχρι την παραλαβή τους απο τον δικαιούχο. 
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Ο αεροµεταφορέας απαλλάσσεται απο την ευθύνη αν αποδείξει ότι έλαβε τα µέτρα 

που είναι απαραίτητα για την αποφυγή της ζηµιάς. 
 
Ο αεροµεταφορέας ευθύνεται και για τις ζηµιές που προέρχονται απο καθυστέρηση 

επιβατών, πραγµάτων και αποσκευών, εκτός αν αποδείξει ότι έλαβε τα απαραίτητα 
µέτρα για τη αποφυγή της καθυστέρησης. 

 
Με στόχο την υποβοήθηση της ανάπτυξης των αεροµεταφορών η ευθύνη του 

αεροµεταφορέα περιορίζεται µέχρι ενός ορισµένου ποσού, σύµφωνα µε το άρθρο 110 
του Κ.Α.∆. Ν.1815/1988. Ο περιορισµός της ευθύνης του αεροµεταφορέα δεν ισχύει αν 
εκείνος που ζηµιώθηκε αποδείξει ότι η ζηµιά οφείλεται σε δόλο του µεταφορέα ή των 
προσώπων που αυτός έχει προσλάβει ή συνεργάζεται και ακόµη σε περίπτωση 
µεταφοράς πραγµάτων και καταγεγραµµένων αποσκεύων, ο αποστολέας δήλωσε 
εγγράφως την αξία τους και κατέβαλλε συµπληρωµατικό ναύλο. 

 
Η περιορισµένη ευθύνη του αεροµεταφορέα η οποία προβλέπεται στο άρθρο 110, 

δεν ισχύει στην περίπτωση που αποδειχθεί ότι η ζηµιά οφείλεται σε δόλο ή βαρειά 
αµέλεια του αεροµεταφορέα ή των προσώπων που έχει ‘προστήσει, . 

 
Επίσης όποιος χρησιµοποιεί αεροσκάφος αθεµίτως και χωρίς την συγκατάθεση 

εκείνου που έχει το δικαίωµα χρήσεώς του ευθύνεται απεριόριστα για κάθε ζηµιά που 
προξενεί σε τρίτους πάνω στην επιφάνεια. 

 
 
 

1166..11..99..  ΟΟΡΡΙΙΑΑ  ΕΕΥΥΘΘΥΥΝΝΗΗΣΣ  
Η υποχρέωση του αεροµεταφορέα για αποζηµίωση δεν µπορεί να υπερβεί:  
• Σε περίπτωση µεταφοράς προσώπων το ποσό των 12.000 ευρώ για κάθε 

επιβάτη. Αν η αποζηµίωση καθορισθεί κατά περιοδικές παροχές, το σύνολο των 
παροχών δεν µπορεί να υπερβεί το όριο αυτό. 

• Σε περίπτωση µεταφοράς πραγµάτων το ποσό των 20 ευρώ ανά κιλό. Σε 
περίπτωση βλάβης, απώλειας ή καθυστέρησης µέρους των πραγµάτων που 
µεταφέρονται, λαµβάνεται υπ’ όψην το βάρος του συγκεκριµένου δέµατος ή δεµάτων. Αν 
επηρεάζεται η αξία και άλλου δέµατος ή δεµάτων που αναγράφονται στο ίδιο δελτίο 
αεροπορικής µεταφοράς, λαµβάνεται υπ’ όψην το συνολικό βάρος των δεµάτων αυτών. 

• Σε περίπτωση µαταφοράς καταγεγραµµένων αποσκεύων η αποζηµίωση 
ανέρχεται στο ποσό των 15 ευρώ ανά κιλό.  

 
Η υποχρέωση του µεταφορέα για αποζηµίωση δεν µπορεί να υπερβεί τα 100 ευρώ 

για το σύνολο των πραγµάτων που φέρει µαζί του ο επιβάτης (χειραποσκεύες). 
 
Τα παραπάνω όρια µπορεί να αυξοµειώνονται. 
 
 
 

1166..11..1100..  ΣΣΥΥΚΚΡΡΟΟΥΥΣΣΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΣΣΚΚΑΑΦΦΩΩΝΝ  
Σε περίπτωση σύγκρουσης αεροσκαφών, οι ζηµιές καταλογίζονται σε βάρος του 

εκµεταλλευόµενου του αεροσκάφους που είναι υπαίτιο για την σύγκρουση αυτή.  
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Όταν υπάρχει κοινή υπαιτιότητα οι υπόχρεοι ευθύνονται εξ’ ολοκλήρου έναντι 

εκείνων που ζηµειώθηκαν. 
 
Κατά τις διαφόρους φάσεις της πτήσεως καθώς και κατά την τροχοδρόµηση, ο 

κυβερνήτης του αεροσκάφους, πρέπει συνέχεια να επαγρυπνεί αδιαλείπτως για την 
αποφυγή πιθανής συγκρούσεως και να τηρεί ικανές αποστάσεις απο άλλα αεροσκάφη 
ώστε να µην δηµιουργείται κίνδυνος σύγκρουσης. 

 
 
 

1166..11..1111..  ΑΑΠΠΑΑΛΛΛΛΑΑΓΓΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΜΜΕΕΤΤΑΑΦΦΟΟΡΡΕΕΑΑ  ΑΑΠΠΟΟ  ΕΕΥΥΘΘΥΥΝΝΗΗ  
Ο αεροµεταφορέας απαλλάσεται απο κάθε ευθύνη όταν αποδείξει ότι η απώλεια, 

καταστροφή ή η φθορα του εµπορεύµατος προέρχεται αποκλειστικά από ένα απο τα 
παρακάτω γεγονότα:  

• Την ποιότητα ή ατέλεια του µεταφερόµενου εµπορεύµατος. 
• Την ελλατωµατική συσκευασία του εµπορεύµατος απο ένα άτοµο δίαφορο του 

µεταφορέα ή των υπαλλήλων και πρακτόρων του. 
• Μια πράξη πολέµου ή ένοπλη συµπλοκή. 
• Μια πράξη της ∆ηµόσιας αρχής που γίνεται σε σχέση µε την είσοδο, την έξοδο ή 

την διαµετακόµιση –transit- του εµπορεύµατος. 
 
Η αεροπορική µεταφορά, χρονικά, περιλαµβάνει την περίοδο κατά την οποίαοι 

αποσκευές ή τα εµπορεύµατα βρίσκονται υπό την φύλαξη του αεροµεταφορέα είτε σε 
ένα αεροδρόµιο, είτε σε ένα αεροπλάνο, είτε σε ένα οποιοδήποτε µέρος, αποθήκη κ.τ.λ. 

 
 

1177..  
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∆∆ΙΙΕΕΘΘΝΝΕΕΙΙΣΣ  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΙΙ  ΚΚΑΑΙΙ  ΕΕΝΝΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  
 
Είναι αναµφισβήτητο, σήµερα, ότι αεροµεταφορά είναι το µέσον που προτιµάται 

περισσότερο από κάθε άλλο, ακόµη και στον τοµέα των εµπορευµάτων – CARGO. Με 
την αεροµεταφορά οι αποστάσεις εµηδενίστηκαν και ο απαιτούµενος χρόνος διακ΄νησης 
επιβατών και αγαθών µειώθηκε στο ελάχιστο, µε αποτάλεσµα να λυθούν πολλά 
προβλήµατα που έχουν σχέση µε την ικανοποίηση των ανθρωπίνων αναγκών. 

 
Συνέπεια των παραπάνω ήταν και η ανάγκη για την βελτίωση και ανάπτυξη των 

αεροµεταφορών µε τέτοιο τρόπο που να µπορούν να ικανοποιούν όλο και περισσότερο 
τις αναγκες των διαφόρων κρατών. 

 
Σήµερα τα κράτη φροντίζουν τόσο για την βελτίωση των αεροσκαφών όσο και για 

την ασφαλή, άνετη και ταχεία διακίνηση των επιβατών και εµπορευµάτων και ακόµη για 
την παροχή περισσοτέρων διευκολύνσεων µε την καλύτερη οργάνωση και λειτουργία 
των Αερολιµένων. 

 
Η ανάγκη συντονισµού και συνεργασίας των κρατών στις αεροµεταφορέα τόσο σε 

τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, προκάλεσε την σύσταση δυο διεθνών οργανισµών 
όπως I.C.A.O. – I.A.T.A. κ.λ.π. 

 
Στην συνέχεια θα γίνει µια γενικόλογη αναφορά στους βασικούς οργανισµούς και 

ενώσεις που άµεσα και καταλυτικά νοµοθετούν και επηρεάζουν καθοριστικά και το 
Εσωτερικό ∆ίκαιο των Κρατών – µελών ή εταιρειών, αφού κατά κύριο λόγο οι αποφάσεις 
τους είναι δεσµευτικές για τα µέλη τους. 

 
 

1177..11..  II..CC..AA..OO..  
IINNTTEERRNNAATTIIOONNAALL  CCIIVVIILL  AAVVIIAATTIIOONN  OORRGGAANNIIZZAATTIIOONN  
∆∆ΙΙΕΕΘΘΝΝΕΕΙΙΣΣ  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΑΑΣΣ  ((∆∆..ΟΟ..ΠΠ..ΑΑ))  

 
Το I.C.A.O. αποτελεί παράρτηµα του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών και σήµερα 

έχει 176 κράτη – µέλη που το καθένα συµµετέχει µε την Υπηρεσία Πολιτικής 
Αεροπορίας.  

 
Ιδρύθηκε µε την ∆ιεθνή Σύµβαση Πολιτικής Αεροπορίας, την σύµβαση του Σικάγου 

το 1944 και έχει σαν έδρα το Μόντρεαλ του Καναδά. 
 
Βασικές επιδιώξεις και στόχος του είναι η ανάπτυξη των αρχών και της τεχνικής της 

∆ιεθνούς Αεροναυτιλίας καθώς και η προαγωγή του σχεδιασµού αυτής. Ειδικότερα:  
• Η ασφαλής ανάπτυξη της ∆ιεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας. 
• Η προαγωγή της αεροπορικής τέχνης για την καλύτερη εκµετάλλευση των 

αεροσκαφών για ειρηνικούς όµως σκοπούς. 
• Η ανάπτυξη αεροπορικών γραµµών, η ορθολογική οργάνωση και λειτουργία των 

αερολιµένων µε αεροναυτιλιακές διευκολύνσεις για την ∆ιεθνή Πολιτική Αεροπορία. 
• Η εξαλειφή του αθέµιτου ανταγωνισµού και η εξασφάλιση των δικαιωµάτων των 

συµβαλλόµενων κρατών. 
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• Η ασφάλεια των πτήσεων διεθνώς. 
• Η ισότιµη µεταχείριση όλων των κρατών µελών µε την αποφυγή διακρίσεων. 
 
Στο πρώτο συνέδριο του Σικάγου έγινε οµόφωνα δεκτή η αρχή ότι κάθε κράτος 

πρέπει αποκλειστική κυριαρχία στον εναέριο χώρο πάνω απο το έδαφός του, όπως 
επίσης έγινε οµόφωνα δεκτό ότι καµιά αεροπορική εταιρεία δεν µπορεί να 
χρησιµοποιήσει τον εναέριο ή εδαφικό χώρο µιας ξένης χώρας χωρίς την προηγούµενη 
άδειά της. Οι παραπάνω οµόωνες απφάσεις αποτέλεσαν την βάση για την δηµιουργία 
των ελευθεριών του αέρα. 

 
 

1177..11..11..  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΑΑ  
Ανώτατο όργανο του I.C.A.O. είναι η Γενική Συνέλευση των κρατών – µελών του, 

που συγκαλείται κάθε τρία χρόνια. Ανάµεσα στα πολλαπλά καθήκοντά της είναι και η 
εκλογή του τριακοντάµελούς ∆ιοικητικού Συµβουλίου που διοικεί τον Οργανισµό. 

 
Ο γενικός γραµµατέας που έχει σαν έργο την επίβλεψη εφαρµογής των αποφάσεων 

του ∆.Σ. 
 
Η επιτροπή Αεροπορικής Ναυσιπλοίας, που αποτελεί και το κυριώτερο όργανο που 

το έργο της κυρίως εστιάζεται στην εκπόνηση κανόνων και κανονισµών που στοχεύουν 
στην ασφάλεα των πτήσεων. 

 
 

1177..11..22..  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΩΩΣΣΗΗ  
Ο I.C.A.O. για να πετύχει το έργο του και για να εποπτεύσει – ελέγξει την εφαρµοή 

των αποφάσεών του καθιερώνει κανονισµούς και διαδικασίες, απαιτήσεις και συστάσεις 
που απευθύνει προς τα κράτη – µέλη.  

 
Όλα τα παραπάνω αποτυπώνονται σε παραρτήµατα  που αποτελούν διεθνή 

νοµοθεσία. Το κάθε ANNEX – παράρτηµα είναι ένα εγχειρίδιο, ένα βιβλίο που 
αναφέρεται σε µια συγκεκριµένη θεµατική ενότητα µε κάθε λεπτοµέρεια. Για παράδειγµα 
το ANNEX 14 αναφέρεται στα αεροδρόµια µε κάθε λεπτοµέρεια για τις απαιτήσεις – 
συστάσεις σε οτιδήποτε αφορά το αεροδρόµιο όπως ραδιοβοηθήµατα, διευκολύνσεις, 
φωτοσήµανση διαδρόµων, τροχοδρόµων, σήµανση φωτινών εµποδίων, αντοχή, πλάτος, 
µήκος, κλίση, διαγράµµιση διαδρόµων, τροχοδρόµων, πίστας κ.τ.λ. 

 
Τα κράτη – µέλη του I.C.A.O. έχουν κυρώσει µε εσωτερικούς νόµους τα 

παραρτήµατα αυτά που µε την διαδικασία αυτή αποτελούν Εσωτερικό ∆ίκαιο. 
 
Η Ελλάδα κύρωσε τα παραρτήµατα του I.C.A.O. µε τον νόµο 211 του 1947. Τα 

παραρτήµατα είναι 17,τα εξής:  
• Άδειες κάθε ύσεως όπως υπερπτήσης – τεχνικής προσγείωσης (traffic rights – 

transit) 
• Κανόνες εναέριας κυκλοφορίας  
• Μετεωρολογία 
• Μονάδες πολιτικής  αεροπορίας  
• Αεροναυτικοί χάρτες  
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• Τεχνική εκµετάλλευση αεροσκαφών  
• Νηολόγια  
• Πτητική ικανότητα  
• ∆ιευκολύνσεις – facilities 
• Αεροναυτικές τηλεπικοινωνίες  
• Εξυπηρέτηση αεροσκαφών  
• Έρευνα διάσωση  
• ∆ιερεύνηση ατυχήµατος  
• Αεροδρόµια  
• Αεροναυτικές πληροφορίες 
• Θόρυβος αεροσκαφών  
• Ασφάλεια  
 
 

1177..22..  II..AA..TT..AA..  
IINNTTEERRNNAATTIIOONNAALL  AAIIRR  TTRRAANNSSPPOORRTT  AASSSSOOCCIIAATTIIOONN  
∆∆ΙΙΕΕΘΘΝΝΕΕΙΙΣΣ  ΕΕΝΝΩΩΣΣΗΗ  ΑΑΕΕΡΡΟΟΠΠΟΟΡΡΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΕΕΤΤΑΑΙΙΡΡΙΙΩΩΝΝ  
Η  I.A.T.A. ιδρύθηκε το 1945, µετά τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο µε στόχο την επίλυση 

των προβληµάτων των αεροπορικών εταιρειών. Ήταν και εξακολουθεί να παραµένει η 
πιο αξιόπιστη και αξιόλογη οργάνωση στον χώρο των αεροµεταφορών. 

 
Οι αποφάσεις της είναι δεσµευτικές για τις εταιρίες – µέλη της, οι δε υποδείξεις 

συστάσεις προς τα µέλη της, ιδιαίτερα σε θέµατα ασφαλείας, λαµβάνονται σοβαρά 
υπόψη και απο τον I.C.A.O. µε τον οποίο βρίσκεται σε συνεχή και αρµονική συνεργασία . 

 
Είναι µη πολιτικός οργανισµός και ωφελεί την νοµική του υπόσταση σε Πράξη της 

Καναδικής κυβέρνησης. 
 
 

1177..22..11..  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΑΑ  
• Βασική πηγή εξουσίας  είαι η Ετήσια Γενική Συνελεύση, στην οποία όλα τα µέλη – 

αεροπορικές εταιρίες έχουν ίση ψήφο. 
• ∆ιοικητικό Συµβούλιο το οποίο απαρτίζεται απο Γενικούς ∆ιευθυντές των 

αεροπορικών εταιρειών. Είναι το όργανο που καθορίζει την πολιτική της I.A.T.A.  
• Κατώτερες επιτροπές που έχουν αρµοδιότητες και δραστηριότητες σε θέµατα 

µεταφορών, τεχνικών, οικονοµικών, λειτουργικών. 
• Περιφερειακοί ∆ιευθυντές που σαν έδρες έχουν την Σιγκαπούρη, Γενεύη, Βηρυτό, 

Ουάσινγκτον 
 
 

1177..22..22..  ∆∆ΡΡΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟΤΤΗΗΤΤΕΕΣΣ  
Τα έσοδά της προέρχονται απο τις εισφορές που καταβάλλει κάθε αεροπορική 

εταιρεία – µέλος και είναι ανάλογες µε τον αριθµό των επιβατών που µεταφέρει στις 
διεθνείς πτήσεις. 
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Πρωταρχικός στόχος είναι να καταστήσει το αεροπλάνο που χρησιµοποιείται για 
την µεταφορά επιβατών – αγαθών και άλλες εργασίες, απόλυτα ασφαλές και αξιόπιστο 
και να λειτουργεί κάτω απο σαφείς και παγκοσµίως γνωστές συνθήκες. 

 
Ο εµπορικός αντικειµενικός στόχος είναι οι άνθρωποι – εµπορεύµατα και 

ταχυδροµείο µπορούν να διακινούνται σε ένα τεράστιο σφαιρικό δίκτυο, τόσο εύκολα σαν 
να επρόκειτο µόνο για µια εταιρεία µέσα στη χώρα της. 

 
Οι σηµερινές δραστηριότητες της  I.A.T.A. είναι:  
 
• ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ: η δραστηριότητα αυτή περιλαµβάνει την επικοινωνία µεταξύ 

αέρος – εδάφους ραδιοβοηθήµατα για ασφαλή, οµαλά και συνεπή ταξίδια. 
 
• ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: καλύπτει την τελευταία τεχνολογία όσον αφορά το 

αεροπλάνο στον αέρα και έδαφος. Επίσης αναφέρεται σε περιπτώσεις θορύβων των 
αεροπλάνων, πολιτικής επί των καυσίµων, εκµποµπής καυσαερίων κ.τ.λ. 

 
• ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΑ: η δραστηριότητα αυτή καθορίζει την πολιτική της Ι.Α.Τ.Α. 

πάνω στις απαιτήσεις της αεροπορικής εταιρείας για το αεροδρόµιο, την επέκταση των 
υπαρχόντων, την δηµιουργία νέων, πάντα σε στενή συνεργασία µε τον Ι.C.A.O. επειδή οι 
αεροπορικές εταιρείες είναι οι κύριοι χρήστες των αεροδροµίων, φροντίζει να µην 
υπάρξει επιβάρυνση των τιµών των αεροπορικών εισιτηρίων λόγω της αύξησης των 
δαπανών απο την χρήση νέων διευκολύνσεων. 

 
• ΙΑΤΡΙΚΗ: καθορίζει τα επίπεδα υγείας που πρέπει να ακολουθούν τα 

πληρώµατα πτήσεων, τους κανόνες υγιεινής στην εξυπηρέτηση µέσα στο αεροσκάφος 
και να κάνει ευκολώτερη τη θέση ασθενών επιβατών. 

 
• ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ: αυτή η εργασία γίνεται απο ένα συµβούλιο 

έµπειρων νοµικών πάνω στην αεροπορική νοµοθεσία.στο συµβούλιο αυτό συµµετάχουν 
20 αεροπορικές εταιρείες. Κύρια ασχολία είναι η διατύπωση απόψεων των εταιρειών 
πάνω σε θέµατα όπως η αξιοπιστία των εταιρειών στους επιβάτες, η αντιµετώπιση 
παραπτωµάτων κατά την πτήση, η µεταφορά επικίνδυνων υλικών, η µεταφορά 
ταχυδροµείου κ.τ.λ. 

 
• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ: η επιτροπή αυτή ασχολείται µε όλες τις πλευρές της λογιστικής 

µεταξύ των εταιρειών, για τις δοσοληψίες της µιας µε την άλλη. Τέτοιο παράδειγµα είναι 
το cleaning house που λειτουργεί στην Γενεύη απο το 1947. µέσω αυτού οι εταιρείες 
εξοφλούν τους λογαριασµούς που έχουν µε τις άλλες εταιρείες σχετικά µε την διακίνιση 
των επιβατών σε περιπτώσεις όπως όταν µια εταιρεία δέχεται τα εισιτήρια της άλλης. 
Μέσω της I.A.T.A. καθορίζονται και οι διεθνείς ναύλοι, µε τις απαραίτητες σχετικές 
συµφωνίες, ενώ οι εσωτερικοί ναύλοι καθορίζονται απο την κυβάρνηση κάθε χώρας. 

 
 

1177..22..33..  ΑΑΝΝΤΤΙΙΚΚΕΕΙΙΜΜΕΕΝΝΙΙΚΚΟΟΙΙ  ΣΣΚΚΟΟΠΠΟΟΙΙ  ΙΙ..ΑΑ..ΤΤ..ΑΑ..  
• Προαγωγή των ασφαλών, κανονικών και οικονοµικών πτήσεων προς όφελος των 

λαών όλου του κόσµου. 
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• Προαγωγή των µέσων συνεργασίας µεταξύ των επιχειρήσεων αεροµεταφορών 
που άµεσα ή έµµεσα ασχολούνται µε την εξυπηρέτηση των διεθνών αεροµεταφορών. 

 
• Στενή και συνεχής συνεργασία µε τον I.C.A.O. και άλλους διεθνείς οργανισµούς 

για την βελτίωση των αεροµεταφορών και την ασφαλή λειτουργία τους. 
 
• Προστασία των µελών της απο τον αθέµιτο ανταγωνισµό µε την καθιέρωση 

ενιαίων τιµών εισιτηρίων για συγκεκριµένες διαδροµές που ισχύουν για όλες τις 
αεροπορικές εταιρείες που είναι µέλη της. Στην πράξη όµως τούτο καταστρατηγείται 
συστηµατικά απο αυτές, ιδιαίτερα σήµερα που όλες αντιµετωπίζουν οικονοµικά 
προβλήµατα λόγω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης και ιδιαίτερα µετά την 
τροµοκρατική ενέργεια της 11ης Σεπτεµβρίου 2001 στους δίδιµους πύργους της Ν. 
Υόρκης. 

 
• Φροντίδα και εποπτεία για την βελτίωση των ανέσεων και διευκολύνσεων του 

επιβατικού κοινού. Συχνά επιτροπές της I.A.T.A., επισκέπτονται διεθνείς αερολιµένες και 
επιθεωρούν την πιστή εφαρµογή των κανονισµών και την ασφαλή και ταχεία ροή της 
επιβατικής κίνησης υποδεικνύοντας µέτρα τις αρµόδιες κρατικές υπηρεσίες για την 
ασφάλεια των πτήσεων. 

 
• Συνεργασία µε τις Υπηρεσίες Πολιτικής Αεροπορίας των κρατών – µελών του 

I.C.A.O., για την πρόληψη τροµοκρατικών ενεργειών κατά των αεροµεταφορών µε την 
λήψη σύγχρονων και αποτελεσµατικών µέτρων. Όπου η πρόληψη δεν επιτυγχάνεται και 
η καταστολή µιας τροµοκρατικής ενέργειας είναι άµεση και επιτακτική τότε έχουν 
καταστρωθεί και θεσµοθετηθεί µέτρα για την ταχεία καταστολή µε όσο το δυνατόν 
ελάχιστες επιπτώσεις. 

 
• Συµµετοχή στη διερεύνηση αεροπορικών ατυχηµάτων µε εξιδεικευµένα στελέχη. 
 
 

1177..22..44..  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΕΕΣΣ  ΙΙ..ΑΑ..ΤΤΑΑ..  
17.2.4.1. AREA 1 

Περιλαµβάνει την Βόρειο και Νότιο Αµερική, την Γροιλανδία, τα νησιά της 
Καραιβικής και τα νησιά της Χαβάης. 

 
Υποδιαιρείται στην περιοχή του Βόρειου Ατλαντικού, την περιοχή του Κεντρικού 

Ατλαντικού  και την περιοχή του Νότιου Ατλαντικού. 
 

17.2.4.2. AREA 2  

Περιλαµβάνει την Ευρώπη, την πρώην Σοβιετική Ένωση µέχρι τα Ουράλια Όρη, την 
Ισλανδία, τα νησιά Αζόρες, την Αφρική και τα Αφρικάνικα νησιά. 

 
Υποδιαιρείται στην περιοχή της Ευρώπης που ταυτόχρονα περιλαµβάνει και τις 

χώρες της Βοριοδυτικής Αφρικής όπως Μαρόκο, Αλγερία και Τυνησία, στην περιοχή της 
Μέσης Ανατολής και στην περιοχή της Αφρικάνικης Ηπείρου. 

 
17.2.4.3. AREA 3 

Περιλαµβάνει όλη την Ασία και την Αυστραλία. 
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Υποδιαιρείται στην περιοχή της Ασιατικής Ηπείρου, στην περιοχή του Βορείου και 

Κεντρικού Ειρηνικού και στην περιοχή του Νότιου Ειρηνικού. 
 
 
Η πλήρης γνώση των παραπάνω ‘areas’ και των υποδιαιρέσεών τους µε τον σαφή 

καθορισµό των κρατών της κάθε µιας, είναι απαραίτητη διότι πάνω σ’ αυτές στηρίζεται η 
σύνταξη των κανόνων σύνθεσης ενός ναύλου – FARE CONSTRUCTION, U.F.T.A. 

 
 

1177..33..  UU..FF..TT..AA..  
UUNNIIVVEERRSSAALL  FFEEDDEERRAATTIIOONN  OOFF  TTRRAAVVEELL  AAGGEENNTT  AASSSSOOSSIIAATTIIOONN  
ΠΠΑΑΓΓΚΚΟΟΣΣΜΜΙΙΟΟΣΣ  ΟΟΜΜΟΟΣΣΠΠΟΟΝΝ∆∆ΙΙΑΑ  ΕΕΝΝΩΩΣΣΕΕΩΩΣΣ  ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  
ΠΠΡΡΑΑΚΚΤΤΟΟΡΡΩΩΝΝ  

 
Η U.F.T.A. ιδρύθηκε το 1966 µε την συγχώνευση διαφόρων παρεµφερών ενώσεων 

και αντιπροσωπεύει τους ταξιδιωτικούς πράκτορες όλου του κόσµου. 
 
Ο αριθµός των µελών της συµπληρώνεται απο τις εθνικές ενώσεις των ταξιδιωτικών 

πρακτόρων και αντίστοιχους οργανισµούς κάθε χώρας. Έτσι συµµετέχουν – 
αντιποσωπεύονται περίπου 46.000 ταξιδιωτικά πρακτορεία µε προσωπικό πάνω από 
1.200.000 άτοµα, που στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι εξιδεικευµένα και πολύ 
καλοί γνώστες του αντικειµένου. 

 
Οι οργανισµοί και οι εθνικές ενώσεις αποτελούν τα τακτικά µέλη – πλήρη µέλη της 

U.F.T.A.. εκτός όµως απο αυτά τα µέλη, ο Γενικός Γραµµατέας µπορεί να γράψει και 
µεµονωµένα κάθε ταξιδιωτικό γραφείοτο οποίο µπορεί και πρέπει να πληρεί τις 
παρακάτω προυποθέσεις:  

• Να είναι µέλος µιας  Ένωσης και αυτή να είναι µέλος της U.F.T.A.  
• Να είναι σε χώρα που δεν υπάρχει Εθνική Ένωση ταξιδιωτικών πρακτόρων 
• Να είναι µέλος της Εθνικής Ένωσης µιας χώρας που δεν έχει την ιδιότητα του 

µέλους της U.F.T.A.  
 
Κατά τον ίδιο τρόπο κάθε µεµονωµένη επιχείρηση, εταιρεία ή άλλο νοµικό 

πρόσωπο όπως: αεροπορικές εταιρείες, ξενοδοχεία, επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων 
αυτοκινήτων, έχει τη δυνατότητα της εγγραφής σαν ισότιµο µέλος, όπως ακριβώς και οι 
τουριστικοί πράκτορες. 

 
 

1177..33..11..  ΠΠΛΛΕΕΟΟΝΝΕΕΚΚΤΤΗΗΜΜΑΑΤΤΑΑ  
Τα πλεονεκτήµατα των εγγεγραµµένων µελών είναι τα παρακάτω:  
• Τα µέλη της U.F.T.A. έχουν το δικαίωµα να γράφουν το σύµβολο της στις 

επικεφαλίδες των εντύπων τους, στις επιστολές τους καθώς και σε όλες τις διαφηµιστικές 
εκθέσεις και δραστηριότητες, προσδίδοντας κύρος στις επιχειρήσεις τους. 

• Λεπτοµέρειες που αφορούν την οργανωτική δοµή και τις δραστηριότητες των 
ταξιδιωτικών πρακτόρων, γραφείων ή αάλλων επιχειρήσεων που είναι µέλη της U.F.T.A., 
καταχωρούνται στην επετηρίδα που λέγεται ANNUAL DIRECTORY, που µοιράζεται σε 
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όλα τα µέλη της. Κάθε µέλος επίσης παίρνει και το µηνιαίο πληροφοριακό δελτίο που 
ονοµάζεται CURRIER που τους ενηµερώνει για οτιδήποτε ισχύει ή συµβαίνει ή ότι  
σχετικό µε την τουριστική ή και ταξιδιωτική βιοµηχανία. 

• ∆ίδεται η ευκαιρία στα µέλη, να έλθουν σε επαφή µεταξύ τους, να συζητήσουν και 
να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά µε τα επαγγελµατικά τους προβλήµατα και διαδικασίες 
µε τους ξενοδόχουυς και αντιπροσώπους αεροπορικών εταιρειών απ’ όλα τα µέρη του 
κόσµου στα Παγκόσµια Συνέδριά της.  

• Οι υπηρεσίες συνδιαλλαγών και διαιτησίας της U.F.T.A. και η επιτροπή της 
∆ιεθνούς Ένωσης ξενοδόχων που ανήκουν σε διαφορετικές χώρες, όπως επίσης κάθε 
φύσεως επαγγελµατικές συγκρούσεις  που δηµιουργεί ο ανταγωνισµός. 

• Η U.F.T.A. παρέχει δωρέαν βοήθεια µέσω του νοµικού τµήµατος στα µέλη της για 
τυχόν χρέη που εκκρεµούν, είναι η αποκαλούµενη Νοµική κάλυψη . 

• Παρέχει πληροφορίες κατόπιν αιτήσεως οποιουδήποτε ενδιαφερόµενου µέλους 
για κάθε φύσεως θέµα νοµικού ή επαγγελµατικού χαρακτήρα. 

 
 

1177..33..22..  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΑΑ    
1. Ανώτατο όργανο είναι η Γενική Ετήσια Συνέλευση που καθορίζει την γενική 

πολιτική της Ένωσης. 
2. Το διοικητικό Συµβούλιο που αποτελείται απο ∆ιευθυντές και Ανώτατα 

στελέχη που εκλέγονται ανάµεσα απο υποψήφιους που προτείνονται απο τα µέλη. Το 
∆.Σ. ασχολείται µε εργασίες ρουτίνας και είναι το εκτελεστικό όργανο των αποφάσεων 
της Συνέλευσης. 

3. Η Εκτελεστική Επιτροπή χειρίζεται επείγοντα θέµατα. 
4. Η Γενική Γραµµατεία που εδρεύει στις Βρυξέλλες, έχει αυξηµένες 

αρµοδιότητες σε όλα τα θέµατα συντονισµού και λειτουργίας των διαφόρων οργάνων. 
5. Συµβουλευτικές επιτροπές στις οποίες συµµετέχουν ειδικές οµάδες 

εργασίας µε εξειδικευµένα άτοµα στην τουριστική και ταξιδιωτική βιοµηχανία και το 
marketing που λειτουργούν γνωµοδοτικά και συµβουλευτικά.  

 
 

1177..33..33..  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΩΩΣΣΗΗ  --  ΛΛΕΕΙΙΤΤΟΟΥΥΡΡΓΓΙΙΑΑ    
Στην παγκόσµια Συνεδρία της UFTAA που είναι ανοικτά συµµετέχουν: 
• Μέλη της UFTAA  
• Εγγεγραµµένοι ταξιδιωτικοί πράκτορες και επιχειρήσεις 
• Οποιαδήποτε ταξιδιωτικό γραφείο που είναι µέλος µιας Εθνικής Ένωσης µέλος 

της  UFTAA που δεν έχει την ιδιότητα µέλους που δεν έχει την ιδιότητα µέλους της 
UFTAA ή βρίσκεται σε χώρα που δεν υπάρχει Εθνική Ένωση ταξιδιωτικών πρακτορων 

• ∆ιεθνείς – Εθνικές και Περιφερειακές ∆ηµόσιες Αρχές  
• Οποιοσδήποτε του οποιου η παρουσία κατα την γνώµη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου της UFTAA θα ήταν χρήσιµη και επικοδοµητική στη διεξαγωγή των 
συζητήσεων ή θα προσέδιδε κύρος στο Συνέδριο. 

Επίσηµες γλώσσες της UFTAA είναι η Αγγλική,Γαλλική και Ισπανική 
 
   

1177..33..44..  ΣΣΤΤΟΟΧΧΟΟΙΙ  
1. Η ένωση και ενίσχυση των Εθνικών Ενώσεων και Οργανισµών των 

ταξιδιωτικών πρακτόρων 
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2. Να ενεργεί σαν αποκλειστικός αντιπρόσωπος των ταξιδιωτικών γραφείων 
σε διεθνή και Παγκόσµια επίπεδα  

3. Να εξασφαλίσει το κύρος,την προστασία την ανάπτυξη  και την συνεργασία 
στους οικονοµικούς, νοµικούς και κοινωνικούς τοµείς των ταξιδιωτικών πρακτορείων 

4. Να δώσει τη δυνατότητα στο επάγγελµα  του ταξιδιωτικού πράκτορα να 
καταλάβει τη θέση που του αρµόζει στην Τουριστική Βιοµηχανία και Οικονοµία της 
Χώρας  

 
 

1177..33..55..  ΕΕΡΡΓΓΟΟ  
H UFTAA αντιπροσοπεύει τα συµφέροντα των τουριστικών, ταξιδιωτικων 

πρακτώρων σε µόνιµη βάση, µέσω της άµεσης πρόσβασης στις ∆ιεθνεις Ένωσης οπως 
είναι: η ΙΑΤΑ, η ∆ιεθνής Ένωση Ξενοδοχείων, το Σωµατειο ∆ιεθνών οδικών µεταφορών,η 
∆ιεθνης Ένωση Σιδηροδρόµων, ο ΟΗΕ, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού (World 
Tourism Organization) κ.λ.π. 

 
Η UFTAA ασχολείται µε όλα τα θέµατα – προβλήµατα που εχουν σχέση µε τον 

τοµέα των ταξιδίων αναπτύσσοντας και υποδεικνύοντας στα µέλη της νέες ή βελτιωµένες 
τεχνικές marketing προς όφελος των ταξιδιωτικών πρακτόρων επειδή είναι ο 
αποκλειστικός αντιπρόσωπος στο χώρο των ταξιδιωτικών γραφείων . 

 
Η UFTAA συνεργάζεται µε κυβερνήσεις ή εξωκυβερνητικά όργανα ή παράγοντες  

µιας χώρας για την προετοιµασία ή επεξεργασία διαφόρων συµβάσεων και συµφωνιών 
που ρυθµίζουν τις σχέσεις των ταξιδιωτικών πρακτόρων µε όλους τους εµπλεκόµενους 
στον τοµέα του τουρισµού ∆ηµόσιους ή Ιδιωτικούς φορείς. 

 
Φροντίζει για την προετοιµασία, επεξεργασία και δηµοσίευση: νοµικών – 

οικονοµικών και κοινωνικών ερευνών  που έχουν άµεση σχέση µε τα τουριστικά γραφεία 
 
Αναλύει τα διάφορα στατιστικα δεδοµένα καθώς και τα αποτελέσµατα των 

διαφόρων ερευνών γύρω απο την τουριστική και ταξιδιωτική βιοµηχανία για την εξαγωγή 
χρήσιµων συµπερασµάτων και λήψη των προσφορών και απαραιτήτων µέτρων 
συνεχούς  βελτίωσης της ποιότητας των παρεχόµενων απο τα µέλη της 
υπηρεσιών.Μ’αυτό τον τρόπο αναβαθµίζει το ρόλο της αυξάνοντας τα έσοδα των µελών 
της στα πλαίσια τους υγιούς και ανόθευτου ανταγονισµού και της πλήρους ικανοποιήσης 
των αναγκών των πελατών τους παγκοσµίως. 

 
Στον τοµέα της επαγγελµατικής κατάρτισης και εκπαίδευσης συνεργαζεται στενά µε 

οποιοδήποτε ∆ηµόσιο, Ιδιωτικό ή ∆ιεθνή Οργανισµό ή φορέα και παρέχει στα στελέχη 
των µελών της δυνατότητες υψηλής εκπαίδευσης και επαγγελµατικής καταρτισης µε την 
ίδρυση οργάνωση  σχολών σεµιναρίων και επιµορφόσεων study courses. 

 
Η Γενική Γραµµατεία της UFTAA διατηρεί µια µεγάλη βιβλιοθήκη που διαθέτει 

χιλιάδες βιβλία µε µελέτες ειδικών πάνω σε τουριστικά θέµατα που είναι στη διάθεση των 
µελών της. 

 
Συντάσσει και διαθέτει καταλόγους καθε χρόνο στους οποιους περιλαµβάνονται τα 

ονοµατα όλων  των Εθνικών ταξιδιωτικών και λοιπων σχετικών Ενώσεων και 
Οργανισµών µε τους γραµµένους ταξιδιωτικούς πράκτορες και συναφείς επιχειρήσεις. 
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Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό, συµπερασµατικά καταλήγουµε στο οτι µε την 

ανάλυση της εννοιας του σκοπού και του έργου και γενικότερα της παρουσίας της 
UFTAA στο χώρο του τουρισµού και του ταξιδιού η UFTAA  αποτελει ισως την πιο 
αξιόλογη και σοβαρή οργάνωση ταξιδιωτικών πρακτόρων και γραφείων σε παγκόσµια 
κλίµακα.Συµβάλλει δε αποφασιστικά στην αναβάθµιση του ρόλου των ταξιδιωτικών 
πρακτόρων και των παρεχόµενων υπηρεσιών και στην ικανοποιήση των διαρκώς 
αυξανόµενων αναγκών του ανθρώπου για τουρισµό, γνώση, αναψυχή. 

   
1188..  
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  
 
ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΙΚΗ ∆ΙΑΤΑΞΗ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 1 
 
ΒΑΣΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΕΠΙΓΕΙΟΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
 
ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ (ΕΚΑΠΑ) 
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